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Перелік основних скорочень  

 

МЕ Міжнародна економіка 

МЕВ Міжнародні економічні відносини 

МПП Міжнародний поділ праці 

ТНК Транснаціональна компанія 

ОП Освітня програма 

ОПП Освіітньо-професійна програма 

ВО Вища освіта 

ЗВО Заклад вищої освіти 

МСКО Міжнародна стандартна класифікація освіти 

МОН Міністерство освіти і науки України 

НРК Національна рамка кваліфікацій 

ОЕСР Організація економічного співробітництва та розвитку 

ДССУ Держстат, Державна служба статистики України 

ІКТ Інформаційно-комунікативні технології 
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ПЕРЕДМОВА 

 

У XXI столітті глобальні трансформації перетинають усі сфери людського 

життя, розширюючи горизонти можливостей. Інтернаціоналізація продуктивних 

сил йде далеко за межі національних кордонів, утворюючи безкраї простори для 

розвитку людського та фінансового капіталу. Торгівля товарами та послугами 

стає не тільки джерелом збагачення, але й каталізатором політичних процесів, 

соціальної мобільності та міжкультурного діалогу. 

Міжнародна економіка переходить у нову фазу, де її вплив стає глобальним. 

Національні економіки стають ключовими учасниками на світовому економічному 

полі, конкуруючи з транснаціональними корпораціями – новими гравцями у 

глобальних економічних справах. Водночас, національні економіки об’єднуються 

в потужні регіональні союзи, а держави формують міждержавні та наддержавні 

організації та інститути, щоб краще справлятися з викликами глобалізації. У світлі 

економічної глобалізації, де межі втрачають своє значення, національні держави 

несуть відповідальність за розробку й реалізацію ефективної економічної політики. 

Така політика повинна сприяти використанню конкурентних переваг країни, 

враховувати позитивні аспекти глобалізації в національних інтересах і запобігати 

можливим негативним наслідкам і провалам. У світі, де економіка стає все більш 

зв’язаною та взаємозалежною, національні держави викликані знайти баланс між 

своїми інтересами та глобальною взаємодією, використовуючи нові можливості, що 

пропонує глобалізація, і одночасно запобігаючи можливим негативам, що вона може 

приносити. Міжнародна економіка швидко впровадилася в наше повсякденне 

життя, а ми стали неодмінною складовою її системи. Навіть сучасні студенти 

можуть не пам'ятати часів, про які йдеться, але вони добре знайомі з історією, 

описаною в підручниках та фаховій літературі. Протягом багатьох років наше 

народне господарство функціонувало в умовах державної монополії на зовнішню 

торгівлю, а економічна політика відображала тенденцію до ізоляції, хоча іноді 

були прийняті рішення на користь інтеграції у світові економічні процеси. Проте, 

з того часу, коли кожен економічний суб'єкт, будь то менеджер чи працівник, 
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почав відчувати свою безпосередню участь у реальних міжнародних економічних 

відносинах, зросло зацікавлення відповідними науками. 

Таким чином, можна зробити висновок, що міжнародна економіка стала 

невід’ємною частиною нашого життя, а пізнання її основ і принципів є важливим 

завданням для студентів та всіх, хто цікавиться цією галуззю. Метою програми 

«Міжнародна економіка» є підготовка кваліфікованих фахівців у галузі міжнародної 

економіки, що володіють знаннями з теорії та практики розвитку світового 

господарства, міжнародної торгівлі товарами та послугами, міжнародного руху 

капіталів, робочої сили та інтелектуальної власності, міжнародних фінансів, здатних 

адаптуватися до нових професій, видів та форм зайнятості в економіці в умовах 

швидких темпів розвитку світової спільноти та глобалізації світу. Програма 

забезпечує формування та розвиток професійних знань і навичок, необхідних для 

здійснення організації працювати самостійно, розробляти та впроваджувати 

міжнародні проекти шляхом забезпечення багатопрофільної підготовки фахівців, 

здатних адаптуватися до нових професій, видів та форм зайнятості в економіці. 

Збільшення відкритості економік по всьому світу передбачає посилення їх 

взаємної співпраці. Із зростанням обсягів і складності міжнародних економічних 

відносин, зростає й можливість виникнення непорозумінь та витратних спорів. У 

таких умовах створення високоефективного механізму функціонування зовнішньої 

економіки України потребує належної підготовки спеціалістів у цій галузі. Дана 

обставина вимагає поглиблення знань в знаходженні партнерів, проведенні попередніх 

ділових переговорів та вмінні грамотно скласти зовнішньоекономічний контракт.  

Навчальна дисципліна «Вступ до фаху та соціальні комунікації» відноситься до 

початкового блоку професійно орієнтованих дисциплін, що становить основу для 

формування теоретичних знань та професійних навичок студентів, які готуються 

до роботи в галузі міжнародної економіки. Ця дисципліна досліджує відносини, 

що виникають між суб’єктами господарювання в контексті міжнародного 

співробітництва. Базовими основами викладання цієї дисципліни є формування у 

студентів цілісного уявлення про механізми, ресурси, основні тенденції та 

перспективи розвитку світової економіки. Також, вона спрямована на розвиток у 
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студентів навичок розв’язування складних спеціалізованих завдань та практичних 

проблем у конкретній галузі професійної діяльності або під час навчання.  

Здобувачі освіти навчаються застосовувати отримані знання у практичній 

діяльності, розуміти специфіку спеціальності «Міжнародна економіка», 

усвідомлювати перспективи й можливості працевлаштування в якості економіста-

міжнародника. Тому методичні вказівки призначені для студентів 1 курсу усіх 

форм навчання спеціальності 051 – «Економіка» ОП «Міжнародна економіка». 

Завдання навчальної дисципліни: 

сформувати у студентів систему знань щодо сутності та соціального значення 

вищої освіти та означити сучасні напрями розвитку вищої школи в Україні; 

допомогти студентам засвоїти основні терміни та поняття системи організації 

навчально-виховного процесу у закладі вищої освіти України з урахуванням 

світових освітніх тенденцій; 

сформувати у студентів навички самостійного й ефективного навчання у 

закладі вищої освіти як основи професійної підготовки; 

окреслити особливості міжнародної економіки як майбутнього фаху студентів. 

Набуття компетентностей: 

інтегральна компетентність (ІК):  

Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми в 

економічній сфері, які характеризуються комплексністю та невизначеністю умов, 

що передбачає застосування теорій та методів економічної науки. 

загальні компетентності (ЗК): 

ЗК1. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, 

усвідомлювати цінності громадянського (демократичного) суспільства та 

необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і 

громадянина в Україні.  

ЗК2. Здатність зберігати моральні, культурні, наукові цінності та примножувати 

досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку 

предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільства та 
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у розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми 

рухової активності для активного відпочинку та ведення здорового способу життя. 

ЗК.5. Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово.  

ЗК7. Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій.  

ЗК8. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 

ЗК12. Навички міжособистісної взаємодії.  

ЗК13. Здатність діяти соціально відповідально та свідомо. 

             фахові (спеціальні) компетентності (ФК): 

СК4. Здатність пояснювати економічні та соціальні процеси і явища на основі 

теоретичних моделей, аналізувати і змістовно інтерпретувати отримані результати. 

СК8. Здатність аналізувати та розв’язувати завдання у сфері економічних та 

соціально-трудових відносин. 

СК12. Здатність самостійно виявляти проблеми економічною характеру при 

аналізі конкретних ситуацій, пропонувати способи їх вирішення. 

СК14. Здатність поглиблено аналізувати проблеми і явища в одній або 

декількох професійних сферах з врахуванням економічних ризиків та можливих 

соціально-економічних наслідків 

Програмні результати навчання 

1. Асоціювати себе як члена громадянського суспільства, наукової спільноти, 

визнавати верховенство права, зокрема у професій діяльності, розуміти і вміти 

користуватися власними правами і свободами, виявляти повагу до прав і свобод 

інших осіб, зокрема, членів і колективу.  

2. Відтворювати моральні, культурні, наукові цінності, примножувати 

досягнення суспільства в соціально-економічній сфері, пропагувати ведення 

здорового способу життя. 

3. Знати та використовувати економічну термінологію, пояснювати базові 

концепції мікро- та макроекономіки 

5. Застосовувати аналітичний та методичний інструментарій для обґрунтування 

пропозицій та прийняття управлінських рішень різними економічними агентами 

(індивідуумами, домогосподарствами, підприємствами, органами державної влади). 
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9. Усвідомлювати основні особливості сучасної світової та національної 

економіки, інституційної структури, напрямів соціальної, економічної та 

зовнішньоекономічної політики держави. 

11. Вміти аналізувати процеси державного та ринкового регулювання 

соціально-економічних і трудових відносин. 

12. Застосовувати набуті теоретичні знання для розв’язання практичних 

завдань та змістовно інтерпретувати отримані результати. 

13. Ідентифікувати джерела та розуміти методологію визначення і методи 

отримання соціально-економічних даних, збирати та аналізувати необхідну 

інформацію, розраховувати економічні та соціальні показники. 

14. Визначати та планувати можливості особистого професійного розвитку. 

15. Демонструвати базові навички креативного та критичного мислення у 

дослідженнях та професійному спілкуванні. 

16. Вміти використовувати дані, надавати аргументацію, критично оцінювати 

логіку та формувати висновки з наукових та аналітичних текстів з економіки. 

18. Використовувати нормативні та правові акти, що регламентують професійну 

діяльність.  

22. Демонструвати гнучкість та адаптивність у нових ситуаціях, у роботі із 

новими об’єктами, та у невизначених умовах. 

Таким чином, дана дисципліна викладається з метою підготовки студентів до 

реалізації своїх професійних цілей, надаючи їм необхідні знання, навички й 

розуміння важливих аспектів світової економіки у контексті міжнародних 

відносин та глобальних трансформаційних процесів. 

 

Лариса МИХАЛЬЧИШИНА, к.е.н.,  

доцент кафедри глобальної економіки  

Національного університету біоресурсів  

і природокористування України 
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ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«ВСТУП ДО ФАХУ ТА СОЦІАЛЬНІ КОМУНІКАЦІЇ» 

Галузь знань, напрям підготовки, спеціальність, освітньо-кваліфікаційний рівень 

 

Освітньо-кваліфікаційний рівень  ОС «Бакалавр» 

Спеціальність 051 «Економіка» 

Освітньо-професійна програма Міжнародна економіка 

Характеристика навчальної дисципліни 

 

Вид Обов’язкова 

Загальна кількість годин  120 

Кількість кредитів ECTS  4 

Кількість змістових модулів 2 

Курсовий проект (робота) (за наявності) - 

Форма контролю Іспит 

 

Показники навчальної дисципліни для денної та заочної форм навчання 

 

 денна форма навчання заочна форма навчання 

Рік підготовки (курс) 1  

Семестр 1  

Лекційні заняття 30 год.  

Практичні, семінарські заняття 30 год.  

Лабораторні заняття - год.  

Самостійна робота 60 год.  

Індивідуальні завдання год.  

Кількість тижневих аудиторних  

годин для денної форми навчання 

4 год. 
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ПРОГРАМА ТА СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ для: 

– повного терміну денної форми навчання; 

 

Назви змістових модулів і тем 

Денна форма навчання 
освітня програма: «Міжнародна економіка» 
 

тижні всього 
у тому числі: 

лекції практичні с.р. 
Змістовий модуль 1. Підготовка фахівців ОП «Міжнародна економіка»                      

в системі університетської освіти 
Тема 1. Зміст, характер та сфери 
майбутньої професії 

1 8 2 2 4 

Тема 2. Вища освіта України і 
Болонський процес. Стандарти освіти в 
Україні 

2 8 2 2 4 

Тема 3. Фундаменталізація та 
індивідуалізація підготовки фахівців у 
закладі вищої освіти 

3 8 2 2 4 

Тема 4. Організація навчального процесу 
в університеті 

4 8 2 2 4 

Тема 5. Наукова бібліотека та соціальна 
інфраструктура університету  

5 8 2 2 4 

Тема 6. Студентське самоврядування як 
складова вищої школи 

6 8 2 2 4 

Тема 7. Інформаційно-методичне 
забезпечення навчального процесу в 
університеті та науково-дослідницька 
робота студентів 

7 8 2 2 4 

Тема 8. Фахова підготовка у закладі 
вищої освіти  

8 8 2 2 4 

Разом за змістовним модулем 1  64 16 16 32 
Змістовий модуль 2. Професійні аспекти діяльності фахівців з міжнародної економіки 

Тема 9. Міжнародна економіка як 
система 

9 8 2 2 4 

Тема 10. Основні функціональні сфери 
міжнародної економіки 

10 8 2 2 4 

Тема 11. Сучасні тенденції розвитку 
міжнародної економіки: взаємодія 
глобального та локального 

11 8 2 2 4 

Тема 12. Міжнародна торгівля та її 
регулювання 

12 8 2 2 4 

Тема 13. Особливості міжнародної 
фінансової системи 

13 8 2 2 4 

Тема 14. Сучасні тенденції міжнародної 
інвестиційної діяльності 

14 8 2 2 4 

Тема 15. Професійні та особистісні 
вимоги до економіста-міжнародника 

15 8 2 2 4 

Разом за змістовним модулем 2  56 14 14 28 
Всього  120 30 30 60 
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ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 1 

ПІДГОТОВКА ФАХІВЦІВ ОПП «МІЖНАРОДНА ЕКОНОМІКА»                         

В СИСТЕМІ УНІВЕРСИТЕТСЬКОЇ ОСВІТИ 

Тема 1. Зміст, характер та сфери майбутньої професії 

План 

1. Зміст професії економіста-міжнародника та переваги здобуття фаху у 

НУБіП України на кафедрі глобальної економіки. 

2. Зміст навчального плану підготовки студентів ОПП «Міжнародна економіка». 

3. Роль випускової кафедри в підготовці фахівців. 

Міні-лексикон: міжнародна економіка, університет, кафедра, освітня 

програма, спеціальність, навчальний план, дисципліна, кредит. 
 

Рекомендована література: 1-22, 31, 33 
 

1.1. Зміст професії економіста-міжнародника та переваги здобуття фаху у 

НУБіП України на кафедрі глобальної економіки 
 

Економіст-міжнародник – одна тих професій, що найбільш повно 

відображають сучасну економіку та горизонти майбутнього, випереджають інші 

професії за швидкістю проникнення в ділову практику, адже знання в області 

світової економіки та міжнародних економічних відносин, навички ведення 

зовнішньоекономічних операцій, безумовно, потрібні не тільки у великих 

компаніях і організаціях, а й у малому та середньому бізнесі. У глобальному світі 

професійний економіст покликаний бути фахівцем міжнародного рівня. А 

економіст-міжнародник є лідером – стежить за світовими змінами, безперервно 

вчиться і має бути трохи попереду всіх, адже така вимога професії. 

Такий фахівець розуміє розвиток світової економіки та місце у ній національної 

економіки, аналізує вплив політичних, економічних, соціальних, культурних чинників 

на умови функціонування бізнесу. Саме цей фахівець володіє практичним 

інструментарієм ефективної зовнішньоекономічної діяльності компанії: 

- якісно досліджує кон’юнктуру на світових ринках; 

- дієво планує та організовує вихід компанії на зарубіжний ринок; 
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- виважено укладає та виконує зовнішньоекономічні контракти на вигідних 

умовах, захищає економічні інтереси компанії; 

- професійно виконує митні процедури, розуміючись на режимах оподаткування; 

- комплексно розробляє і реалізує маркетингову політику компанії-експортера; 

- результативно взаємодіє з органами державної влади у сфері 

зовнішньоекономічної діяльності, в тому числі митного контролю; 

- фахово володіє іноземними мовами. 

Отримавши якісну вищу освіту, випускник за спеціальністю 051 «Економіка» 

ОПП «Міжнародна економіка» може обіймати посади експерта з міжнародних 

економічних відносин, спеціаліста з планування та аналізу діяльності компанії, 

договірної та претензійної роботи, фінансової роботи, економіста, експерта-

консультанта із зовнішньоекономічних питань, менеджера зовнішньоекономічної 

діяльності, маркетолога та керівника: 

- будь-яких виробничих і торговельних компаній, зокрема тих, які здійснюють 

експортно-імпортну діяльність, залучають іноземні інвестиції, укладають 

зовнішньоекономічні контракти та співпрацюють з іноземними бізнес-партнерами; 

- представництв та філій іноземних компаній; 

- банківських установ, інвестиційних фондів, бірж; 

- в органах державної влади та місцевого самоврядування, регіональних 

агенціях та економічних департаментах. 

Переваги навчання на спеціальності 051 «Економіка»                                       

ОПП «Міжнародна економіка» НУБіП України 

1. Викладання професійних дисциплін з орієнтацією на практичні навички та 

відповідно до запитів роботодавців. 

Освітній процес забезпечується висококваліфікованими викладачами кафедри 

глобальної економіки, які мають значний досвід закордонних стажувань, 

викладання іноземними мовами, регулярно беруть участь у професійних тренінгах 

та майстер-класах. 

2. Оволодіння студентами двома діловими іноземними мовами (англійська та 

мова за вибором). 
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Їх викладання забезпечується фахівцями з економічною та філологічною 

освітою протягом всіх років навчання, а викладачі фахових дисциплін пояснюють 

особливості застосування англомовної професійної термінології, що дозволяє 

здобути навички професійного використання іноземної мови. 

3. Студентам створено сприятливі умови для дистанційного навчання та 

самостійної роботи. 

Практично 100 % курсів кафедри доступні на Освітньому порталі НУБіП 

України (Elearn) для забезпечення повного доступу до навчальних матеріалів та 

виконання завдань у зручний для студента час. Це полегшує спілкування між 

викладачами і студентами, забезпечуючи індивідуальний підхід до навчання. 

(Електронний навчальний курс: «Вступ до фаху та соціальні комунікації»:  

https://elearn.nubip.edu.ua/course/view.php?id=4244). 

4. Можливість навчання за індивідуальним планом. 

Для студентів, які бажають поєднувати навчання і роботу, передбачено 

можливість індивідуального плану навчання, а використання цифрової платформи 

дає змогу вчитися у вільний від роботи час у зручном для себе режимі. 

5. Використання інноваційних методик викладання дисциплін. 

Активно впроваджено кейсові методи навчання, ділові ігри, моделювання 

бізнес-процесів, вирішення практичних ситуацій. 

6. Можливість пройти військову підготовку та отримати військове звання 

«Офіцер запасу». Бажаючі пройти навчання на військовій кафедрі за програмою 

офіцерів запасу. 

7. Допомога у працевлаштуванні через відділ з працевлаштування випускників 

і видачі документів про вищу освіту університету. 

Кафедра глобальної економіки разом з відділом з працевлаштування 

випускників та видачі документів про вищу освіту сприяє працевлаштуванню 

випускників та студентів шляхом налагодження та розвитку тісної співпраці з 

роботодавцями, допомоги студентам і випускникам у працевлаштуванні, 

проходженні стажування та практики, долученні до волонтерської праці. 

8. Безкоштовна участь у професійних тренінгах на базі університету. 
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Кафедра глобальної економіки долучена до проведення на базі університету 

заходів неформальної освіти та розвитку індивідуальних навичок, у яких 

традиційно активну участь беруть економісти-міжнародники. 
 

1.2. Зміст навчального плану підготовки ОПП «Міжнародна економіка» 
 

Дисципліна «Вступ до фаху та соціальні комунікації» є обов’язковою 

дисципліною, складовою освітньо-професійної програми підготовки фахівців 

освітнього ступеня «Бакалавр» за спеціальністю 051 «Економіка» освітньої 

програми «Міжнародна економіка». 

Освітньо-професійна програма (ОПП) «Міжнародна економіка» для підготовки 

здобувачів вищої освіти першого (бакалаврського) рівня за спеціальністю               

051 «Економіка» містить обсяг кредитів ЄКТС, необхідний для здобуття 

відповідного ступеня вищої освіти; перелік компетентностей випускника; 

нормативний зміст підготовки здобувачів вищої освіти, сформульований у 

термінах результатів навчання; форми атестації здобувачів вищої освіти; вимоги 

до наявності системи внутрішнього забезпечення якості вищої освіти. 

Навчальний план – це нормативний документ закладу вищої освіти, який 

розробляється на підґрунті освітньо-професійної програми за кожною 

спеціальністю. Навчальним планом визначається перелік та обсяг навчальних 

дисциплін у кредитах ECTS, послідовність вивчення дисциплін, форми 

проведення навчальних занять і їх обсяг, графік освітнього процесу, форми 

поточного й підсумкового контролю. 

Зазвичай в Україні навчальні плани підготовки бакалаврів на базі повної 

загальної середньої освіти розраховані на чотири роки навчання, зокрема й у 

Національному університеті біоресурсів і природокористування України. 

Групи дисциплін, передбачені навчальним планом: 

- фундаментальна підготовка (економічна теорія, мікроекономіка, 

макроекономіка, сучасні економічні теорії, міжнародна економіка, міжнародна 

торгівля, міжнародні економічні відносини); 
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- цифрові технології в міжнародних економічних відносинах (цифровізація 

документообороту та електронний офіс, цифрові технології зовнішньоекономічної 

діяльності та митних розрахунків, цифрові технології в економіці та управлінні); 

- управління діяльністю підприємства на міжнародних ринках 

(зовнішньоекономічна діяльність підприємства, міжнародний маркетинг та 

дослідження зарубіжних ринків, митні операції та режими оподаткування, 

прийняття рішень в міжнародному бізнесі); 

- soft skills (розвиток комунікативних навичок, міжнародна ділова 

комунікація, стратегія та тактика міжнародних економічних переговорів). 

Важливою частиною підготовки є побудова індивідуального підходу до 

навчання. На спеціальності «Міжнародні економічні відносини» студенти 

самостійно з навчальних дисциплін освітньої програми обирають не менше 25 % 

дисциплін, реалізуючи власні професійні інтереси та будуючи індивідуальну 

освітню траєкторію. Професійні дисциплін, що пропонуються студентам для 

вибору відповідно до їх інтересів та професійних уподобань: 

- Міжнародна ділова комунікація. 

- Бізнес-планування. 

- Корпоративна культура. 

- Електронна комерція. 

- Бізнес-моделі та управління змінами. 

- Бренд фахівця та управління кар’єрою. 

- Іноземна мова професійного спрямування. 

- Іноземна мова професійного спрямування (друга). 

- Сучасні форми міжнародного бізнесу. 

- Прийняття рішень в міжнародному бізнесі. 

- Технології інтелектуального аналізу даних. 

- Товарознавство та управління якістю. 

- Стратегія і тактика ведення переговорів. 

- Макроекономічна публічна політика. 

- Інноваційно-інвестиційна політика. 
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- Фінансове планування. 

- Управління міжнародними проектами та грантами. 

- Управління командами. 

У результаті засвоєння дисциплін студенти зможуть: 

- приймати рішення щодо міжнародної діяльності компаній; 

- проводити маркетинговий аналіз ринків та галузей; 

- складати зовнішньоекономічні контракти й обирати вигідні умови поставки; 

- організовувати експортно-імпортну діяльність підприємств; 

- забезпечувати супровід торгових операцій, працювати з митницею та 

міжнародними перевізниками; 

- визначати та обирати найкращі стратегії взаємодії з бізнес-партнерами; 

- організовувати та проводити ділові переговори; 

- здійснювати ділову комунікацію з бізнес-партнерами з використанням 

іноземних мов; 

- брати участь у міжнародних грантових проектах. 
 

1.3. Роль випускової кафедри в підготовці фахівців 
 

Роль кафедри в університеті є визначальною. Якщо провести аналогію з 

людським тілом, то можна сказати: хоча окрема кафедра і не може виступати 

спільним обличчям для всього університету, однак кожна кафедра має виконувати 

роль критично важливого органу, який дозволяє обличчю університету мати 

пристойний вигляд. 

Раніше вираз «отримати кафедру» буквально означав отримати право читати 

лекції з кафедри як ординарний професор, наприклад як професор математики чи 

філософії, отримуючи при цьому гарантовану платню з казни (бюджету).  

Університет традиційно мав і приват-доцентів, які отримували платню лише 

зі студентів, котрі записалися на їхні курси.  

Сьогоднішнє розуміння кафедри та її завдань суттєво є іншим, ніж воно було 

150-200 років тому назад.  

Кожен викладач українського університету є членом відповідної кафедри.  
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Кафедра є ключовим структурним елементом університету. Спроможність 

університету мати відповідні кафедри визначає його природу. 

Особливість університетської кафедри полягає в тому, що вона має не лише 

сприяти забезпеченню навчального процесу в університеті, а й гарантувати 

можливість для плідної науково-дослідної роботи членів кафедри. В цьому 

лежить відмінність між університетською кафедрою та кафедрою у вищій 

професійній школі. 

В останній час у західних університетах, особливо в англосаксонському світі, 

помітна тенденція до надання суттєвої переваги викладачами науково-дослідній 

роботі, часто така тенденція, на жаль, йде навіть на шкоду забезпеченню 

навчального процесу.  

Викладачі західних університетів все більше виявляють бажання 

досліджувати й писати, дещо нехтуючи викладанням. В Україні ми маємо 

протилежну тенденцію. Українські університети та університетські кафедри 

акцентують увагу саме на навчальному процесі, часто нехтуючи науковою роботою. 

Питання для самоконтролю: 

1. Охарактеризуйте зміст професії економіста-міжнародника. 

2. Якими практичними навиками має володіти фахівець з міжнародної 

економіки. 

3. Перерахуйте можливі посади, які може обіймати випускник ОП 

«Міжнародна економіка». 

4. Назвіть переваги здобуття фаху економіста-міжнародника у НУБіП 

України на кафедрі глобальної економіки. 

5. Охарактеризуйте зміст навчального плану ОП «Міжнародна економіка». 

6. Назвіть групи дисциплін, передбачені навчальним планом ОП 

«Міжнародна економіка». 

7. Перерахуйте, що зможуть виконувати випускники у результаті засвоєння 

дисциплін навчального плану. 

8. Охарактеризуте значення кафедри в університеті. 

9. Дайте характеристику випускової кафедри ОП «Міжнародна економіка».  
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Тема 2. Вища освіта України і Болонський процес. Стандарти освіти в 

Україні 

План 

2.1. Головні тенденції розвитку вищої освіти в європейських країнах. 

2.2. Болонський процес в Україні. 

2.3. Стандарти вищої освіти в Україні. 

Міні-лексикон: заклад вищої освіти, університет, стандарти освіти, 

Болонський процес, європейський простір вищої освіти, академічна мобільність. 

Рекомендована література: 1-22, 31 
 

2.1. Головні тенденції розвитку вищої освіти в європейських країнах 
 

Глобалізація торкнулась усіх сфер життєдіяльності суспільства, виступила 

каталізатором освітніх реформ, зокрема трансформації системи вищої освіти. На 

тлі розвитку інформаційних технологій поступово формується єдиний освітній 

простір, а також зростає світовий ринок освітніх послуг. Це вимагає від 

національних систем вищої освіти швидкої адаптації, координації та стратегічної 

орієнтації на інтеграцію у міжнародний освітній простір. 

Університетська система освіти є пріоритетним напрямом розвитку 

української держави, яка забезпечує підготовку висококваліфікованих фахівців 

різних галузей. Університетська освіта - це універсальне оволодіння 

спеціальністю, світовими загальнокультурними цінностями і придбання знань 

національної історії, культури та економічної думки. 

Місія університетської системи освіти полягає у якісному навчанні та 

формуванні нового рівня свідомості вільної людини, покоління особистостей, 

кадрового потенціалу, здатних забезпечити баланс між економічним зростанням і 

соціальним розвитком, спрямованих на об’єднання та відродження самосвідомості 

нації, цілісної України, але не за рахунок наступних поколінь й без позбавлення їх 

можливості задовольняти свої потреби 

Останнім часом прогресивна світова спільнота все частіше звертається до 

думки про те, що вища освіта в усіх країнах Західної Європи переживає нелегкі 
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часи. Даний факт зумовлений виникненням своєрідного розриву між освітою з 

усіма її провідними елементами (цілі, структура, зміст, методи навчання) та 

умовами життя суспільства, що різко змінилися за останні десятиріччя. Сучасний 

світ переживає докорінну зміну підходів до освіти та соціокультурної політики 

загалом, що зумовлено переорієнтацією суспільства на розвиток людини, її 

особистісних та культурних якостей. Зміни в суспільній свідомості, ставленні 

людства до освітньої сфери викликали появу нової, спрямованої на особистість та 

гуманістично орієнтовану парадигму освіти, в основі якої є підтримка людини в її 

саморозвитку, пильна увага до особистості та її професійної діяльності. 

Просторова структура світової освіти втілює територіальні та статистичні 

пропорції в розвитку національної системи кожної країни, істотними складовими 

якої є динамічність та інтернаціональність. Розвиток системи вищої освіти в 

європейських країнах здійснюється під впливом тих технологічних, економічних і 

соціальних перетворень, які відбуваються у світовому освітньому просторі. Однією з 

провідних сучасних тенденцій професійної освіти є інтеграція, сутність якої полягає у 

сприянні загальному соціально-економічному прогресу, зміцненню взаєморозуміння 

між народами шляхом поглиблення співпраці у сфері освіти, поліпшення її якості. 

На питання, які якості повинен мати молодий спеціаліст, роботодавці наводять 

такий перелік: високий рівень загальноосвітньої підготовки, здатність приймати 

самостійні рішення, готовність до перенавчання, до опанування нових тенденцій та 

придбання нових знань, вміння працювати в групі, комунікабельність. Даний 

перелік є новиме уявленням про людину, своєрідна модель її провідних життєвих 

функцій. Така модель найбільш адекватна вимогам сучасного суспільства. Ключові 

характеристики нової моделі - освіченість, безперервність навчання, самостійність – 

знаходяться в явному протиріччі з існуючою педагогічною системою, орієнтованою 

головним чином  на запам`ятовування, відтворення та пасивне виконання. На 

думку багатьох вчених й експертів в освітній галузі, система вищої освіти у ХХІ 

столітті буде перебувати під впливом світових трендів (напрямів, тенденцій 

розвитку), що представлені на рис. 2.1. 

20



 

 

 
Рис. 2.1. Світові тренди в розвитку вищої освіти 
 

1. Масовість та динамізм розвитку вищої школи. Освіта стала доступною для 

всіх людей незалежно від їх віку, соціального статусу, нації.  

Згідно з офіційними даними звіту «Education at a Glance 2020», який 

оприлюднений на сайті “The Organisation for Economic Cooperation and 

Development” (OECD) – URL: https://www.oecd-ilibrary.org/education/education-at-a-

glance-2020_69096873-en, у країнах, що ратифікували Конвенцію про організацію 

економічної співпраці та розвитку, в середньому 42 % населення у віці від 25 до 

35 років отримують вищу освіту (лідируючі позиції займає Корея – 69 %, Японія – 

60 %, Канада – 59 %). Якщо порівняти світову статистику здобуття вищої освіти, 

можна сказати, що на кінець ХХ століття в середньому лише 10 % людей мали 

статус студентів, тоді як на початок ХХІ століття спостерігався приріст вже на 15 

%. Тобто нині в світі нараховується приблизно 25 % молодих людей-студентів. 

Все це обумовило необхідність стрімкої адаптації навчально-виховного процесу 

(учбових програм та планів) ЗВО до мінливості зовнішньої середи та 

потенційного контингенту студентів, впровадження змін у систему управління 

закладами вищої освіти, фінансування його діяльності.  

2. Орієнтація якості навчання на кінцевий результат. Сучасна вища освіта 

відходить від навчання, що спрямовано на кількісний (бальний) вимір, світ 

цікавить, що конкретно вміє роботи випускник вишу, які практичні навички та 
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компетентності отримав здобувач вищої освіти протягом всього терміну 

навчання. Саме тому на базі університетів спільно з представниками потенційних 

роботодавців існують наукові центри, дослідні лабораторії, що дають змогу 

застосовувати необхідний інструментарій для розробки реальних бізнес-проектів, 

вирішення наявних практичних задач у різних суспільних сферах.  

Сучасних роботодавців на ринку праці хвилюють технічні навички 

працівників, з цією метою проводяться тренінг-курси, семінари.  

Осторонь не стоїть спільнота таких міжнародних організацій, як «Global 

Alliance for Transnational Education» (GATE) та «European Register of Quality 

Assurance Agencies» (ЕQАR). Їх зусилля спрямовані на інтенсифікацію та 

удосконалення забезпечення якості освітніх послуг, контроль якості та 

акредитацію (сертифікацію) освітніх програм вищої школи, що реалізуються на 

освітніх ринках інших країн.  

3. Впровадження безперервної освіти (“lifelonglearning” – освіта протягом 

життя). Відбувається реформування та/або створення нових освітніх установ, 

здатних враховувати особливості структури і змісту освітніх потреб людини на 

різних етапах її життя. Безперервна освіта акумулює досвід гуманітарної, 

загальної та професійної освіти, підносить значення самоосвіти, робить наголос 

на поступальності вертикального та горизонтального освітнього процесу розвитку 

творчого потенціалу особистості та на необхідності інтеграції формальної, 

неформальної та інформальної складових освітнього процесу.  

4. Дистанційне навчання. Ми живемо в епоху техногенної культури, ми є 

представниками глобального інформаційного суспільства, для якого першочерговим 

завданням є поширення та нагромадження знань. Це завдання вирішує дистанційна 

освіта, яка за допомогою сучасних комунікаційних, інформаційних технологій 

максимально зближує споживача зі знаннями, робить доступ до освіти 

всезагальним, знешкоджуючи при цьому будь-які національні, географічні та інші 

перепони. Дистанційне навчання виконує функцію мобільного обміну освітніми 

ресурсами, оскільки стимулює освітній експорт та імпорт, тим самим об’єднує 

світовий творчий, інтелектуальний, інформаційний та науковий потенціал.  
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На початку ХХІ століття все більшого поширення у розвинутих країнах світу 

набули віртуальні (електронні) університети, що, маючи в основі веб-системи 

дистанційного навчання корпоративного зразка, призначені для вирішення 

завдань дистанційної освіти будь-яких за рівнями та масштабами підприємств, 

організацій, компаній та навчальних закладів.  

Електронна освіта діє більш ніж в 30 країнах світу, в США приблизно               

1 млн осіб навчається за програмами дистанційного навчання. Наприклад, в 

Іспанії вже протягом 20 років функціонує Національний університет дистанційної 

освіти, що має 58 навчальних центрів у країні і 9 в інших країнах Європи.  

Доцільно зазначити і про актуальність тренду онлайн-освіти, зокрема 

стрімкий розвиток відкритих онлайн-курсів. Помітно зросла популярність таких 

освітніх платформ, як Coursera, edX і FutureLearn. Тільки за 2020 рік на цих 

платформах зареєструвалося майже 32 мільйони нових користувачів, що у понад 

два рази більше, ніж 2019-го (14,3 мільйона). На рис. 2.1 можна побачити значне 

зростання у трафіку відвідування платформ протягом 2020 року. 

 

Рис. 2.1. Кількість відвідувачів на освітніх платформах протягом 2020 р., млн 

Також широкого поширення нині набувають напрями навчання за 

допомогою соціальних медіа, блогів і видеоблогів, а також гейміфікація освіти 

(використання онлайн-інструментів та гри для створення освітніх курсів).  
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5. Диверсифікація та інтернаціоналізація вищої освіти. Освітні установи 

збільшують різноманітність програм підготовки, зокрема міждисциплінарних, 

створюють нові дисципліни та курси, пропонують нові спеціалізації та спеціальності. 

Загалом з’являються нові освітні установи та/або реорганізується система 

управління вищою освітою, змінюється структура ЗВО, порядок їх фінансування, 

розширюється автономія навчальних закладів. Тоді як інтернаціоналізація покликана 

максимально зблизити національні освітні системи, знайти та примножити їх 

спільні концепти та компоненти, підтримувати розмаїття національних 

особливостей культури та освітніх традицій, сприяючи їх взаємозбагаченню.  

Поширенню інтернаціоналізації сприяє обмін студентами (залучення 

іноземних студентів до національно освітнього простору) та викладачами, 

франчайзинг освітніх послуг (створення закордонних філіалів ВНЗ з правом 

використання його освітніх програм, технологій та видачі його дипломів), експорт 

освітніх технологій (задоволення потреб іноземного споживача у освітній послузі 

на комерційній основі суб’єктом національної системи вищої освіти), підвищення 

престижу міжнародного обміну знаннями шляхом відвідування представниками 

ВНЗ міжнародних конференцій, симпозіумів, семінарів тощо.  

Вагомий внесок у процес інтернаціоналізації зробила прийнята 19.06.1999 р. 

Болонська декларація, що мала на меті створення до 2010 р. єдиного європейського 

освітнього простору для розширення можливостей випускників ЗВО щодо 

працевлаштування, підвищення мобільності й зростання їх конкурентоспроможності. 

Також додатково була підписана Лісабонська угода, що конкретизувала механізм 

визнання дипломів про освіту країнами-учасницями Болонського процесу.  

6. Індивідуалізація вищої освіти. Основною тенденцією сучасної освіти є 

перехід від прямого навчання до індивідуально-консультативної освіти, що 

передбачає розробку індивідуальних програм підготовки та відповідних термінів 

навчання з врахуванням вікових та інших особливостей, інтересів та персональних 

здібностей кожного студента, відмову від порівняння результатів навчання.  

Індивідуалізація – це модель адаптивного навчання, що дає змогу студенту 

самостійно вибрати відповідні його потребам дисципліни, інструменти навчання, 
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програму навчання та викладачів, визначити мінімальний обсяг знань, необхідний 

для отримання відповідних сертифікатів чи дипломів.  

Широкого поширення отримали такі індивідуально-групові форми навчання, 

як тренінги, тьюторські заняття, стажування під керівництвом викладача-ментора, 

робота з малими (від 3 до 6 осіб) групами студентів, рольові ігри, кейси 

(моделювання професійних ситуацій) та напівсамостійна робота.  

Застосування таких форм в навчальному процесі вищої школи дає змогу 

гідно підготувати фахівця до конкретної професійної діяльності шляхом 

оволодіння практичними навичками, прийомами та способами дії у реальних 

проблемних ситуаціях.  

7. Спрямованість на науково-дослідницьку діяльність. Входження у четверту 

індустріальну революцію, що ознаменована економікою знань, передбачає 

піднесення наукової діяльності на вищі щаблі освітнього простору. Університети і 

наука – це симбіоз, що гарантує розвиток усіх сфер життєдіяльності будь-якого 

суспільства. Безумовно, попит на висококваліфікованих науково-педагогічних 

кадрів та талановитих дослідників і студентів, що займаються науково-

дослідницькою, винахідницькою діяльністю, завжди був великим. Більш того, 

провідні міжнародні освітні установи та організації докладають максимум зусиль 

для залучення до своїх рядів таких представників. На базі університетів 

функціонують передові дослідницькі центри, що активно співпрацюють зі 

світовою академічною спільнотою та державою.  

Наукова діяльність проголошується однією з найважливіших складових 

національного багатства високорозвинених країн, кожна з яких прагне 

самостійності у науковому пошуку, відсутності науково-технічної залежності від 

інших країн. Це підтверджується обсягом державної підтримки науки, 

приватними інвестиціями та кількістю представлених патентів на винахід в рік. 

Так, наприклад, щорічно Японія має близько 150 тис. патентів, тоді як США – 75 

тисяч, Франція обіймає третю сходинку – 30 тисяч патентів. І саме ці країни є 

найпоказовішими представниками освітнього простору своїх континентів. Наука 
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у стінах вищої школи має продукувати нові знання, виступати фундаментом 

новацій та задавати майбутні орієнтири розвитку цієї галузі.  

У зв’язку зі зростанням популярності наукових досліджень змінюється підхід 

до освітнього процесу, студент отримує новий статус – активного дослідника, що 

самостійно застосовує під час навчальної та науко-дослідницької роботи навички 

пошукової, конструкторської та винахідницької діяльності.  

8. Трансформація змісту вищої освіти. Істотній модернізації підлягає і зміст 

навчально-виховного процесу вищої школи. Причому це відбувається не тільки 

через ринкові механізми впливу, але й через необхідність відродження інтеграції 

середньої та вищої ланок освіти. Так, саме вища освіта є логічним продовженням 

здобутої повної середньої освіти. Однак практика багатьох країн за останні роки 

свідчить про дезінтегрованність та відірваність цих етапів комплексної підготовки 

фахівця. Середня освіта та вища освіта стали самостійними одиницями. З метою 

вирішення цієї проблеми було прийнято відповідні управлінські рішення щодо 

розробки та внесення змін до програм підготовки ВНЗ, курси яких мають стати 

продовженням викладення матеріалу, що вивчався в старшій школі. Більш того, 

наприклад, в США, Канаді та інших країнах діють спеціальні проекти, програми 

та курси для абітурієнтів, що максимально зближують шкільну та вузівську 

підготовку, унеможливлюють дублювання навчального матеріалу, сприяють 

поліпшенню переходу від середньої школи до університету. 

Іншим важелем регулювання змісту вищої освіти є безпосередні її споживачі – 

роботодавці, які прагнуть глибинної практичної спрямованості освіти, вимагають 

від фахівців етичного виховання, проблемно-модульного мислення та вміння 

самовчитися, тим самим швидко реагувати на мінливість оточення.  

У зв’язку з цим багато університетів світу переглянули складові компоненти 

навчального, спеціально-предметного та професійного блоків підготовки 

студентів. Безумовно, в пріоритеті залишаються спеціалізація студента, його 

практична підготовка. Однак науково-обґрунтованим має стати баланс дисциплін 

(курсів) теоретичної підготовки, посилення гуманітарної та соціальної складових 

освіти, оскільки такі дисципліни вимагають творчого мислення, отже, збагачують 
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логічне та образне мислення студентів, сприяють полегшеному використанню 

набутих знань під час вирішення практичних проблем.  

Слід дещо скоротити обсяг або винести на факультативне навчання курси 

історичного спрямування, що містять матеріал виключно описового характеру. 

Так, такий визнаний гігант серед технічних університетів світу, як 

Массачусетський технологічний університет, пропонує студенту на кожному 

курсі здавати гуманітарний предмет незалежно від обраної спеціальності. Більш 

того, 25 % загального обсягу підготовки майбутнього фахівця відводиться саме 

предметам соціально-гуманітарного циклу 

Узагальнюючи світові тенденції у галузі вищої освіти, доцільно відзначити, 

що сучасному навчально-виховному процесу вищої школи властиві 

інтегративність та спеціалізація, гнучкість та адаптивність, модульність та 

мобільність, самостійність, наукове-дослідницьке спрямування, широке 

використання передових інформаційних та комунікаційних технологій, орієнтація 

на потреби споживача, суспільства, країни загалом.  

Розуміння основних світових трендів розвитку вищої освіти, механізмів їх 

реалізації закладає фундамент для аналізу міжнародного освітнього простору, 

визначення місця в ньому української вищої школи та шляхів модернізації 

національної системи вищої освіти відповідно до рівня світових стандартів. У 

глобалізаційному світі вітчизняні ВНЗ мають примножити свої освітні здобутки, 

зберегти самобутність та культурні цінності, традиції. Дослідження зарубіжного 

досвіду розвитку університетської освіти має стати міцним підґрунтям для 

подальшого процесу реформування вищої освіти, підвищення її якості, посилення 

її привабливості та конкурентоспроможності на міжнародній арені. 
 

1.2. Болонський процес в Україні 
 

Боло́нський проце́с – це процес структурного реформування  національних 

систем вищої освіти країн Європи, зміни освітніх програм і потрібних 

інституційних перетворень у вищих навчальних закладах Європи. Його метою є 

створення до 2012 року європейського наукового та освітнього простору задля 
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підвищення спроможності випускників вищих навчальних закладів до 

працевлаштування, поліпшення мобільності громадян на європейському ринку 

праці, підняття конкурентоспроможності європейської вищої школи. На сьогодні 

48 європейських країн, включно з Україною, є його учасниками. 

Болонський процес – це процес європейських реформ, що спрямований на 

створення спільної Зони європейської вищої освіти до 2012 року. 

Історія. Болонський процес офіційно розпочався у 1999 році з підписання 

Болонської декларації 21 країною в італійському місті Болоні. Передумовою 

створення декларації стало підписання Великої Хартії європейських 

університетів. Велика Хартія як передумова Болонської декларації була підписана 

всіма ректорами, що зібралися у Болоні 18 вересня 1988 року для відзначення 900-ї 

річниці Болонського університету, що вважається найстарішим університетом 

Європи. "Європа вже існує, її мешканці поділяли спільні інституції, до яких 

належать і університети, протягом століть. Університети є інтелектуальними 

центрами минулого та майбутнього, що мають спільні цілі та методологію 

здобуття знань – чи то практичних, чи теоретичних." (із промови представників 

Болонського університету на святкуванні). 

Процес, що наштовхнув на ідею створення Великої Хартії, був особливо 

важливим. Хартія не була представлена політичною владою, а була розроблена у 

стінах університетів. Вона спирається на фундаментальні цінності європейських 

університетських традицій. Сприяє зміцненню зв`язків між вищими навчальними 

закладами в усьому світі,  залучаючи до процесів, започаткованих у ній, 

неєвропейські університети. 

Основні цілі Болонського процесу 

 Підвищення конкурентоспроможності та привабливості європейської вищої 

освіти; 

 сприяння мобільності студентів, полегшення працевлаштування за рахунок 

введення системи, що дозволяє легко визначити рівень підготовки та ступінь 

випускників;  

 забезпечення високої якості навчального процесу;  
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 розроблення основних положень єдиного освітнього процесу; 

 поділ учнів на студентів і аспірантів було запропоновано замінити 

кваліфікаційними ступенями (бакалавр, магістр) з акцентом на результат 

навчання; 

Для учасників які приєдналися до Болонського процесу раніше               

2010 року були поставлені цілі, досягнення яких очікувалося до 2010 року: 

 побудова європейської зони вищої освіти, як ключового напрямку 

розвитку мобільності громадян з можливістю працевлаштування; 

 формування та зміцнення інтелектуального, культурного, соціального і 

науково-технічного потенціалу Європи; 

 підвищення престижності у світі європейської вищої школи; 

 забезпечення конкурентоспроможності європейських вузів з іншими 

системами освіти в боротьбі за студентів, гроші, вплив; 

 досягнення більшої сумісності та порівнянності національних систем 

вищої освіти, підвищення якості освіти; 

 підвищення центральної ролі університетів у розвитку європейських 

культурних цінностей, в якій університети розглядаються як носії європейської 

свідомості. 

Основні положення Болонської декларації 

Мета декларації - встановлення європейської зони вищої освіти, а також 

активізація європейської системи вищої освіти у світовому масштабі. 

Декларація містить сім ключових положень: 

1. Прийняття системи порівнянних ступенів, у тому числі шляхом 

запровадження додатка до диплому для забезпечення можливості 

працевлаштування європейських громадян і підвищення міжнародної 

конкурентоспроможності європейської системи вищої освіти; 

2. Введення двоциклової навчання: попереднього (pregraduate) і випускного 

(graduate). Перший цикл триває не менше трьох років. Другий повинен вести до 

отримання ступеня магістра або кандидата наук, доктора філософії; 
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3. Впровадження європейської системи трансферу залікових одиниць 

трудомісткості для підтримки великомасштабної студентської мобільності 

(система кредитів). Вона також забезпечує право вибору студентом дисциплін. За 

основу пропонується прийняти ECTS (European Credit Transfer System), зробивши 

її накопичувальною системою, здатною працювати в рамках концепції «навчання 

впродовж усього життя»; 

4. Істотно розвинути мобільність учнів (на базі виконання двох попередніх 

пунктів). Розширити мобільність викладацького та іншого персоналу шляхом 

заліку періоду часу, витраченого ними на роботу в європейському регіоні. 

Встановити стандарти транснаціональної освіти; 

5. Сприяння європейському співробітництву в забезпеченні якості з метою 

вироблення порівняльних критеріїв і методологій; 

6. Впровадження вузівських систем контролю якості освіти та залучення до 

зовнішньої оцінки діяльності вузів студентів та роботодавців; 

7. Сприяння необхідним європейським поглядам у вищій освіті, особливо в 

галузі розвитку навчальних планів, міжінституційних співробітництв, схем 

мобільності та спільних програм навчання, практичної підготовки і проведення 

наукових досліджень. 

Приєднання до Болонського процесу 

Країни приєднуються до Болонського процесу на добровільній основі через 

підписання відповідної декларації. При цьому вони беруть на себе певні 

зобов'язання, деякі з яких обмежені термінами:  

- з 2005 року почати безкоштовно видавати усім випускникам вузів країн-

учасниць Болонського процесу європейські програми єдиного зразка до дипломів 

бакалавра і магістра;  

- до 2010 року реформувати національні системи освіти відповідно до 

основних положень Болонської декларації. 

19 травня 2005 року на конференції у норвезькому місті Берген Україна 

офіційно приєдналася до «Болонського процесу». 
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Учасники Болонського процесу 

Учасниками Болонського процесу є 49 країн (2021 рік).  

Створення Європейського простору вищої освіти саме по собі не означає 

досягнення усіх цілей Болонського процесу. Таким чином, ми можемо тепер 

сказати, що Болонський процес і Європейський простір вищої освіти вступили в 

нову фазу, а саме консолідації та вдосконалення, особливо у світлі дуже різною 

реакції на реалізацію Болонського процесу. 

На національному рівні  у Болонському процесі здебільшого задіяний уряд, 

міністри, відповідальні за вищу освіту в усіх країнах-учасницях, щоб оцінити вже 

зроблене та встановити керівні принципи та пріоритети наступного періоду 

розвитку.  На інституційному рівні задіяні заклади вищої освіти, факультети та 

відділення, студенти, викладацький склад.  

Незвичайність цього процесу полягає в тому, що він не є чітко 

структурованим і проводиться країнами, що беруть у ньому участь, у співпраці з 

чисельними міжнародними організаціями, включаючи і Раду Європи. 
 

2.3. Стандарти вищої освіти в Україні 
 

Стандарт вищої освіти - це сукупність вимог до змісту та результатів 

освітньої діяльності закладів вищої освіти і наукових установ за кожним рівнем вищої 

освіти в межах кожної спеціальності (ст. 10 Закону України «Про вищу освіту»).  

Стандарти вищої освіти розробляються для кожного рівня вищої освіти в 

межах кожної спеціальності відповідно до Національної рамки кваліфікацій і 

використовуються для визначення та оцінювання якості змісту та результатів 

освітньої діяльності закладів вищої освіти (наукових установ).  

Стандарт вищої освіти визначає такі вимоги до освітньої програми:  

обсяг кредитів ЄКТС, необхідний для здобуття відповідного ступеня вищої освіти; 

перелік компетентностей випускника; 

нормативний зміст підготовки здобувачів вищої освіти, сформульований у 

термінах результатів навчання; 

форми атестації здобувачів вищої освіти; 
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вимоги до наявності системи внутрішнього забезпечення якості вищої освіти; 

вимоги професійних стандартів (у разі їх наявності). 

ЗВО на підставі освітньої програми (ОП) за відповідною спеціальністю 

розробляє навчальний план, який визначає перелік та обсяг навчальних дисциплін 

у кредитах ЄКТС; послідовність викладання навчальних дисциплін;форми 

проведення навчальних занять та їх обсяг за професійним циклом та циклом 

практичної підготовки до випуску магістрів, встановленням базових навчальних 

дисциплін та варіативних за вибором ЗВО та студентом; графік навчального 

процесу; форми поточного і підсумкового контролю.  

Для конкретизації планування навчального процесу на кожний навчальний 

рік складається робочий навчальний план, що затверджується керівником ЗВО. 

Стандарти вищої освіти за відповідною спеціальністю розробляє централь-

ний орган виконавчої влади у сфері освіти і науки з урахуванням пропозицій 

галузевих державних органів, до сфери управління яких належать ЗВО, і 

галузевих об’єднань організацій роботодавців та затверджує їх за погодженням з 

Національним агентством із забезпечення якості вищої освіти.  

В Україні діють спеціально створені навально-методичні комісії 

Міністерства освіти і науки України, які здійснюють підготовку стандартів вищої 

освіти. Визначальною складовою стандартів є визначення обсягу кредитів ЄКТС, 

необхідних для здобуття відповідного ступеня вищої освіти.  

Обов’язковим є надання переліку компететностей випускника через зазначення 

інтегральної компетентності, загальних компететностей иа спеціальних фахових 

компететностей відповідно до зазначеної спеціальності. Нормативний зміст 

підготовки здобувачів вищої освіти формулюються у термінах результатів 

навчання, які повинні корелювати із визначеними компететностями.  

В стандартах зазначаються форми атестації здобувачів вищої освіти, і 

зокрема, окремо, вимоги до підсумкової кваліфікаційної роботи (за наявності).  

Кожний ЗВО повинен встановити вимоги до наявності системи внутрішнього 

забезпечення якості вищої освіти: принципи та процедури забезпечення якості 

вищої освіти; проводити моніторинг та періодичний перегляд освітніх програм; 
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визначити процедури оцінювання здобувачів вищої освіти та можливі види 

підвищення кваліфікації науково-педагогічних і педагогічних працівників, 

перевірити нявність необхідних ресурсів для організації освітнього процесу та 

інформаційних систем для ефективного управління освітнім процесом. Вся 

інформація має бути прозорою та публічною щодо інформації про освітні 

програми, ступені вищої освіти та кваліфікації.  

Особлива увага має приділятися запобіганню та виявленню академічного 

плагіату.  

При розробці стандартів вищої освіти визначається рівень вищої освіти 

окремо: згідно статті 5 Закону України «Про вищу освіту» у такій формі (одне з 

наведеного):  

початковий рівень (короткий цикл) вищої освіти;  

перший (бакалаврський) рівень;  

другий (магістерський) рівень;  

третій (освітньо-науковий) рівень.  

Ступінь, що присвоюється, визначається згідно із законом України «Про 

вищу освіту» у такій формі (одне з наведеного):  

молодший бакалавр,  

бакалавр,  

магістр,  

доктор філософії. 

 

Питання для самоконтролю: 

1. Перелічіть основні тенденції розвитку вищої освіти в європейських 

країнах. 

2. Охарактеризуйте сучасний стан реформування вищої освіти в Україні. 

3. Дайте характеристику змісту Болонського процесу. 

4. Назвіть основні цілі Болонського процесу. 

5. Перелічіть основні положення Болонської декларації. 

6. Охарактеризуйте Стандарти вищої освіти. 
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Тема 3. Фундаменталізація та індивідуалізація підготовки фахівців у 

закладі вищої освіти 

План 

3.1. Роль фундаментальних дисциплін у підготовці фахівців з вищою освітою 

3.2. Індивідуалізація навчання у вищій школі. 

Міні-лексикон: фундаментальні дисципліни. 

Рекомендована література: 1-22, 24, 31 
 

3.1. Роль фундаментальних дисциплін у підготовці фахівців з вищою 

освітою 
 

В якості вихідного теоретичного положення фундаменталізації освіти 

приймається ідея єдності світу, що проявляється у всеохоплюючому 

взаємозв’язку у сфері неживого, живого, духовного. Єдність світу проявляється у 

єдності культурної, наукової і практичної сфер цивілізації і, як наслідок, в 

органічних зв’язках природничонаукових, гуманітарних, технічних наук.  

Ці зв’язки неминуче повинні знайти своє відображення в моделях 

спеціалістів у навчальних планах, програмах, підручниках та в організації 

навчального процесу. Звідси випливає необхідність створення нової моделі 

системи освіти в університеті, яка базувалася б на переосмисленні взаємозв’язку 

фундаментальної і економічної складових, а також формування багаторівневої 

інтеграції економічного і фундаментального знання.  

Фундаментальні науки – це природничі науки (тобто науки про природу в 

усіх її проявах) – фізика, хімія, біологія, науки про Космос, Землю, людину тощо, 

а також математика, інформатика і філософія, без яких неможливе глибоке 

осмислення знань про природу. У системі навчального процесу кожній 

фундаментальній науці відповідає своя дисципліна, яка зветься 

фундаментальною. Фундаментальні знання – це знання про природу, що містяться 

у фундаментальних науках (фундаментальних дисциплінах). Фундаменталізація 

вищої освіти – системне і всеохоплююче збагачення навчального процесу 
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фундаментальними знаннями і методами творчого мислення, що вироблені 

фундаментальними науками. 

Фундаментальна наука - це наука, метою якої є створення теоретичних 

концепцій і моделей, практична застосовність яких неочевидна. Завданням 

фундаментальних наук є пізнання законів, керуючих поведінкою і взаємодією 

базисних структур природи, суспільства і мислення.  

У більшості досліджень фундаменталізація освіти визначається як категорія 

освіченості людини. Її також розглядають як процес формування «фундаменталь-

нознаннєвого» каркасу особистості, що забезпечить системність знань, цілісне 

сприйняття світу й людини в ньому, створення бази для професійної культури й 

майстерності. 

В сучасних умовах виникає необхідність формування у майбутніх фахівців 

не лише конкретних, а й узагальнених вмінь.  

Такі вміння, сформовані в процесі вивчення деякої дисципліни, потім вільно 

використовуються при вивченні інших дисциплін або у професійній діяльності.  

Фундаменталізації навчання сприяють міждисциплінарні зв’язки, науково-

дослідна робота викладачів та студентів на стику фундаментальних та прикладних 

наук, введення природничо-наукових дисциплін у навчальні плани всіх 

спеціальностей. 

Так само і актуальна зараз вимога мобільності освіти може бути реалізована 

тільки за рахунок фундаменталізації. Саме ця якість освіти дає можливість у 

короткий термін опановувати нові технології та способи діяльності, зробити 

людину мобільною, затребуваною на ринку праці. 

Основні ознаки фундаменталізації освіти:  

а) виявлення універсальних базових знань, надання їм пріоритетного 

значення при набуванні інших знань;  

б) інтеграція освіти та науки;  

в) перебудова процесу навчання на основі принципів професійної та 

технологічної мобільності.  
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3.2. Індивідуалізація навчання у вищій школі 
 

Сучасне ставлення до індивідуального навчання визначається приєднанням 

України до Болонського процесу. Організація навчального процесу на 

факультетах має здійснюватися за трьома формами навчальних планів по кожній 

спеціальності. Однією із цих форм є індивідуальні робочі плани – різні для 

кожного студента, що визначають його освітню траєкторію.  

При цьому визначено, що для студентів старших курсів, зокрема, випускних, 

не менше ¾ часу, запланованого на засвоєння дисциплін, відводиться на 

самостійну підготовку. Це в свою чергу спонукає викладачів перейти до 

концентрованих форм викладу матеріалу в поєднанні з активною самостійною 

роботою студентів, при регулярних консультаціях із викладачами. 

Зрозуміло, що активна самостійна робота студентів, що супроводжується 

регулярними консультаціями із викладачами – це вже один із видів здійснення 

індивідуального навчання. Про актуальність індивідуального навчання у 

підготовці майбутніх учителів свідчать структура і змістове наповнення сучасних 

підручників і навчально-методичних посібників.  

У багатьох із них уже передбачені завдання для індивідуальної роботи, 

зразки її виконання, перелік додаткової літератури тощо. 

Кожна людина будує свою особистість сама в процесі активної діяльності та 

спілкування з іншими людьми. Для студента одним з основних видів діяльності є 

навчання, яке є одним із найважливіших чинників становлення та розвитку 

студента як особистості. Але кожен студент є неповторною єдністю фізіологічних 

і психологічних якостей.  

Здійснюючи процес навчання слід враховувати неповторні єдності цих 

якостей. Індивідуальне навчання – це складна динамічна система (студент, 

викладач, засоби навчання), функціонування якої здійснюється на основі 

виваженого поєднання:  

 самостійної навчально-пізнавальної діяльності студенів з їх навчанням під 

керівництвом викладача;  
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 індивідуалізованого навчання стосовно конкретного студента з типовим 

навчанням для певного етапу підготовки студентів відповідної спеціальності. 

Найбільш уживаними видами індивідуального навчання є самостійна 

навчально-пізнавальна діяльність (як типова так і індивідуалізована) та 

індивідуалізоване навчання з викладачем. 

Індивідуальне навчання безпосередньо з викладачем (крім консультацій) 

планується у кількох випадках: 

 - студент працює за індивідуальним планом; 

 - студент працює у проблемній науковій групі чи науковому гуртку; 

 - студент виконує курсову, дипломну, кваліфікаційну чи магістерську роботу. 

Індивідуальне навчання, дає можливість підтримувати активність студентів 

за рахунок цілеспрямованого вивчення запропонованого матеріалу, а також 

використання завдань, що вимагають творчого підходу до їх виконання.  

Правильна та вміла організація навчального процесу з боку викладача 

створює умови для максимального виявлення інтелектуальних і творчих 

здібностей студентів.  

За програмами навчальних дисципліни майже ½ загальної кількості годин 

відводиться на самостійну та індивідуальну навчально-дослідницьку роботу 

(ІНДЗ) студентів, яка є частиною індивідуального навчання.  

Саме такий вид навчальної діяльності дасть змогу студентам, в залежності 

від своїх інтелектуальних, індивідуальних здібностей, проявити творчість, а це, в 

свою чергу, принесе почуття задоволення від виконаної роботи, позитивні емоції. 

Питання для самоконтролю: 

1. Назвіть поняття та принципи фундаментальних дисциплін. 

2. Перелічіть завдання фундаментальних дисциплін. 

3. Охарактеризуйте фундаменталізацію освіти у вищій школі. 

4. Наведіть основні ознаки фундаменталізації освіти. 

5. Розкрийте реалізацію індивідуального підходу до навчання у закладі 

вищої освіти. 

6. Наведіть основні змістові компоненти методики індивідуального навчання. 
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Тема 4. Організація навчального процесу в університеті 
План 

4.1. Структура та форми організації процесу навчання. 

4.2. Навчання як різновид  педагогічного спілкування. 

Міні-лексикон: навчання, лекція, семінар, практичне заняття, розклад 

Рекомендована література: 1-22, 24, 31 

4.1. Структура та форми організації процесу навчання 

У широкому значенні навчання – це процес засвоєння історичного досвіду 

людства.  В більш вузькому – двобічний процес, взаємодія між тим, хто навчає, та 

тим, хто навчається. Це своєрідний процес керування отриманням знань. 

Форма організації навчального процесу –  спосіб  організації,  побудови  й  

проведення  навчальних  занять. Навчання має відповідну структуру. Вона 

містить такі  складові: мета, мотив, дії (навички, вміння, операції). 

Мета навчання – усвідомлений результат навчання (для чого?), Мотив – 

спонукання до навчання (чому?), Дії – частини навчання, його окремі, відносно 

завершені складові, кожна з яких вирішує свою конкретну задачу на шляху 

досягнення загальної мети навчання (навички, вміння, операції – різновиди дій). 

Організація навчального процесу регламентується чинними нормативно-

правовими документами України, стандартами вищої освіти з урахуванням 

принципів формування Європейського простору вищої освіти та внутрішньо-

університетськими документами. 

Навчальний план визначає навчальне навантаження студента та вивчення 

навчальних дисциплін в академічних годинах і в кредитах ЄКТС. На основі 

навчального плану складається на навчальний рік робочий навчальний план 

відповідно до кожного напряму підготовки (спеціальності). Навчальний план визначає 

перелік та обсяг нормативних і вибіркових навчальних дисциплін,  послідовність 

їх вивчення, конкретні форми проведення навчальних занять (лекцій, лабораторних, 

практичних, семінарських, індивідуальних  занять, консультацій, навчальних і 

виробничих практик) та їх обсяг, графік навчального  процесу, форми і засоби  

проведення  поточного й підсумкового контролю. У навчальному плані  також  

відображається обсяг часу, який відводиться на самостійну роботу студентів. 
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Навчання у вищих навчальних закладах здійснюється за такими формами: 

денна (очна), вечірня, заочна (дистанційна), екстернатна (особлива форма 

навчання, що передбачає самостійне вивчення навчальних дисциплін, складання у 

закладі вищої освіти заліків, екзаменів та проходження інших форм підсумкового 

контролю, передбачених навчальним планом. 

Форми навчального процесу: 

• - лекції,  практичні,  семінарські,  лабораторні,  

• лабораторно-практичні  заняття;   

• - самостійна  робота  студентів;   

• - експедиції,  

• - екскурсії,  навчальні  конференції;   

• - консультації;   

• - індивідуальнгі  заняття;  

• - навчальна  (виробнича)  практика;   

• - курсові,  дипломні,  магістерські роботи. 

Провідною формою навчання у ЗВО є лекція. Її головна дидактична мета – це  

формування  орієнтовної  основи  для  подальшого  засвоєння  студентами 

навчального матеріалу. Лекція  (лат.  lectio  –  читання)  –  систематичний,  

послідовний  виклад навчального  матеріалу,  будь-якого  питання,  теми,  розділу,  

предмета,  методів науки. Основні вимоги до лекції: науковість та інформативність; 

доказовість й аргументованість; наявність певної кількості яскравих 

переконливих прикладів; емоційність викладу; чітка структура й логіка викладу 

матеріалу; виклад матеріалу доступною і зрозумілою мовою.  

Практичне  заняття  –  форма  навчального  заняття,  на  якому  викладач 

організовує  детальний  розгляд  студентами  окремих  теоретичних  положень  

навчальної дисципліни і формує вміння та навички їх практичного застосування 

шляхом  індивідуального  виконання  студентами  відповідних  завдань. 

Семінарське (лат. seminarim – розсадник) заняття – особлива форма практичних 

занять, яка полягає в самостійному вивченні студентами окремих питань і тем 

лекційного курсу з наступним обговоренням та (або) оформленням матеріалу  у  
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вигляді повідомлення, реферату, доповіді. Лабораторне заняття (лат. labor – 

праця) – вид практичних занять у вищій школі,  що  проводиться  за  завданням 

викладача із застосуванням навчальних приладів, інструментів, матеріалів, 

установок, вимірювальних приладів, комп’ютерів й інших технічних засобів. 
 

4.2. Навчання як різновид  педагогічного спілкування 
 

Педагогічне  спілкування –  цілісна  система (прийоми  та  навички)  

соціально-психологічної  взаємодії  педагога  і  вихованців,  що містить  у  собі  

обмін  інформацією,  виховні  дії  й  організацію  взаємовідносин  за допомогою 

комунікативних засобів. Педагогічне спілкування – процес взаємодій між тими, 

хто навчається, та тим, хто навчає. 

Педагогічне спілкування має три блоки: 

комунікативний –передача та сприйняття інформації; 

-інтерактивний – взаємодія людей, що спілкуються; 

-перцептивний – сприйняття, порозуміння та оцінка один одного у спілкуванні. 

Навчальна функція викладача: 

- педагогічний професіоналізм, вміння планувати процес спілкування; 

- загальна культура, культура побудови мови; 

-виховний потенціал, вміння передати відповідні знання; 

- адекватне сприйняття тих, хто навчається та вміння передати ініціативу 

спілкування студентам, змінити при необхідності тон, стиль спілкування. 

-збалансованість стосунків: з одного боку – доброзичливість, з іншого – 

вимогливість. 

Питання для самоперевірки: 

1. Охарактеризуйте зміст та структуру навчання. 

2. Якими нормативними документами регламентується організація навчального 

процесу. 

3. Охарактеризуйте зміст та структуру навчального плану. 

4. Назвіть форми навчального процесу. 

5. Охарактеризуйте навчання як різновид  педагогічного спілкування.
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             Тема 5. Наукова бібліотека та соціальна інфраструктура університету 

План 
5.1. Особливості соціально-культурної інфраструктури ЗВО. 

5.2. Бібліотека як складова соціально-культурної інфраструктури 

університету 

Міні-лексикон: соціальна інфраструктура, бібліотека, спортивний клуб, 

їдальня 

Рекомендована література: 1-22, 31. 
 

5.1. Особливості соціально-культурної інфраструктури ЗВО 

Термін «інфраструктура» походить від сполучення латинських слів infra 

(нижче, під) і structura (будова, розташування) і визначається як комплекс галузей 

народного господарства, що обслуговують виробництво. 

Соціа́льна інфраструкту́ра – комплекс галузей, які безпосередньо пов'язані зі 

створенням загальних умов для відтворення робочої сили і забезпечення 

нормальної життєдіяльності людей. 

Соціальна інфраструктура суттєво впливає на всі без виключення суспільні 

процеси: освіту, культурну діяльність, збереження здоров’я населення, трудову 

міграцію, раціональне використання трудових ресурсів тощо. Практично немає 

такої сфери життя суспільства, де б не стояло питання раціонального 

використання та поліпшення матеріальної бази. Взаємозв’язок соціальної 

практики та загальних умов життєдіяльності людини виявляється в тому, що 

реалізація цілей особистості передбачає наявність матеріальної бази, а також, у 

свою чергу, наявність інфраструктури впливає на свідомість та поведінку людини. 

Інфраструктура навчального закладу – це сукупність матеріальних об’єктів у 

навчальному закладі, які забезпечують якісну реалізацію соціальних та освітніх 

функцій, створюють комфортні умови для перебування та діяльності всіх учасників 

навчально-виховного процесу. 

Соціальну інфраструктуру доцільно поділяти на соціально-побутову і 

соціально-культурну складові. 

Соціально-культурна інфраструктура університету, як правило, досить 
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розвинена. До неї належать: профспілковий комітет викладачів та співробітників, 

профспілковий комітет студентів, студентська організація, студентські клуби, 

ради, спортивний зал або спортивний комплекс, музей ЗВО, бібліотека.  

До соціально-побутової інфраструктури можна віднести заклади торгівлі і 

харчування, їдальні, гуртожитки. 

Професійна спілка (профспілка) – це добровільна неприбуткова громадська 

організація, що об’єднує громадян, пов’язаних спільними інтересами за родом їх 

професійної (трудової) діяльності (навчання). 

Студентські клуби – це громадські об’єднання, що організовують культурне 

дозвілля студентів одного чи кількох ЗВО, сприяють розширенню їхнього 

кругозору, розвитку  творчих  здібностей  як  за обраною спеціальністю, так і в 

різних видах мистецтва, спорту. Спортивне життя закладів вищої освіти є 

частиною їх соціального життя, фізичної культури і головною складовою 

частиною виховного педагогічного процесу.  

Музей або музейний комплекс є невід`ємною частиною життя закладу вищої 

освіти. Експонати музею, як правило, відбивають історію ЗВО, знайомлять 

відвідувачів з тими видатними викладачами, вихователями, науковцями, хто свого 

часу працював у стінах закладу та зробив свій вагомий внесок в його історію. 

 

5.2. Бібліотека як складова соціально-культурної інфраструктури 

університету 

Бібліотеки України є базовим елементом культурної, наукової, освітньої, 

інформаційної інфраструктури держави. Вони важливі для розвитку інформаційної та 

мовної культури суспільства, патріотичного, правового та екологічного виховання, 

формування стійкого інтересу до вивчення та розуміння національної історії та 

культури. До мережі бібліотек ЗВО входить 201 бібліотека різного відомчого 

підпорядкування. Загальний фонд документів - 120,7 млн примірників, з яких               

2,3 млн - електронні видання. Кількість користувачів - 1,7 млн осіб, яким щороку 

видається понад 105 млн примірників. Загальна кількість працівників бібліотек - 

близько 6700 фахівців, з яких 5,5 тис. - з вищою освітою. Кількість автома-
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тизованих робочих місць - 7445. Наукова бібліотека імені М.Максимовича Київсь-

кого національного університету імені Тараса Шевченка здійснює методичне 

керівництво бібліотеками закладів вищої освіти та координує їх діяльність. 

Бібліотека закладу вищої освіти забезпечує студентів, науково-педагогічних 

працівників та співробітників необхідною навчальною, науковою, методичною та 

художньою літературою. 

Структура бібліотеки складається із декількох відділів: 

• комплектування; 

• - книгозберігання; 

• - довідково-бібліографічний; 

• - сучасних бібліотечних технологій; 

• - обслуговування читачів. 

Бібліотека – центр виховної роботи. Робота проводиться в тісному контакті з 

педагогічним колективом, громадськими організаціями ЗВО. Це усні журнали, 

тематичні вечори, зустрічі з письменниками, артистами, діячами культури. 

Питання для самоперевірки: 

1. Дайте визначення інфраструктури навчального закладу 

2. Охарактеризуйте окремі складові соціальної інфраструктури ЗВО 

3. Наведіть зміст структури бібліотеки  

4. Опишіть завдання та діяльність бібліотеки НУБіП України 
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Тема 6. Студентське самоврядування як складова вищої школи 

План 

6.1. Студентське самоврядування у закладах вищої освіти: сутність, 

структура, форми роботи. 

6.2. Європейський вибір України та питання утвердження 

студентоцентрованого навчання. 

Міні-лексикон: студентська організація, студентоцентроване навчання, 

студентське самоврядування 

Рекомендовані література: 1-26, 31 
 

6.1. Студентське самоврядування у закладах вищої освіти: сутність, 

структура, форми роботи 

 
Під студентським самоврядуванням розуміють право студентської громади 

(усі студенти денної форми навчання закладу вищої освіти) самостійно вирішувати 

питання громадського життя студентів у межах чинного законодавства та Статуту 

навчального закладу. 

Відповідно до статті 40 Закону України «Про вищу освіту», основними 

завданнями ОСС (органів студентського самоврядування) є:  

 забезпечення та захист прав й інтересів студентів;  

 участь в управлінні вищим навчальним закладом, в обговоренні та 

вирішенні питань удосконалення освітнього процесу, 

науково�дослідної роботи, призначення стипендій, організація 

дозвілля, оздоровлення, побуту та харчування;  

 участь у заходах щодо забезпечення якості вищої освіти;  

 внесення пропозиції щодо змісту навчальних планів і програм, 

розвитку матеріальної бази вищого навчального закладу, в тому числі 

з питань, що стосуються побуту та відпочинку студентів;  

 проведення організаційних, просвітницьких, наукових, спортивних, 

оздоровчих та інших заходів тощо. 

Органи студентського самоврядування діють на принципах: 
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• 1) добровільності, колегіальності, відкритості; 

• 2) виборності та звітності органів студентського самоврядування; 

• 3) рівності права студентів (курсантів) на участь у студентському 

самоврядуванні; 

• 4) незалежності від впливу політичних партій та релігійних організацій 

(крім закладів вищої духовної освіти). 

Органи студентського самоврядування можуть мати різноманітні форми: 

• парламент,  

• сенат,  

• старостат,  

• студентський ректорат,  

• студентські деканати,  

• студентські ради. 

У сучасній системі освіти органи студентського самоврядування на 

законодавчому рівні мають широкий спектр прав і можливостей щодо участі в 

управлінні ЗВО, а саме: участь у вчених радах факультету й університету, 

організація та проведення наукових, культурно�масових, спортивних, 

оздоровчих та інших заходів, сприяння працевлаштуванню студентів тощо. 

Водночас, за погодженням з органами студентського самоврядування 

приймаються рішення щодо відрахування, поновлення, переведення, поселення 

осіб, які навчаються у вищому навчальному закладі (стаття 40 Закону України „ 

Про вищу освіту”). З упровадженням змін до Закону України „Про вищу освіту” 

та внесенням доповнень і змін до положень про студентське самоврядування та 

статутів вищих навчальних закладів, адміністрація ЗВО визнає необхідність 

залучення органів студентського самоврядування до управління 

навчально виховним процесом. 

Студентське самоврядування як елемент у системі управління навчальним 

закладом, маючи свої функції, суб’єкти та завдання, реалізуючи свою діяльність на 

всіх рівнях, слугує надійним фундаментом і практичною базою для формування 

45



 

 

лідерської та управлінської компетенції студентів, зокрема здобуття управлінських 

навичок самоорганізації, самоуправління, прийняття управлінських рішень. 
 

6.2. Європейський вибір України та питання утвердження 

студентоцентрованого навчання 

Студентоцентроване навчання і викладання – це процес, орієнтований на 

формування такої моделі навчання в університеті, за якої ключові знання, уміння 

та навички, якими повинен оволодіти здобувач вищої освіти, спрямовані на 

задоволення його власних потреб і  забезпечують його затребуваність на ринку 

праці, високу здатність до працевлаштування. Студентоцентроване навчання 

включає в себе методи навчання, які переносять фокус освіти з викладача на 

студента. 

Мета студентоцентрованого навчання – створення сприятливих умов для 

якісного засвоєння знань, формування професійних умінь і навичок, компетентностей, 

при збереженні свобод здобувачів вищої освіти для досягнення культурних і 

освітніх цілей. Основні цілі студентоцентричної моделі освіти:  

1) здобуття кожним випускником закладу вищої освіти якісних знань, 

базових вмінь, загальних і фахових компетенцій;  

2) формування умінь самостійно вчитися впродовж усього життя;  

3) розвиток організаційного, креативного, гнучкого мислення, що дозволяє з 

успіхом діяти в умовах невизначеності;  

4) формування достатнього досвіду у використанні знань і компетенцій для 

вирішення незнайомих проблем та завдань;  

5) виховання поваги до загальних правил громадянської поведінки, що 

формує основу довіри та співпраці у суспільстві. 

Студентоцентроване навчання передбачає забезпечення публічності 

інформації про освітні програми (ОП), широке залучення стейкхолдерів до 

розробки ОП, їх моніторингу та періодичного перегляду, враховує потреби 

здобувачів вищої освіти шляхом створення можливостей для гнучких траєкторій 

навчання, стимулює самостійну роботу здобувачів вищої освіти, підтримку 
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впровадження інноваційних педагогічних технологій та створення атмосфери 

взаємоповаги і порозуміння між здобувачами освіти і викладачами. 

Втілення студентоцентрованого навчання і викладання передбачає:  

 повагу й увагу до розмаїтості студентів та їхніх потреб, 

уможливлюючи гнучкі навчальні траєкторії;  

 застосування різних способів подачі матеріалу, де це доречно;  

  гнучке використання різноманітних педагогічних методів;  

  регулярне оцінювання і коригування способів подачі матеріалу та 

педагогічних методів;  

  заохочення в учня почуття незалежності водночас із забезпеченням 

належного наставництва і підтримки з боку викладача;  

  розвиток взаємоповаги у стосунках студента і викладача;  

  наявність належних процедур реагування на студентські скарги. 

Реалізація студентоцентрованого освітнього процесу забезпечується через: 

- оприлюднення освітніх програм; 

- експертизу роботодавцями актуальності змісту ОП; 

- експертне оцінювання підготовленості випускників до професійної 

діяльності представниками ринку праці; 

- оцінювання стану організації освітнього процесу здобувачами вищої освіти; 

- створення можливостей для реалізації гнучких траєкторій навчання; 

- організацію самостійної роботи здобувачів вищої освіти; 

- формування корпоративної культури університету. 

Оприлюднення освітніх програм забезпечується шляхом їх розміщення на 

сторінках випускових кафедр на веб-сайті університету. 

Експертиза актуальності змісту ОП роботодавцями передбачена процедурами 

їх розробки та затвердження. 

Експертне оцінювання підготовленості випускників до професійної діяльності 

представниками ринку праці та оцінювання стану організації освітнього процесу 

здобувачами вищої освіти передбачені процедурами моніторингу та періодичного 

перегляду ОП. Можливості для реалізації гнучких траєкторій навчання 
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впроваджуються через організацію вивчення студентами вибіркових навчальних 

дисциплін, академічну мобільність та трансфер кредитів. 

Системою організації навчального процесу передбачається можливість 

вільного вибору студентом низки навчальних дисциплін, обсяг яких становить не 

менше 25 % від загального обсягу ОП. Вибір зазначених навчальних дисциплін 

здійснюється студентами з бази вибіркових дисциплін відповідної ОП, яка 

містить дисципліни професійного спрямування, що викладаються на даній та 

споріднених ОП, та з загальноакадемічної бази вибіркових дисциплін, яка містить 

уніфіковані за обсягом навчальні дисципліни, що викладаються на інших ОП. 

Для вивчення дисциплін, що входять до загальноакадемічної бази 

вибіркових дисциплін, передбачається створення об’єднаних академічних груп, до 

складу яких включаються студенти різних ОП, спеціальностей, факультетів. 

Організаційно-методичні засади забезпечення варіативної складової ОП 

визначаються відповідними нормативними документами університету.  

Академічна мобільність (у тому числі міжнародна академічна мобільність) 

студентів забезпечується у відповідності до чинних положень. 

Євроінтеграційні прагнення України у сфері освіти і науки відображені в 

реформах МОН. Вони покликані покроково утвердити найкращі стандарти 

європейської освітньої і наукової традиції в українському суспільстві. 

Питання для самоперевірки: 

1. Дайте визначення студентського самоврядування як елементу системи 

управління навчальним закладом. 

2. Наведіть основні завдання ОСС (органів студентського самоврядування). 

3. На яких принципах діють органи студентського самоврядування. 

4. Охарактеризуйте організаційні форми ОСС. 

5. Визначіть сутність і змістовну характеристику студентоцентрованого навчання. 

6. Через які заходи реалізується студентоцентрований освітній процесс. 
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Тема 7. Інформаційно-методичне забезпечення навчального процесу в 

університеті та науково-дослідницька робота студентів 

План 

7.1. Інформаційне та навчально-методичне забезпечення освітнього процесу 

7.2. Зміст та форми науково-дослідницької роботи студентів 

Міні-лексикон: Деканат, кафедра, методичні вказівки, електронний 

навчальний курс, робоча програма, силабус 

Рекомендовані література: 1-41 
 

7.1. Інформаційне та навчально-методичне забезпечення освітнього процесу 
 

Організаційне та навчально-методичне забезпечення освітнього процесу є 

важливою й необхідною умовою якісної підготовки здобувачів ВО та включає: 

документи деканату й кафедр; документи зі спеціальностей і освітніх програм; 

навчально-методичне забезпечення навчальних дисциплін (освітніх компонентів). 

Навчальна дисципліна у вищій школі – це педагогічно адаптований зміст 

конкретної науки або будь-якої її галузі, система теорій з рекомендаціями шляхів 

їхнього застосування на практиці. 

Навчально-методичне забезпечення освітнього процесу з навчальної 

дисципліни в єдності його цілей, змісту, дидактичного процесу й організаційних 

форм являє собою сукупність інформаційних і навчально-методичних матеріалів, 

що призначені забезпечити всі основні його етапи − від надання навчальної 

інформації, її сприйняття, усвідомлення й застосування з метою оволодіння 

визначеним обсягом знань та переліком визначених компетентностей, до 

контролю результатів вивчення навчальної дисципліни. Унормована на відомчому 

та/або інституційному рівні сукупність зазначених вище матеріалів складає 

навчально-методичний комплекс навчальної дисципліни (НМКД). 

НМКД – це сукупність нормативних, навчально-методичних та програмних 

матеріалів із конкретної дисципліни, представлених у паперовій та/або 

електронній формах, упорядкованих без порушення авторських прав на твори, що 

входять до складу НМКД, необхідних і достатніх для ефективного формування у 
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студентів та магістрантів відповідних компетентностей, передбачених освітньою 

програмою спеціальності відповідного рівня вищої освіти.  

Навчально-методичний комплекс навчальної дисципліни містить:  

1. Навчальну програму навчальної дисципліни.  

2. Робочу навчальну програму навчальної дисципліни.  

3. Конспекти лекцій навчальної дисципліни.  

4. Методичні вказівки (рекомендації) до проведення лабораторних/ 

практичних/семінарських занять та самостійної роботи студентів.  

5. Матеріали щодо контролю:  

– Завдання (тести) для поточного (модульного) контролю знань студентів. 

 – Питання (завдання) до семестрового контролю з навчальної дисципліни. 

 – Критерії оцінювання навчальних досягнень студентів.  

– Комплексну контрольну роботу (ККР).  

Зміст окремих складових визначається специфікою викладання навчальної 

дисципліни, формою навчання здобувачів вищої освіти, формою організації й 

проведення занять, перспективами використання.  

У процесі розроблення навчально-методичного забезпечення навчальної 

дисципліни науково-педагогічний працівник, користуючись наданим йому 

Законом України «Про вищу освіту» правом на академічну свободу, а також 

орієнтуючись на зазначені освітньою програмою в описі навчальної дисципліни 

очікувані результати навчання і дисциплінарні компетентності, може самостійно 

визначати програмовий зміст курсу, логіку, структуру його вивчення, комплекс 

методів та освітніх технологій, засоби навчання, засоби діагностики й контролю, а 

також доповнювати зазначений вище перелік необхідними, за його переконанням, 

додатковими інформаційними і методичними матеріалами. Такими матеріалами 

можуть бути словник, довідник, хрестоматія, практикум, банк тестів, контрольних 

завдань, наочні об’єкти, презентації, аудіо- та відеоматеріали тощо. 

Розроблення навчально-методичних матеріалів здійснюється на компетент-

нісній основі та зорієнтовується на забезпечення принципу студентоцент-

рованості. 
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Навчальна програма навчальної дисципліни – нормативний методичний 

документ, який визначає місце й значення навчальної дисципліни в реалізації 

освітньої програми в контексті очікуваних результатів навчання та компетент-

ностей, на формування яких спрямоване її вивчення. Вихідним документом у 

розробленні навчальної програми є освітня програма певної спеціальності за 

певним освітнім рівнем, у якій подано опис цієї навчальної дисципліни. 

У навчальній програмі навчальної дисципліни розробник / група 

розробників: 

 – коректно формулює предмет її вивчення, який визначає місце навчальної 

дисципліни у фаховій підготовці студента (визначається система властивостей 

узагальненого об’єкту (-ів), що вивчаються у межах навчальної дисципліни. 

 – визначає міждисциплінарні зв’язки як місце навчальної дисципліни у 

структурно-логічній схемі підготовки фахівця, перелік дисциплін, що передують 

іі вивченню та на основі яких вона вивчається, а також ті, які вивчаються на її 

основі; 

 – на основі опису навчальної дисципліни в освітній програмі спеціальності 

вказує її мету та завдання; 

– називає програмні (дисциплінарні) компетентності (загальні, фахові), на 

формування яких спрямовано навчальну дисципліну, та очікувані результати її 

вивчення; 

 – стисло схарактеризовує інформаційний обсяг навчальної дисципліни, 

подаючи логічно упорядкований, дидактично обґрунтований та анотований 

перелік основних тем з розподілом за модулями / змістовими модулями; 

– подає переліки рекомендованої літератури (з поділом на основну й 

додаткову) та інформаційних ресурсів; 

 – зазначає форму підсумкового контролю (залік, екзамен); 

 – подає перелік засобів діагностики навчальних досягнень студентів (питання й 

завдання до усного й письмового опитування, задачі, тестові завдання, завдання до 

модульних контрольних робіт, колоквіумів, індивідуальні навчально-дослідні завдання, 

комплексні контрольні завдання, питання і завдання до семестрового екзамену). 
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Основним нормативним документом навчально-методичного забезпечення 

дисципліни (освітнього компонента), передбаченим освітнім законодавством, є її 

робоча програма – основний документ, що конкретизує зміст навчання. Основні 

вимоги до змісту робочої програми встановлені п. 38 Ліцензійних умов 

провадження освітньої діяльності (програма навчальної дисципліни, заплановані 

результати навчання, порядок оцінювання результатів навчання, рекомендована 

література, інформаційні ресурси). Програма навчальної дисципліни, передбачена 

п. 12 ч. 3 ст. 34 та ч. 7 ст. 35 Закону України «Про вищу освіту», є одним із 

складників робочої програми. 

Перехід до єдиної європейської системи зарахування навчальних досягнень 

студентів визнаний більшістю країн світової спільноти, в тому числі і Україною, 

як механізм формування загальноєвропейського освітнього простору, що 

дозволить забезпечити міжнародне визнання національних освітніх програм, 

мобільність студентів і викладачів, підвищить якість освіти. У зв’язку з цим 

змінюється не лише основна нормативна база системи освіти України, але й 

формуються нові вимоги до навчально-методичного забезпечення освітнього процесу. 

За умов кредитно-трансфертної технології навчання кожен викладач зобов’язаний 

створити комплекс принципово нової навчально-методичної документації, в тому 

числі силабус ‒ профіль навчальної дисципліни для студента. 

Силабус навчальної дисципліни – це документ, який готується для здобувачів 

вищої освіти з метою пояснення змісту дисципліни, результатів навчання, вимог 

щодо набуття відповідних компетентностей. Силабус – це документ, у якому 

роз’яснюється взаємна відповідальність викладача і здобувача, як міні контракт 

між викладачем та здобувачем, що визначає «правила гри», політику викладача, 

дедлайни, рейтингову систему оцінювання тощо. 

Загальна структура силабусу навчальної дисципліни включає наступні складові:  

1) Загальна інформація про дисципліну;  

2) Опис навчальної дисципліни;  

3) Структура курсу;  

4) Політика дисципліни;  
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5) Шкала оцінювання. 

Основним призначенням Силабусу є:  

 ознайомлення здобувачів та інших учасників освітнього процесу зі змістом 

дисципліни, політикою викладача, дедлайнами, критеріями та засобами 

оцінювання результатів навчання тощо;  

 встановлення відповідності змісту освіти освітній програмі та стандартам 

вищої освіти під час акредитації;  

 встановлення відповідності при зарахуванні результатів навчання, 

отриманих в інших закладах освіти (академічна мобільність), за іншими освітніми 

програмами, у попередні роки, а також у неформальній та інформальній освіті. 

Силабус щорічно переглядається та оновлюється з метою врахування 

побажань та зауважень отриманих від здобувачів (за результатами оцінки 3 курсу) 

та від інших стейкхолдерів в результаті моніторингу та періодичного перегляду 

освітніх програм. 

 
7.2. Зміст та форми науково-дослідницької роботи студентів 

 
У закладі вищої освіти функціонують два основних види науково-дослідної 

роботи студентів: навчальна науково-дослідна робота, передбачена навчальними 

планами, і науково-дослідна робота студентів, яка здійснюється під керівництвом 

професорсько-викладацького складу. 

Навчальна науково-дослідна робота. Такий вид роботи студентів у межах 

навчального процесу є обов'язковим для кожного і охоплює майже всі форми 

навчальної роботи: 

– написання рефератів з конкретної теми у процесі вивчення дисциплін 

соціально-гуманітарного циклу, фундаментальних і професійно орієнтованих, 

спеціальних дисциплін, курсів спеціалізації та за вибором; 

– виконання лабораторних, практичних, семінарських і самостійних завдань, 

контрольних робіт, які містять елементи проблемного пошуку; 

– виконання нетипових завдань дослідницького характеру під час різних 

видів практики, індивідуальних завдань; 
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– розроблення методичних матеріалів із використанням дослідницьких 

методів (спостереження, анкетування, бесіда, соціометрія тощо); 

– підготовку і захист курсових і дипломних робіт, пов'язаних з 

проблематикою досліджень кафедр. 

Згідно з навчальними планами і програмами загальноосвітніх і фахових 

дисциплін кожний студент повинен оволодіти процесом наукового пізнання, 

виконуючи протягом усього періоду навчання завдання, які поступово 

ускладнюються і поглиблюються. 

Інноваційною технологією навчання є впровадження в навчальний процес 

індивідуальних навчально-дослідних завдань (ІНДЗ). Це вид позааудиторної 

індивідуальної роботи студента навчального, навчально-дослідного чи проектно-

конструкторського характеру, яка виконується в процесі вивчення програмового 

матеріалу навчального курсу і завершується складанням підсумкового іспиту чи 

заліку. ІНДЗ спрямовані на самостійне вивчення частини програмового матеріалу, 

систематизацію, поглиблення, узагальнення, закріплення, практичне застосування 

знань студента з навчального курсу та розвиток навичок самостійної роботи. 

Серед ІНДЗ найпоширенішими є: конспект із теми (модуля) за заданим 

планом або планом, який студент розробив самостійно; реферат з теми (модуля) 

або вузької проблематики; розв'язування та складання розрахункових або 

практичних задач різного рівня з теми (модуля) або курсу; розроблення 

теоретичних або прикладних (діючих) функціональних моделей явищ, процесів, 

конструкцій тощо; комплексний опис будови, властивостей, функцій, явищ, 

об'єктів, конструкцій тощо; анотація прочитаної додаткової літератури з курсу, 

бібліографічний опис, історичні розвідки тощо. 

У навчальній НДРС особлива роль належить підготовці курсових робіт на 

всіх курсах, а також дипломної роботи. Під час виконання курсових робіт студент 

робить перші кроки до самостійної наукової творчості. Він вчиться працювати з 

науковою літературою, набуває навичок критичного добору й аналізу необхідної 

інформації. З кожним курсом вимоги до курсової роботи помітно підвищуються і 

їх написання стає справжнім творчим процесом. 
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Дипломна робота як завершальний етап навчання у закладі вищої освіти 

спрямована на розширення і закріплення теоретичних знань і поглиблене вивчення 

обраної теми. На старших курсах багато студентів уже працюють за спеціальністю, і 

це впливає на вибір дипломної роботи. У такому разі крім аналізу літератури 

дипломна робота може містити власний практичний досвід, що збагачує її наукову 

цінність. Науково-дослідна робота студентів. Науково-дослідна робота студентів 

поза навчальним процесом є одним з найважливіших засобів формування 

висококваліфікованого спеціаліста. Вона передбачає участь у роботі предметних 

наукових гуртків; проблемних груп, секцій, лабораторій; участь у виконанні 

держбюджетних або госпрозрахункових наукових робіт; проведення досліджень у 

межах творчої співпраці кафедр, факультетів; роботу в студентських 

інформаційно-аналітичних і культурологічних центрах, перекладацьких бюро; 

рекламну, лекторську діяльність; написання статей, тез, доповідей, інших публікацій. 

Предметний науковий гурток як форма НДРС найчастіше використовується в 

роботі зі студентами молодших курсів. Члени наукового гуртка готують доповіді і 

реферати. Згодом їх заслуховують на засіданнях гуртка чи науковій конференції. 

Членами гуртка можуть бути студенти групи, курсу, факультету, всього 

навчального закладу. Для успішного функціонування і результативної діяльності 

наукових студентських гуртків необхідне дотримання таких основних 

організаційних принципів: доцільність, добровільність, плановість, реальність 

тематики, різноманітність методів роботи, стабільність складу, врахування 

інтересів і можливостей студентів, висока наукова кваліфікація і зацікавленість 

викладача, спадкоємність і формування традицій в роботі, стимулювання, 

високий ідейно-теоретичний рівень. 

Діяльність студентських наукових гуртків сприяє оволодінню спеціальністю, 

розширенню теоретичного кругозору і наукової ерудиції майбутніх спеціалістів, 

ознайомленню студентів зі станом розроблення наукових проблем у різних 

галузях науки, техніки, культури, формуванню здібностей застосовувати 

теоретичні знання в практичній діяльності, прищепленню студентам навичок 

ведення наукових дискусій тощо. 
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Оформлення результатів дослідження 

Протягом навчання у вищому навчальному закладі студенти виконують різні 

за своїм характером, рівнем складності та змістом наукові роботи: реферати, 

курсові, дипломні, магістерські, доповіді. 

Найпростішою формою наукової роботи є реферат.  

Оглядовий реферат містить огляд і аналіз певного кола наукових джерел, а 

пошуковий – висвітлює певну інформацію і має елементи самостійного пошуку. 

Робота над рефератом спрямована на формування у студентів уміння 

аналізувати, зіставляти та узагальнювати різні підходи, погляди, конкретний 

матеріал; розкривати своє ставлення до досліджуваних проблем, робити на цій 

основі правильні обґрунтовані висновки.  

Метою написання рефератів є розширення кругозору студентів та 

поглиблення їх знань з предмета; розвиток основних практичних умінь наукової 

роботи (дослідницькі вміння, вміння знаходити спеціальну літературу і 

працювати з нею, складати список використаних джерел і оформляти 

опрацьований матеріал); формування наукових умінь; оволодіння стилем 

наукового мовлення та етикою наукового диспуту. 

Самостійним дослідженням на основі здобутих знань із курсу основної 

фахової дисципліни, що передбачає певний науково-теоретичний та практичний 

досвід студента, є курсова робота. За своїм змістом вона повною мірою відповідає 

науково-методичному пошуку, тому не може обмежуватися реферуванням наукових 

джерел, а має містити елементи нових знань та експериментального досвіду. 

Дипломна робота є підсумком навчальної та науково- практичної діяльності 

студента за період навчання у ЗВО.  Це комплексна форма контролю досягнутого 

студентом кваліфікаційного рівня, яка відповідає позиціям професіограми 

спеціаліста певного профілю. Магістерська робота є завершеним самостійним 

дослідженням, у якому висунуті для публічного захисту наукові положення є 

свідченням достатнього науково- теоретичного і науково-практичного рівня, 

уміння творчо використовувати сучасні методи досліджень. 
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Доповідь – це усний виклад самостійно опрацьованої теми за навчальними 

посібниками, спеціальною літературою та іншими джерелами.  

Різновидом доповідей є невеликі (3–5 хв.) повідомлення про найцікавіші 

факти в даній галузі. Метою наукової доповіді є формування у студентів вміння 

пов’язувати теорію з практикою, користуватися літературою, статистичними 

даними, популярно викладати складні питання, триматися перед аудиторією.  

Студенти отримують також завдання виступити із запитаннями, коментарями 

до доповіді, а згодом оцінити її. Досконалі доповіді подаються на конкурси 

студентських робіт. 

Таким чином, організація навчально-дослідної роботи студентів є важливим 

чинником підвищення ефективної професійної підготовки майбутнього фахівця у 

вищому навчальному закладі передусім тому, що передбачає індивідуалізацію 

навчання, дає змогу реалізовувати особистісно орієнтоване навчання, розширює 

обсяг знань, умінь та навичок студентів, сприяє формуванню активності, ініціативи, 

допитливості, розвиває творче мислення, спонукає до самостійних пошуків. 

Питання для самоперевірки: 

1. Розкрийте сутність та структуру навчально-методичного комплексу 

навчальної дисципліни (НМКД). 

2. Розкрийте сутність та структуру силабусу навчальної дисципліни. 

3. Наведіть приклади методичних рекомендацій з вивчення дисциплін. 

4. Охарактеризуйте зміст та форми науково-дослідницької роботи студентів. 

5. Наведіть характеристику індивідуальних навчально-дослідних завдань. 

6. Розкрийте зміст та порядок роботи студентських наукових гуртків. 

7. Наведіть порядок оформлення результатів наукового дослідження. 
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Тема 8. Фахова підготовка у закладі вищої освіти 

План 

8.1. Закономірності становлення особистості студента як майбутнього фахівця. 

8.2. Формування професійної свідомості. 

Міні-лексикон: фах, спеціальність, кваліфікація, компетентність, економіка 

Рекомендована література: 1-41 
 

8.1. Закономірності становлення особистості студента як майбутнього 

фахівця 
 

Професійна підготовка майбутнього фахівця – це педагогічний процес 

університетської освіти, результатом якого є формування та розвиток профе- 

сійної його готовності. Більша частина  проблем  у  навчанні  студента  вищої  

школи  викликана несвідомим  вибором  спеціальності. 

Становлення особистості студентів  як  майбутніх  фахівців  ускладнюється, 

якщо  професія  обиралася  компромісно,  не  з  власного  бажання (наприклад,  з 

примусу  батьків  чи  тому,  що  не  вдалося  вступити  в  той  ЗВО,  в який 

хотілося). На стадії  професійної  освіти  розчарування  в  обраній  професії  

переживає  у багатьох студентів.  Виникає  незадоволення  окремими предметами,  

з’являються  сумніви  у правильності  професійного  вибору.  Це  так  звана  криза  

професійного  вибору.  Як правило,  вона  чітко  проявляється  в  перший  і  в  

останній  рік  навчання  у ЗВО. 

У студентському віці  завершується  становлення  позитивної «Я-концепції» 

як  ядра  особистості  студента,  зокрема  формування  її  соціально-професійного 

аспекту. «Я-концепція»  майбутнього  спеціаліста –  це система  уявлень  студента  

про  себе  як  особистість  і  суб’єкта  навчально-професійної  діяльності. 

Студенти з позитивною «Я-концепцією» вирізняються високою і, здебільшого,  

адекватною  самооцінкою професійних  здібностей,  особистісних  якостей  і  

результатів  своєї  професійно-навчальної  діяльності. Навпаки для студентів з 

негативною «Я-концепцією» характерно відсутність вираженого інтересу до 

професійного аспекту навчання, пасивність самопізнання,  невмотивованість  
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навчально-професійного самоствердження й самореалізації. Виділяють такі  

напрями  розвитку особистості  студента  як  майбутнього фахівця: 

•  міцніє професійна спрямованість, розвиваються необхідні здібності;  

•  удосконалюються, «професіоналізуються» психічні процеси, стани, досвід;  

•  збільшується почуття обов’язку, відповідальність, професійна самостійність,  

більш  рельєфно  виступає  індивідуальність  студента,  його  життєва позиція;  

•  зростають домагання студента в галузі своєї майбутньої спеціальності;  

•   на  основі  інтенсивної  передачі  соціального  і  професійного  досвіду  та 

формування необхідних якостей зростає соціальна, духовна й моральна зрілість;  

•  збільшується вага самовиховання студента у формуванні якостей, досвіду, 

необхідних йому як майбутньому спеціалісту;  

•  міцніє професійна  самостійність  і  готовність  до  майбутньої  практичної роботи. 

Серед тенденцій становлення особистості студента як майбутнього фахівця, 

окрім вище перерахованих, виділяють ще такі: 

•  протягом навчання відбуваються суттєві зміни у структурі  самосвідомості 

студента: завершується  процес  професійного  самовизначення,  що відображається 

в змісті його «образу-Я»;  

•  соціалізація особистості  майбутнього фахівця  є багатоаспектним явищем  

і детермінована  низкою  соціокультурних  факторів:  ментально-духовна  атмосфера 

сімейно-родинного  середовища;  особливості  довузівського  освітньо-виховного  

й професійного  простору;  організація  навчального  процесу  у закладі вищої освіти;  

•   показником  ефективності  навчального  процесу  у  закладі  вищої освіти є  

соціальна, духовна й  професійна  зрілість  особистості  студента,  цілісність  і  стійкість  

його «Я», психологічна  готовність  випускника  до  реалізації професійних функцій.  
 

8.2. Формування професійної свідомості 
 
Важливою складовою підготовки у вищій школі є формування професійної 

свідомості. Впродовж  навчання  у  вищий  школі  під  впливом  викладання  

суспільних,  спеціальних  та  інших  дисциплін,  участі  в  громадському  житті  у  

студентів  розвивається  і  формується  професійна  спрямованість  особистості,  тобто  

прагнення застосувати свої знання, досвід, здібності в галузі обраної професії. 
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Багато дослідників відзначають, що професію не слід плутати із спеціальністю, 

що закріплюється в кваліфікаційних документах і визначається через предмет 

діяльності. Професія – поняття значно ширше. Професія є діяльність, що має 

власну мету, власний продукт, свої норми та засоби, що у своєму результаті 

детерміновані соціальною функцією і технологією тієї сфери громадського життя, 

що дана діяльність обслуговує. Тому формування професійної свідомості 

протягом навчання має спиратися на розуміння професії у широкому значенні. 

В умовах вищої школи така стадія професійного самовизначення як 

професійне навчання, не може ігнорувати особливості особистості і різні прояви 

індивідуальності студентів. Проблема самосвідомості є насамперед проблема 

визначення свого способу життя. У цьому випадку, професійна свідомість – 

визначення способів професійної діяльності. Вузівська підготовка повинна бути 

спрямована на системне формування професійної свідомості. 

Професійна  спрямованість  передбачає  розуміння  і  внутрішнє  сприйняття 

цілей і завдань  професійної  діяльності.  Всі  ці  риси  і  компоненти  професійної 

спрямованості  служать  показниками  рівня  її  розвитку  і  сформованості  у 

студентів, характеризуються стійкістю (чи нестійкістю), домінуванням 

громадських  чи  вузькоособистих  мотивів. 

До структурних компонентів професійної свідомості психологи відносять: 

• -професійні знання; 

• -професійні цінності; 

• -програми професійних дій; 

• -оперативні моделі як суб’єктів професійної діяльності, так і самого процесу 

праці як цілісної системи; 

• -образ «Я» самого суб’єкта праці. 

Формувати  професійну спрямованість у студентів – це значить зміцнювати у 

них позитивне ставлення до майбутньої професії, інтерес, схильності і здібності  

до неї, прагнення удосконалювати свою кваліфікацію після закінчення вищої  

школи,  розвивати ідеали,  погляди,  переконання. 

Серед шляхів формування професійної спрямованості варто виокремити: 
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• – роз’яснення соціальної значущості обраної спеціальності;  

• – переконання студентів у можливості оволодіти професією;  

• –  організація  навчально-виховного  процесу  із  урахуванням  вимог  їхньої 

майбутньої професійної діяльності.  

Напрямки фахової підготовки такі: 

• - виявлення зв’язку сфери особистості із особливостями структури 

діяльності (знання, уміння, навички); 

• - формування розвитку мотивів, інтересів, особливостей емоційно-вольової 

сфери, професійно важливих якостей фахівця у конкретній професійній діяльності 

протягом її опанування. 

Однією з найважливіших проблем професійної освіти фахівців є формування 

у них навичок, цінностей, мотивації до особистої участі у вирішенні професійних 

проблем для покращення якості майбутньої діяльності. Особлива роль в цьому 

процесі належить формуванню професійної компетентності в контексті сучасного 

феномену економіки, і зокрема це стосується безпосередньо фахівців з 

міжнародної економіки. Економіст має справу в основному з інформацією 

(знаковими системами), іншими людьми і колективами, що беруть участь в 

економічних відносинах. Тобто професія економіста належить до типу «людина – 

знакова система» і «людина – людина». Так, основними професійними 

компетенціями в цій сфері будуть: енциклопедичність, високий рівень 

інформаційної компетентності, розуміння суті економіки і фінансів, системне 

мислення, одночасне оперування кількома системами, здатність оперативно 

оцінювати загальну ситуацію (прикидання) і прогнозувати її розвиток, 

толерантність, розумна педантичність. 

Питання для самоперевірки: 

1. Що входить до структурних компонентів професійної свідомості. 

2. Тенденції становлення особистості студента як майбутнього фахівця. 

3. Шляхи формування професійної спрямованості студентів. 

4. Охарактеризуйте основні професійні компетенції в сфері міжнародної економіки. 
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ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2 

ПРОФЕСІЙНІ АСПЕКТИ ДІЯЛЬНОСТІ ФАХІВЦІВ З МІЖНАРОДНОЇ 

ЕКОНОМІКИ 
 

Тема 9. Міжнародна економіка як система 

План 

9.1. Місце «міжнародної економіки» в системі економічної науки. 

9.2. Середовище розвитку міжнародних економічних відносин. 

9.3. Класифікація країн світу. 

Міні-лексикон: міжнародна економіка, світова економіка, міжнародна 

економічна система, міжнародний поділ праці, економічний розвиток 

Рекомендована література: 1-41 
 

9.1. Місце «міжнародної економіки» в системі економічної науки 
 

Дисципліна «Міжнародна економіка» є складовою частиною підготовки 

економістів широкого профілю та однією з профілюючих у підготовці 

економістів-міжнародників. Вона належить до числа фундаментальних економічних 

дисциплін, ґрунтується на теорії ринкової економіки і розвиває її, є сполучною 

ланкою між такими університетськими курсами, як мікроекономіка та 

макроекономіка і конкретно-економічними дисциплінами: маркетинг, менеджмент, 

фінанси, бухгалтерський облік і аудит, гроші та кредит, банківська справа.  

В системі економічної теорії «Міжнародна економіка» спочатку займала 

периферійне місце, ґрунтувалася на принципах окремих розділів мікро- та 

макроекономіки, які містили аналіз міжнародних економічних відносин в сфері 

зовнішньої торгівлі, міждержавного руху факторів виробництва, валютно-

фінансової системи, що обумовлює цей рух. Відокремлення «Міжнародної 

економіки» в самостійну дисципліну було історично зумовлене становленням, 

розвитком і функціонуванням світогосподарських зв'язків як особливої, цілісної, 

органічної системи. Формування цієї системи обумовлено еволюцією 

міжнародного поділу праці, процесами інтернаціоналізації господарського життя 

країн світового співтовариства, інтеграції груп країн в регіональні господарські 
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комплекси (союзи) з міждержавним і наддержавним регулюванням соціально-

економічних процесів, транснаціоналізацією виробництва, функціонуванням 

міжнародної валютно-фінансової сфери як самостійного явища, безпосередньо не 

пов’язаного із зовнішньою торгівлею та міжнародним рухом факторів 

виробництва.  

Міжнародна економіка є складовою частиною сучасної економічної теорії. 

Структура останньої має такий вигляд:  

• мікроекономіка (microeconomics); 

• макроекономіка (macroeconomics);  

• міжнародна економіка (international economics).  

Складові сучасної економічної теорії взаємопов'язані і цей взаємозв'язок 

відображає цілісну картину функціонування і розвитку економіки ринкового 

типу. Однак предмет мікро- та макроекономіки істотно обмежений рамками 

національних економік. Мікроекономіка вивчає закономірності ринкової 

поведінки окремого споживача і фірми, а макроекономіка - функціонування 

національної економіки в цілому та її провідних складових.  

На відміну від мікро- та макроекономіки, міжнародна економіка в широкому 

значенні - це теорія, яка застосовується до вивчення головним чином економіки 

світогосподарських зв'язків як цілісного явища. Тому в міжнародній економіці як 

в частині теорії ринкової економіки міжнародні економічні відносини, 

зовнішньоекономічний вплив на національні господарства розглядаються не як 

другорядні явища. Підвищення рівня відкритості країн, зближення і взаємозв'язок 

їх економік, інтернаціоналізація та інтеграція світогосподарських зв'язків, які 

здійснюються в умовах глобалізації, в міжнародній економіці складають окремий 

об'єкт для вивчення.  

Міжнародна економіка (функціонально) складається з:  

• міжнародної мікроекономіки (international microeconomics);  

• міжнародної макроекономіки (international macroeconomics). 

Така послідовність не випадкова. Історично склалося так, що відносно само-

стійні складові міжнародної економіки формувалися саме в такій послідовності. 
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Міжнародна торгівля товарами та факторами виробництва була історично 

першою і до певного часу головною формою міжнародних економічних відносин. 

Лише в кінці XX століття вона втратила провідну роль, яку почали займати 

різноманітні форми міжнародних фінансових операцій. Вивченням 

закономірностей міжнародного руху товарів і факторів їх виробництва якраз і 

займається міжнародна мікроекономіка. Окремі країни в міжнародній 

мікроекономіці розглядаються як первинні одиниці, подібно домогосподарству 

або фірмам у традиційній мікроекономіці, а міжнародна валютно-фінансова 

система - як засіб обслуговування руху товарів і факторів виробництва. Розгляд в 

міжнародній мікроекономіці інтеграційних процесів зумовлений тільки тим, що 

вони у своїй розвинутій формі передбачають посилення лібералізму в 

міжнародному русі як товарів, так і факторів виробництва. Таким чином, 

міжнародна мікроекономіка - це розділ міжнародної економіки, який займається 

вивченням міждержавного руху товарів і факторів їх виробництва, тобто 

вивченням поведінки ринку окремого товару і його основних характеристик. Це - 

загальновідоме визначення частини теорії міжнародної економіки, яка вже досить 

довго викладається в університетах і коледжах США і Західної Європи. 

На відміну від міжнародної мікроекономіки загального визначення теорій 

міжнародної макроекономіки поки ще не існує. Предмет цієї частини міжнародної 

економіки досі залишається дискусійним, суперечливим, що іноді робить його 

еклектичним. Вибір основних складових дослідження в міжнародній 

макроекономіці орієнтований на їх практичну значимість і доцільність у 

вирішенні конкретних проблем функціонування відкритих економік та розвитку 

світового господарства в цілому.  

Отже, міжнародна макроекономіка істотно розширює предмет аналізу теорії 

міжнародної економіки, здійснює його на рівні взаємодії відкритих національних 

економік і світового господарства в цілому. Це розширення полягає в існуванні 

міжнародної валютно-фінансової системи не тільки як механізму, що обслуговує 

рух товарів і факторів їх виробництва, а й як самостійної системи міжнародної 

економіки. Тому провідне місце в міжнародній макроекономіці насамперед займають:  
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• дослідження феномену сучасної міжнародної валютно-фінансової системи;  

• вивчення проблем щодо валютного курсу та механізму його утворення, 

стану платіжного балансу, які визначають місце національних економік в 

світогосподарських зв'язках;  

• аналіз міжнародних фінансових ринків, торгівлі конкретними фінансовими 

інструментами - валютою, кредитом, цінними паперами. 

Функціонування відкритої національної економіки та світового господарства 

в цілому включає також в предмет міжнародної економіки вирішення питань її 

регулювання, яке здійснюється через діяльність міжнародних економічних і 

фінансових організацій.  
 

9.2. Середовище розвитку міжнародних економічних відносин 
 
Визначальною рисою існування «Міжнародної економіки» як самостійної 

освітньої програми є відкритість економіки в стосунках кожної країни зі світовим 

співтовариством. Сучасний стан міжнародних економічних відносин дозволяє 

виділити два рівня відкритості:  

1) рівень залученості країн в міжнародний обіг товарів і факторів їх 

виробництва, а також в міжнародну виробничо-інвестиційну діяльність;  

2) рівень взаємодії національних економік і світового господарства в цілому 

в умовах глобалізації фінансових ринків. На першому рівні під «відкритістю» 

зазвичай розуміють розвиток 3-х ключових каналів, які пов’язують національні 

економічні системи, обумовлюють ступінь і форми залучення країн до 

міжнародного руху товарів, капіталу і робочої сили. Показниками відкритості на 

першому рівні може бути частка експорту (експортна квота) та імпорту (імпортна 

квота) у валовому внутрішньому продукті (ВВП).  

Ек = (Е/ВВП)х100 , (9.1) 

де Ек – експортна квота;  

Е – обсяг експорту.  

Ік = (І/ВВП) х 100, (9.2) 

де Ік – імпортная квота;  

І –обсяг імпорту.  
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Комбінація експортної та імпортної квоти дає уявлення про масштаби зв'язку 

окремих національних економік зі світовим господарством.  

Показником відкритості на першому рівні слугує також інтенсивність 

міграції, яка визначається зіставленням кількості мігрантів з чисельністю 

населення країни. В цьому випадку розраховується коефіцієнт еміграції (Ке), 

імміграції (Кі) та міграційного обороту (Коб.). Різниця між кількістю іммігрантів 

та кількістю емігрантів (Мі - Ме) становить міграційне сальдо країни; воно може 

бути позитивним або негативним.  

На відкритість економіки вказує і участь економіки країни в міжнародному 

русі капіталу. Роль іноземного капіталу (насамперед ПІІ) в економіці країни 

визначається його частиною в загальній сумі капіталовкладень в країні 

(включаючи вкладення резидентів). Іншим показником є частина іноземних 

інвестицій (переважно ПІІ) в ВВП. 

На другому рівні «відкритість» економіки визначається головним чином 

ступенем самостійності міжнародної валютно-фінансової системи, яка 

здійснюється через функціонування міжнародних фінансових ринків. В якості 

провідного показника функціонування ринкової економіки як міжнародної 

економіки, по суті, є ефективність моніторингу та регулювання національної 

економіки та світового господарства в цілому. 

Середовище МЕВ – різноманітні фактори (демографічні, економічні, 

природні, науково-технічні, політичні, культурного оточення і т. ін.), які 

впливають на процеси включення країни до світових економічних процесів.  

Фактори прямого впливу – безпосередньо впливають на операції суб’єктів 

МЕВ, з одного боку, а з іншого – зазнають такої ж дії від учасників МЕВ 

(постачальники, трудові ресурси, законі та установи державного регулювання, 

споживачі, конкуренти).  

Фактори побічного впливу – не мають безпосереднього значення для 

функціонування суб’єктів МЕВ, але відбиваються на їх діях (стан економіки 

країни, міжнародні події, соціально-культурні фактори і т.д.).  
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9.3. Класифікація країн світу 
 
Класифікація країн за рівнем їх розвитку – складний і суб'єктивний процес. 

Немає певного й однозначного критерію, принаймні, теоретично обгрунтованого 

або заснованого на об'єктивному бенчмарку, який був би загальноприйнятим. 

Найчастіше критеріями оцінки ступеня економічного розвитку є валовий 

внутрішній продукт (ВВП), валовий національний продукт (ВНП), дохід на душу 

населення, рівень індустріалізації, масштабність розвиненої інфраструктури та 

загальний рівень життя. 

Загальноприйнятий поділ країн: 

Промислово розвинені країни – 40 високорозвинених країн. Найпотужнішу 

групу серед цих країн складають країни так званої «Великої сімки». 

Великобританія, Італія, Канада, Німеччина, США, Франція, Японія, які 

виробляють найбільші обсяги ВВП у всьому світі і зосереджують у своїх руках 

значну частину міжнародної торгівлі. 

Країни з перехідною економікою – 28 країн Центральної та Східної Європи 

та колишнього Радянського Союзу, що здійснюють перехід від адміністративно-

командної до ринкової економіки: Азербайджан, Білорусь, Боснія та Герцеговина, 

Болгарія, Вірменія, Грузія, Естонія, Казахстан, Молдова, Польща, Росія, Румунія, 

Узбекистан, Україна та інші. У цій групі є підгрупа, яка має суттєві досягнення у 

реформуванні національних господарств. До цієї підгрупи належать: Польща, 

Словаччина, Словенія, Угорщина та Чехія. 

Країни, що розвиваються – більше 140 країн Азії, Африки, Латинської 

Америки. Через їх велику кількість і особливості соціально-економічного 

розвитку національних економік ці країни здебільшого систематизують за 

регіонами з урахуванням їх географічного положення. 

Підходи до класифікації країн трьох міжнародних організацій – Організації 

об’єднаних націй (ООН), Світового Банку (СБ) і Міжнародного валютного фонду 

(МВФ) різні. Поясненням можуть служити різні мандати і цілі діяльності даних 

організацій. Однак варто зазначити, що в той же самий час у визначенні країн як 

розвинені або країни, що розвиваються організації сходяться в деякому 
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консенсусі. Всі три організації ідентифікують відносно невелику кількість країн 

як розвинених (ООН – 30 %, СБ – 37 % МВФ – 22 %), всі країни, що 

розглядаються Міжнародним валютним фондом як розвинені так само 

класифікуються і ООН, за винятком деяких.  

Організація Об’єднаних Націй звертає увагу на демографічні та громадські 

аспекти, тоді як Світовий банк – на оцінку рівня економічного поліпшення будь-

якої країни. Для позначення груп країн і територій, які відносяться до 23-ох 

розвинених країн, Міжнародний валютний фонд ввів поняття «передові 

економіки» або ж по-іншому їх називають «передові країни». 

В умовах відсутності єдиної методології або згоди про те, як класифікувати 

країни за рівнем їх розвитку, багато міжнародних організацій, наприклад, 

використовували фактор членства в ОЕСР як головний критерій для віднесення 

країни до розряду розвинених.  

За даними ООН, наприклад, деякі країни з високим доходом можуть також 

бути країнами, що розвиваються.  

Наприклад, країни GCC класифікуються як країни з високим рівнем доходу.  

Таким чином, країну з високим рівнем доходу можна класифікувати як 

розвинуту, чи таку, що розвивається, адже у системі Організації Об’єднаних 

Націй не існує встановленої конвенції щодо позначення країн, що розвинуті, та 

країн, що розвиваються. Більше того, ООН зазначає, що позначення «розвинені» 

та «ті, що розвиваються» призначені для зручності статистики і не обов’язково 

виражають судження про етап, досягнутий певною країною в процесі її 

еволюційного розвитку. Індекс людського розвитку (ІЛР) ООН представляє собою 

статистичний підхід, який визначає рівень розвитку людини в країні. 

Питання для самоперевірки: 

1. Розкрийте місце «міжнародної економіки» в системі економічної науки. 

2. Проілюструйте показники відкритості економіки. 

3. Наведіть класифікацію країн за рівнем їх розвитку. 

4. Поясніть підходи до класифікації країн з точки зору різних міжнародних 

організацій. 
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Тема 10. Основні функціональні сфери міжнародної економіки 
 

План 

10.1. Світове господарство: сутність, елементи, суб’єкти і фактори розвитку. 

10.2. Міжнародні відносини і їх структура. 

10.3. Найважливіші міжнародні організації. 

Міні-лексикон: світова економіка, міжнародні економічні відносини, 

міжнародні організації 

Рекомендовані література: 1-41 
 

10.1. Світове господарство: сутність, елементи, суб’єкти і фактори розвитку 

Світове господарство - це сукупність національних економік, що знаходяться 

в тісній взаємодії і взаємозалежності і підкоряються об’єктивним законам 

ринкової економіки.  

Тенденції розвитку сучасного світового господарства:  

• Глибокий ступінь міжнародного поділу праці.  

• Зміна характеру міжнародної торгівлі (з торгівлі готовою продукцією вона 

перетворилася в засіб обслуговування національних виробничих процесів).  

• Інтенсифікація міграції капіталу.  

• Швидке зростання науково-технічних знань.  

• Зростання масштабів міграції робочої сили.  

• Прискорення процесів інтеграції економік країн і регіонів.  

Генеральною тенденцією розвитку світового господарства є рух до створення 

єдиного планетарного ринку капіталів, товарів і послуг. Світове господарство - 

сукупність національно-державних і недержавних структур, а також їх взаємодій 

на основі міжнародного поділу праці і політичних контактів. Світове 

господарство являє собою єдиний економічний простір (мегаекономіка), в якому 

суб'єктами господарських відносин виступають: національні економіки країн 

світу; суб'єкти світового бізнесу - транснаціональні корпорації і їх альянси; 

інститути світового господарства - міжнародні економічні організації. 
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Основу світового господарства як економічної системи становлять 

міжнародні економічні відносини між суб’єктами господарювання на різних 

рівнях – міждержавному, регіональному, мікрорівні. 

Розвиток і поглиблення міжнародних економічних зв’язків, своєю чергою, 

обумовлено інтернаціоналізацією продуктивних сил та посилення взаємної 

зацікавленості суб'єктів господарювання в міжнародному економічному 

спілкуванні. Отже, світове господарство є сукупністю міжнародних економічних 

відносин у взаємозв’язку із продуктивними силами та відповідним механізмом 

їхнього регулювання. На специфічних особливостях організації господарського 

життя в окремих країнах, регіонах світу, світовому господарстві загалом та 

тенденціях його розвитку зосереджує увагу світова економіка.  

Міжнародна економіка, своєю чергою, поєднує у своїх дослідженнях:  

1) економічні суб'єкти, що перебувають у міжнародній взаємодії зі світовою 

економікою та міжнародними економічними відносинами;  

2) розроблення теоретичних моделей функціонування міжнародної 

економічної взаємодії. 

Ознаками міжнародної економіки є:  

 розвинута сфера міжнародного обміну товарами на базі міжнародної торгівлі;  

 розвинута сфера міжнародного руху факторів виробництва, насамперед у 

формах ввезення –вивезення капіталу, робочої сили і технології;  

 міжнародні форми виробництва на підприємствах, розміщених у декількох 

країнах, насамперед у рамках транснаціональних корпорацій (ТНК);  

 самостійна міжнародна фінансова сфера, не пов’язані з обслуговуванням 

міжнародного руху товарів та руху факторів виробництва;  

 система міжнародних і наднаціональних, міждержавних і недержавних 

механізмів міжнародного регулювання, що забезпечує збалансованість і 

стабільність економічного розвитку; 

 економічна політика держав, що керуються принципами відкритої економіки. 

Структуру світового господарства визначено взаємодією міжнародних 

коопераційних та відтворювальних взаємозв’язків і має кількісний та якісний бік. 
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З якісного боку світове господарство є певною сукупністю економічних законів та 

закономірностей, які виявляють у сфері міжнародних економічних відносин. 

Кількісний бік відображає матеріально-речові параметри розвитку світового 

господарства, пов’язані з обсягами світової торгівлі, міжнародного інвестування, 

міжнародних валютних, фінансових, кредитних операцій.  

Водночас економічні закони,  

по-перше, відіграють системотвірну роль у процесі становлення та розвитку 

світового господарства і,  

по-друге, визначають головний напрям руху, вектор міжнародної 

економічної системи, її основні тенденції. До суб’єктів світового господарства 

належать країни, їхні угруповання, ТНК, підприємства, компанії, які здійснюють 

зовнішньоекономічну діяльність. Взаємодію суб’єктів світового господарства 

здійснюють у різних сферах, які утворюють структурні елементи (блоки).  

До структурних елементів належать:  

міжнародний поділ праці;  

міжнародна торгівля; 

міжнародне виробничо-інвестиційне співробітництво;  

міжнародне науково-технічне співробітництво;  

міжнародна міграція робочої сили;  

міжнародні валютно-фінансові та кредитні відносини. 

Характерними рисами сучасного світового господарства є:  

 розвиток міжнародного переміщення факторів виробництва, передовсім у 

формах ввезення – вивезення капіталу, робочої сили і технології;  

 зростання на цій основі міжнародних форм виробництва на підприємствах, 

розташованих у декількох країнах, насамперед у рамках ТНК;  

 економічна політика держав у підтримці міжнародного руху товарів і 

факторів виробництва на двосторонній і багатосторонній основах;  

 виникнення економіки відкритого типу в рамках багатьох держав і 

міждержавних об’єднань. 

 

71



 

 

10.2. Міжнародні відносини і їх структура 

 
Міжнародні економічні відносини (МЕВ)  одна із форм міжнародних 

відносин. МЕВ опосередковують здійснення інших форм міжнародних відносин. 

Крім того МЕВ  це система економічних зв’язків з приводу виробництва, 

розподілу, обміну та споживання продуктів, що вийшли за рамки національних 

границь. МЕВ включають багаторівневий комплекс економічних відносин між 

окремими країнами, їх регіональними об’єднаннями, а також окремими 

підприємствами (малими та середніми підприємствами, транснаціональними та 

багатонаціональними компаніями) в системі світового господарства. 

Залежно від об’єкту МЕВ, вони поділяються на торговельні, валютно-

фінансові, виробничі, науково-технічні. Основними формами системи сучасних 

міжнародних економічних відносин вважаються:  

− Міжнародна торгівля товарами та послугами.  

− Міжнародна міграція капіталу.  

− Міжнародна міграція робочої сили.  

− Міжнародний обмін в галузі науки і техніки.  

− Міжнародні валютно-фінансові та кредитні відносини. − Глобальна і 

регіональна економічна інтеграція.  

− Діяльність міжнародних економічних організацій.  

− Міжнародне співробітництво у вирішенні глобальних проблем людства. 

Механізм міжнародних економічних відносин включає правові норми й 

інструменти їх реалізації (міжнародні економічні договори, угоди, Кодекси, хартії 

й ін.), відповідну діяльність міжнародних економічних організацій, направлену на 

реалізацію цілей по розвитку міжнародних економічних відносин. 

Характерною ознакою розвитку МЕВ є інтернаціоналізація господарського 

життя, тобто об’єктивний процес зближення національних економік, що 

проявляється у зростанні виробничої взаємозалежності економічних суб’єктів із 

різних країн, міжнародного товарообігу, руху капіталів і робочої сили. 

72



 

 

Інтернаціоналізація господарського життя таким чином передбачає зростання 

міжнародної мобільності готових виробів і факторів виробництва. 

 
10.3. Найважливіші міжнародні організації 
 
Міжнародні організації - це добровільні об'єднання держав відповідно до 

міжнародного права, на основі міжнародних договорів для співпраці, які мають 

структуру органів управління і загальні цілі. Міжнародні організації, в процесі 

своєї еволюції, стали глобальним, всеосяжним явищем, яке може суттєво 

впливати на світову економіку і політику. 

Систематизація країн за організаційною ознакою розподіляє країни по групах 

в залежності від участі в міжнародних організаціях, конференціях, нарада. 

Найбільш впливовими організаціями є:  

 Організація економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) — створена 

у 1960 р., об’єднує 34 країни з високим доходом та рівнем розвитку (більшість 

держав ЄС, США, Австралія, Швейцарія, Норвегія, Південна Корея, Японія, Нова 

Зеландія та інші). Цілі організації полягають у досягненні швидкого економічного 

розвитку, підтриманні фінансової стабільності, вільної торгівлі та забезпеченні 

сприятливих умов розвитку країн «третього світу»;  

 Світова організація торгівлі (СОТ) є міжнародною міжурядовою 

організацією, створеною згідно з нормами міжнародного права на основі 

Генеральної угоди з тарифів і торгівлі (ГАТТ). GATT 1994 року як угода про 

торгівлю товарами є однією з основних угод СОТ. Її доповнюють «Генеральна 

угода з торгівлі послугами» та Угода про торговельні аспекти прав 

інтелектуальної власності. СОТ об’єднує понад 160 країн світу, за основну мету 

ставить розвиток лібералізації торгівлі. З початку функціонування ГАТТ у 1947 

році досягнуто зниження міжнародних тарифів з 40% до 4%. СОТ почала 

функціонувати з 1995 року як більш організаційно оформлена структура для 

регулювання міжнародної торгівлі;  

 Бреттон-Вудські інститути — Міжнародний валютний фонд (МВФ) та 

Міжнародний банк реконструкції та розвитку (МБРР) забезпечують 
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функціонування та розвиток сучасної світової валютної системи починаючи з 

1945 р. МВФ має статус спеціалізованої установи ООН, його членами є 188 країн 

світу. МБРР є одною з п'яти інституцій Групи Світового банку. У число учасників 

банку входить 188 країн; Україна — учасник з 1992 р. 

В кінці XX ст. проявилася тенденція до зосередження ключових функцій по 

регулюванню і моніторингу найважливіших процесів у рамках невеликої 

кількості організацій. Найбільш універсальні серед них - МВФ, що займається 

макроекономічною політикою; СОТ, що погоджує торговельну політику; ООН, 

останні роки спрямовує свої зусилля на соціальні питання, і група Світового 

банку, що концентрується на проблемах розвитку і структурних реформах. Ці 

організації виникли наприкінці 1940-х років і виступають сьогодні 

найважливішими форумами узгодження економічної політики між країнами. 

Питання для самоперевірки: 

1. Що є підставою формування сучасного світового господарства як 

органічної цілісної системи? 

2. Назвіть характерні риси та тенденції розвитку сучасного світового 

господарства. 

3. Що являє собою світове господарство як сукупність національних 

господарств? 

4. Охарактеризуйте середовище розвитку міжнародних економічних відносин 

5. Назвіть і охарактеризуйте найважливіші міжнародні організації. 
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Тема 11. Сучасні тенденції розвитку міжнародної економіки: взаємодія 

глобального та локального 

План 
11.1. Сучасні тенденції розвитку світової економіки. 

11.2. Глобалізація як невід`ємна частина сучасного періоду розвитку 

економіки та суспільства. 

Міні-лексикон: глобалізація, деглобалізація, глокалізація, стійкий розвиток 

Рекомендована література: 1-41 

11.1. Сучасні тенденції розвитку світової економіки 
 

Сучасний етап розвитку світового господарства характеризується тектонічними 

зрушеннями в історії людства, осмислення яких опинилося в центрі уваги 

багатьох дослідників. У наукових узагальненнях виділяються такі визначальні явища 

міжнародного життя як розпад однолярної системи світоустрою, формування нового 

етапу та нової якості процесів глобалізації, форматування «нового світового порядку», 

що включатиме не тільки розвиток процесів національного егоїзму в розвитку 

економіки, а й широке коло інших проблем – від підвищення ролі національних 

культур до екології та питань безпеки. З числа ж головних проблем виокремлюється 

крах теорії неолібералізму, коронокриза, зміна правил міжнародної торгівлі та 

напрямів руху фінансових потоків, підвищення ролі транснаціональних 

корпорацій та міжнародних фінансових інститутів. Всесвітній економічний форум 

(ВЕФ) в Давосі 2021 року запропонував «Програму «Великого перезавантаження» 

в розвитку світового господарства, яка включає три компоненти. Перший – це 

формування нових, більш справедливих орієнтирів в розвитку ринків. З цією 

метою уряди повинні створити умови для такого розвитку економіки, в якому 

зацікавлені усі члени суспільства. Це і зміна системи оподаткування, введення 

нових правил розвитку інтелектуальної власності, торгівлі та конкуренції.  

Другий компонент «Великого перезавантаження» – це формування нової 

інвестиційної політики, в якій підвищується роль державного бюджетного 

стимулювання. Урядам потрібно взяти на себе активнішу роль в економіці. Вони 

мусять розглядати державні послуги як інвестиції, а не як зобов’язання, та шукати 
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способи зробити ринки менш непевними. Прикладом такої урядової політики можуть 

бути безпрецедентні важелі бюджетного стимулювання, які були здійснені в ЄС, 

США та Китаї, де в 2020 році в економіку були вкладені величезні бюджетні кошти.  

Третій компонент – це створення нової економіки, більш стійкої, справедливої та 

стабільної в довгостроковій перспективі. COVID-19 прискорив перехід до «четвертої 

промислової революції». Важливе значення мають створення екологічно 

безпечної міської інфраструктури та стимулювання промисловості з метою 

покращення показників екологічних, соціальних та управлінських параметрів. 

В економічній площині кінцева мета «Великого перезавантаження» – це 

скоординувати зміни «правил гри» на глобальних ринках і перерозподілити 

глобальні інвестиції в інтересах глобальних гравців. Кожний великий цикл 

зростання світової економіки заснований на особливому технологічному драйвері, 

і найбільші переваги отримує той, хто першим осідлає нову технологічну хвилю. 

Сучасні світові економічні процеси виокремлюють процес глокалізації, яка 

інтегрує рівень глобального та локального. При цьому глобальний рівень є 

хаотичним, а локальний – упорядкованим. 

Глокалізація передбачає наявність паралельних тенденцій до уніфікації та 

диференціації у світі. Уніфікація виникає тоді, коли представники усіх держав, 

націй та культур починають повторювати способи споживання товарів і послуг, а 

також формувати однорідний попит на продукцію. Диференціація пов’язана із 

відстоюванням культурних особливостей, посиленням національних ідентичностей 

під тиском мультикультурних змін, що має й економічні наслідки: 

транснаціональні компанії, щоб задовольняти потреби споживачів, повинні у 

створенні попиту та просуванні товарів і послуг орієнтуватися не на глобальні 

схеми споживання, а на локальні культурні особливості споживачів. Відтак 

глокалізація передбачає «вертикальний», ієрархічний глобалізм і «горизонтальну», 

мережеву трансрегіональність. 

В умовах значного рівня соціально-економічної нестабільності головними 

трендами подальшого прогресивного розвитку людської цивілізації мають бути 

інклюзивність, сталість, розумність. Оскільки особливого значення в сучасних 
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умовах набуває необхідність вирішення чисельних екологічних проблем та зняття 

надмірного антропогенного тиску на біосферу, то в екологічній сфері 

необхідність впровадження концепції сталого розвитку не підлягає сумніву. 

Важливого значення набуває також соціальна складова розвитку, тому що сучасне 

глобальне суспільство також знаходиться в умовах перманентних глибинних 

трансформацій. Імплементація концепції сталого розвитку в соціальну сферу має 

здійснюватися в комплементарній єдності з концепціями людського та 

інклюзивного розвитку. Поєднання економічної, соціальної та екологічної 

ефективності, що можливо в умовах імплементації концепції сталого розвитку, є 

основним механізмом збалансування основних параметрів розвитку. 

 
11.2. Глобалізація як невід`ємна частина сучасного періоду розвитку 

економіки та суспільства 
 

Сучасний етап розвитку світової економіки вченими характеризується як 

глобалізація, вершина інтернаціоналізації господарських зв’язків. Цей термін 

походить від англійського «globalization» і означає перетворення певного явища 

на планетарне. Його автором прийнято вважати Т. Левітта, який у 1983 році 

застосував цей термін при описі процесу злиття ринків окремих продуктів, які 

виготовляються транснаціональними корпораціями.  

У сучасному розумінні глобалізація є всесвітнім процесом, який охоплює усі 

сторони життя суспільства та пов’язує національні держави в єдину суспільну 

систему. Виділяють наступні характерні риси, притаманні цьому явищу.  

По-перше, глобалізація являє собою процес.  

По-друге, глобалізація має об’єктивний характер, оскільки відбувається 

незалежно від волі суб’єктів глобалізації. Однак існує протилежна точка зору, 

згідно якої процесами глобалізації управляють США, транснаціональні корпорації. 

Проте слід відзначити, що глобалізація виникла у процесі еволюції людства, на 

неї можна впливати, проте передбачити наслідки такого впливу вкрай важко.  

По-третє, «глобальний» застосовується у двох значеннях: охоплює земну 

кулю і є загальним, масштабним, універсальним.  
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По-четверте, глобалізація, впливаючи на усі сфери життя, сприяє утворенню 

взаємозв’язків і взаємозалежності між суб’єктами цих процесів, сприяє 

загальносвітовій єдності, утвердженню певних стандартів із регулювання цих 

взаємовідносин. П’ята ознака глобалізації – неоднозначність, що полягає в тому, 

що вона є двостороннім процесом, наслідками якого є як позитивні, так і 

негативні явища. Шоста ознака – це безперервність, тобто навіть за умов 

ізольованості держави процеси глобалізації впливатимуть на неї. Іншими 

словами, припинення глобалізації можливе за умов створення єдиної світової 

держави або, навпаки, шляхом ліквідації всіх міждержавних зв’язків, що на 

сьогоднішній день важко уявити. Однак події початку 2020 року, пов’язані із 

пандемією COVID-19, змінили хід еволюції суспільства у бік деглобалізації 

світової економіки, що традиційно активується під час великих економічних криз. 

Початок деглобалізації сьогодні спричинений наступними факторами.  

По-перше, поява нових протекціоністських бар’єрів США проти Китаю у 

2017 році. На глобальному рівні вони були істотно компенсовані новими угодами 

про вільну торгівлю, такими, як угода про економічне партнерство між ЄС та 

Японією у 2018 році. По-друге, послаблення глобальних виробничих ланцюгів, що 

стало результатом трансформації Китаю із країни з експортно орієнтованою 

економікою на країну, що спирається на внутрішній попит. У той же час частка 

експорту, якою поступився Китай, мала б дістатися країнам, що розвиваються. Проте 

можна спостерігати зворотний процес – скорочення цієї частки, що призводить до 

важких наслідків для багатьох країн. З початку 1990-х років до сьогоднішнього 

часу світ спостерігав за так званою «економічною конвергенцією»: слабо 

розвинені країни почали наздоганяти розвинені. Збільшення можливостей – 

гіперглобалізація – для торгівлі стало важливим фактором, який сприяв 

конвергенції. Крім того, гіперглобалізація сприяла збільшенню співвідношення 

глобального експорту до ВВП із 15 % до 25 % до 2008 року. Саме цей експортний 

бум стимулював швидке зростання економіки в країнах, що розвиваються.  

Сьогодні спостерігається уповільнення процесів глобалізації, викликане 

коронакризою. Глобальна економіка трансформується у сукупність окремих 
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макрорегіонів, у яких буде спостерігатися високий рівень розвитку технологій, 

власний споживчий ринок та система стимулювання внутрішнього попиту та більш 

короткі ланцюги створення доданої вартості. Такі зміни викликані необхідністю 

застерегти національні економіки від зовнішніх кризових явищ. Китай, який 

знаходиться у технологічній та економічній конкуренції з США, стане першою 

країною, що впровадила особливі цифрові гроші. Впровадження в обіг 

підконтрольної держави цифрової валюти дозволить владі контролювати платежі 

та грошові перекази без посередників у вигляді банків та платіжних систем.  

Однак, закриття кордонів, зміщення акцентів у бік національних інтересів, не 

дасть можливості подолати глобальні проблеми сучасності, як: зміна клімату, 

ефективність використання ресурсів у світовій економіці та колективні засоби 

боротьби із світовими загрозами. 

Питання для самоконтролю: 

1. Назвіть та охарактеризуйте сучасні тенденції розвитку міжнародної економіки. 

2. Охарактеризуйте глобалізм як економічну систему. 

3. Перелічіть сучасні особливості глобалізації світової економіки. 

4. Назвіть компоненти глобалізації світової економіки. 

5. Розкрийте глобалізацію світової економіки на мікро- та макро рівнях. 

6. Охарактеризуйте процес глокалізації, яка інтегрує рівень глобального та 

локального. 
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Тема 12. Міжнародна торгівля та її регулювання 

План 

12.1. Сутність міжнародної торгівлі та її специфічні риси. 

12.2. Основні види ринків та товарів. 

12.3. Регулювання міжнародної торгівлі. 

Міні-лексикон: міжнародна торгівля; зовнішня торгівля; експорт; імпорт; 

географічна та товарна структура міжнародної торгівлі; світовий товарний ринок  

Рекомендована література: 1-41 
 

12.1. Сутність міжнародної торгівлі та її специфічні риси 
 

У сучасному світі однією з основних рушійних сил економічного розвитку 

виступає міжнародна торгівля, яка є сферою міжнародних економічних відносин і 

являє собою сукупність зовнішньої торгівлі товарами, послугами, продукцією 

інтелектуальної праці всіх країн світу. Сьогодні вона становить 80 % усіх 

міжнародних відносин. Розвиток міжнародної торгівлі у світовому господарстві є 

невід'ємною складовою системи міжнародних економічних відносин. Саме 

завдяки позитивній динаміці експортно-імпортних операцій у світовому 

господарстві відбувається зростання світового ВВП, активізуються інвестиційні 

процеси та перелив капіталів, прискореними темпами розвивається сфера послуг – 

оптова та роздрібна (у т.ч. електронна торгівля), транспортно-транзитні 

перевезення, страхові та рекламні послуги, укладаються фінансово-кредитні та 

біржові угоди. Позитивна динаміка міжнародної торгівлі забезпечує збереження 

наявних та створення нових робочих місць, а отже – гарантує соціально-

економічну стабільність на національному, регіональному та глобальному рівнях, 

що свідчить про стабільний стан світового господарства. 

Міжнародна торгівля – це торгівля між резидентами різних країн, якими 

можуть виступати фізичні та юридичні особи, фірми, ТНК, некомерційні організації. 

Вона передбачає добровільний обмін товарами, послугами, продукцією 

інтелектуальної праці між сторонами торговельної угоди. Оскільки такий обмін є 
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добровільним, то обидві сторони угоди повинні бути впевненими, що одержать 

вигоду від цього обміну, в противному випадку угода не буде укладена.  

Міжнародна торгівля є характерною рисою існування світового ринку, який 

являє собою сферу товарно-грошових відносин між країнами, що ґрунтуються на 

міжнародному поділі праці та інших чинниках виробництва. Товар, який 

знаходиться на світовому ринку в фазі обміну, виконує інформаційну функцію, 

оскільки повідомлює про середні величини сукупного попиту та пропозиції. Через 

це країни мають змогу оцінювати та адаптувати параметри своєї продукції та 

виробництва (тобто що, скільки, для кого слід виробляти) до вимог світового ринку. 

Важливою характеристикою міжнародної торгівлі є її географічна та товарна 

структура, тобто структура з точки зору географічного розподілу і товарного 

наповнення. Географічна структура міжнародної торгівлі – це розподіл 

торговельних потоків між окремими країнами та їх групами, створеними за 

територіальною або організаційною ознакою.  

Територіальна географічна структура узагальнює дані про масштаби міжнародної 

торгівлі країн, що належать до однієї частини світу або укрупненої групи країн 

(розвинуті країни, країни, що розвиваються, країни з перехідною економікою). 

Організаційна географічна структура узагальнює дані про міжнародну торгівлю 

або між країнами, що належать до інтеграційних торговельно-політичних 

об’єднань, або торгівлю між країнами, що виділені в певну групу за вибраним 

критерієм (країни-експортери нафти, країни – цілковиті боржники). Географічна 

структура міжнародної торгівлі сформувалася під впливом світогосподарського 

поділу праці, тобто поглибленого міжнародного поділу праці й розвитку науково-

технічної революції. 

Товарна структура міжнародної торгівлі формується під впливом конкурентних 

переваг, котрі має народне господарство країни. Конкурентні переваги є у 

випадках, коли в країні ціни на експортні товари (або внутрішні ціни) нижчі від 

світових. Відмінності в цінах зумовлені різними витратами виробництва, котрі 

залежать від двох груп чинників. Першу групу чинників формують природні 

конкурентні переваги. До них відносяться природно-географічні чинники, які дані 
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ззовні: клімат, наявність мінеральних копалин, родючість ґрунтів. Другу групу 

чинників (соціально-економічних) формують набуті конкурентні переваги. Ці чинники 

характеризують науково-технічний і економічний рівень розвитку країни, її 

виробничий апарат, масштаби і серійність виробництва, виробничу та соціальну 

інфраструктуру, масштаби науково-дослідних робіт. Вони визначають конкурентні 

переваги, що були надбані в процесі розвитку народного господарства. 

Міжнародна торгівля, як особлива сфера міжнародної економіки має ряд 

специфічних рис, котрі відрізняють її від внутрішньонаціональної торгівлі: 

урядове регулювання міжнародної торгівлі; самостійна національна економічна 

політика; соціально-культурні відмінності країн; фінансові та комерційні ризики. 

 
12.2. Основні види ринків та товарів 

Ринки можуть класифікуватися за різними ознаками. Загально визнана є 

наступна класифікація. 

1. Галузева належність товару як об’єкта обміну – Товарні ринки. Вони 

охоплюють ринок якого-небудь конкретного товару чи групи товарів, пов'язаних 

між собою певними ознаками виробничого характеру чи таких, що слугують 

задоволенню однієї й тієї самої потреби (наприклад, ринок взуття, ринок чорних 

металів, ринок автомобілів, ринки сировинних товарів). 

2. Об'єкт обміну і межі його охоплення – Товарні ринки країн та регіональні 

товарні ринки. В основі підрозділу лежить належність до країн чи регіональна 

галузева належність об’єктів обміну. Ці ринки охоплюють ринок конкретного 

товару, групи товарів чи товарів певної галузі однієї країни чи регіону 

(наприклад, ринок взуття Туреччини, ринок побутової електротехніки України, 

ринок автомобілів ЄС). 

3. Сфера міжнародного товарного обміну і галузева належність об'єктів 

обміну – Світові товарні ринки – це сукупність національних ринків. В основі 

економічних відносин між їхніми учасниками лежить міжнародний поділ праці 

(наприклад, світовий ринок зерна, світовий ринок гумовотехнічної продукції). 

Об'єктами світового товарного ринку є конкретні товари чи групи товарів. 

Основні риси світового ринку полягають у тому, що він:  
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 є категорією товарного виробництва, що вийшло в пошуках збуту своєї 

продукції за національні кордони;  

 проявляється в міждержавному переміщенні товарів, які знаходяться під 

впливом не лише внутрішнього, а й зовнішнього попиту і пропозиції;  

 оптимізує використання чинників виробництва, підказуючи виробникові, в 

яких галузях і регіонах вони можуть бути застосовані най ефективніше; 

 виконує санаційну роль, прибираючи з міжнародного обміну товари і часто 

навіть їх виробників, котрі не спроможні забезпечити міжнародного стандарту 

якості за конкурентними цінами.  

Відмітні особливості світового ринку полягають у тому, що:  

 на світовий ринок впливають міждержавні кордони і зовнішньоекономічна 

політика окремих країн;  

 на світовому ринку діє система світових цін;  

 світовий ринок товарів доповнюється ринком послуг;  

 структура і напрям торгівлі окремих країн на світовому ринку 

визначаються зміною конкурентоспроможності їхніх товарів і послуг;  

 світовій торгівлі притаманна нерівномірність зростання як торгівлі окремих 

країн, так і всього світового товарообігу;  

 розвиток міждержавних форм регулювання світового ринку: міжнародні 

торговельні організації (зокрема СОТ) і регіональні інтеграційні економічні 

організації (Бенілюкс, ЄС, ЄАВТ, Латиноамериканська асоціація інтеграції, 

Асоціація країн Південно-Східної Азії та ін.). 

4. Відношення до національних кордонів сфери обміну – Внутрішній (місцевий) 

і зовнішній (іноземний) ринок. Внутрішній ринок – це форма господарського 

спілкування, при якій усе, що призначено для продажу, збувається самим 

виробником усередині країни. Зовнішній ринок охоплює всю сферу товарного 

обігу, що виходить за національні кордони конкретної країни. Міжнародний 

ринок, ринки країн, світові товарні ринки є зовнішніми (іноземними) тільки для 

однієї конкретної країни. Економічні відносини між учасниками товарного обміну 
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припускають, що учасники мають різну національну приналежність і об’єкт 

обміну перетинає національні митні кордони відповідних країн. 

5. Характер об’єкта товарного обміну – Ринок товарів, ринок послуг, ринки 

технологій, ринки капіталів, робочої сили, цінних паперів. 

6. Характер і рівень попиту та пропозиції на ринку - Ринок продавця, на 

якому попит перевищує пропозицію. Ринок покупця, на якому пропозиція 

перевищує попит. Для ринку продавця характерна обмеженість товарного 

асортименту і кількісної пропозиції товару, а також наявність дефіциту, що 

спонукає покупця здобувати те, що пропонує продавець, не пред'являючи 

особливих вимог до якості і техніко-економічних характеристик товару. Ринок 

покупця характеризується наявністю різноманітного асортименту товарів, що 

випускаються різними виробниками. Це породжує конкуренцію між продавцями 

виробів, які задовольняють ті ж самі чи аналогічні потреби покупців. 

7. Характер взаємин між продавцем і покупцем – Ринки вільні, замкнуті, 

регульовані. На вільних ринках немає обмежень для укладання комерційних угод 

між контрагентами. У торгівлі різними товарами частка вільних ринків різна 

(наприклад, на світовому нафтовому ринку – 70 %, на ринку цукру – 30 %). 

Під замкнутими (закритими) ринками зазвичай мають на увазі 

внутрішньокорпоративні постачання ТНК, що становлять в цілому близько 40 % 

міжнародного товарообігу. До регульованого відносяться ринки, що підпадають 

під дію міжнародних товарних угод, спрямованих на їх стабілізацію. 

В основу класифікації товарів можуть бути покладені різні ознаки: 

міжнародна мобільність, призначення, терміни використання, рівень попиту і 

ціна, характер споживання і ступінь оброблення, спосіб виготовлення. 
 

12.3. Регулювання міжнародної торгівлі 
 

Регулювання міжнародної торгівлі поділяється на державне регулювання і 

регулювання за допомогою міжнародних угод і участі країн у створенні і 

діяльності міжнародних організацій.  
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Методи державного регулювання міжнародної торгівлі можна розділити на 

дві групи: тарифні та нетарифні.  

Тарифні методи зводяться до використання митних зборів – особливих 

податків, якими обкладаються продукти міжнародної торгівлі. Митні тарифи – це 

плата, що стягується державою за оформлення провезення за кордон товарів та 

інших цінностей. Така плата, яка називається митом, враховується в ціні товару і 

оплачується, в кінцевому рахунку, споживачем. Митне оподаткування передбачає 

використання імпортних мит для утруднення ввезення в країну іноземних товарів, 

рідше використовуються експортні мита.  

За формою обчислення розрізняють мита:  

1) адвалорні, які стягуються у відсотках від ціни товару;  

2) специфічні, стягуються у вигляді певної грошової суми з обсягу, маси або 

одиниці товару. 

Найважливішими цілями використання імпортних мит є як безпосереднє 

обмеження імпорту, так і обмеження конкуренції, у тому числі недобросовісної. Її 

крайньою формою є демпінг – продаж на зовнішньому ринку товару за цінами, 

нижче існуючих на ідентичний продукт на внутрішньому ринку.  

Нетарифні методи різноманітні і являють собою сукупність прямих і 

непрямих обмежень зовнішньоекономічної діяльності за допомогою розгалуженої 

системи економічних, політичних і адміністративних заходів. До них відносяться:  

− квотування (контингентування) - встановлення кількісних параметрів, в 

межах яких можливе здійснення певних зовнішньоторговельних операцій. На 

практиці контингенти зазвичай встановлюються в формі списків товарів, вільне 

ввезення або вивезення яких обмежений відсотком від обсягу або вартості їх 

національного виробництва. При вичерпанні кількості або суми контингенту 

експорт (імпорт) відповідного товару припиняється;  

− ліцензування - видача господарюючим суб’єктам спеціальних дозволів 

(ліцензій) на проведення зовнішньоторговельних операцій. Воно часто 

застосовується разом з квотуванням для контролю квот на основі ліцензій. У 
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деяких випадках ліцензійна система виступає різновидом митного оподаткування, 

що застосовується країною для отримання додаткових митних доходів; 

 − ембарго - заборона на проведення експортно-імпортних операцій. Воно 

може поширюватися на певну групу товарів або вводитися в відношенні окремих 

країн; − валютний контроль - обмеження в кредитно-грошовій сфері. Наприклад, 

фінансова квота може обмежувати кількість валюти, яке може отримати експортер. 

Обмеження кількісного порядку можуть поширюватися на обсяг іноземних 

інвестицій, кількість іноземної валюти, що вивозиться громадянами за кордон;  

− податки на експортно-імпортні операції - податки нетарифних заходів, які 

не регулюються міжнародними угодами, як митні збори, і тому стягуються як з 

вітчизняних, так і з зарубіжних товарів. Можливі й субсидії з боку держави для 

експортерів; 

− адміністративні заходи, які пов'язані в основному з обмеженнями за якістю 

товарів, що продаються на вітчизняному ринку. Важливе місце займають 

національні стандарти. Недотримання стандартів країни може послужити 

приводом до заборони ввезення імпортної продукції і її реалізації на 

внутрішньому ринку. Подібним чином система національних транспортних 

тарифів нерідко створює переваги в оплаті перевезення вантажів експортерам в 

порівнянні з імпортерами.  

Крім того, можуть використовуватися також інші форми непрямих 

обмежень: закриття для іноземців окремих портів і залізничних станцій, припис 

про використання при виробництві продукції певної частки національного 

сировини, заборона на придбання державними організаціями імпортних товарів 

при наявності національних аналогів тощо.  

Особливу роль у регулюванні міжнародної торгівлі виконують 

багатосторонні угоди, що діють в рамках:  

− ГАТТ (Генеральна угода з тарифів і торгівлі);  

− СОТ (Світова організація торгівлі);  

− ГАТС (Генеральна угода про торгівлю послугами);  

− ТРІПС (Угода про торговельні аспекти прав інтелектуальної власності). 
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Регіональний рівень міжнародної торгівлі послугами регулюється в середині 

економічних інтеграційних угрупувань, за рахунок їх статуту та утворення 

внутрішніх інституцій. Як правило такі обмеження знімають на взаємну 

внутрішню торгівлю послугами (як, наприклад, в ЄС) і можуть вводитися 

обмеження на таку торгівлю з третіми країнами. Національний рівень 

економічного регулювання стосується зовнішньої торгівлі товарами та послугами 

між окремими державами. Цей процес реалізується завдяки підписанню 

двосторонніх або багатосторонніх торгівельних угод, складовою частиною яких 

може бути як торгівля товарами, так і послугами. Значне місце в таких договорах 

займають питання регулювання інвестицій, що спрямовуються у базові 

експортоорієнтовані сектори та галузі національної економіки країн світу. 

Питання для самоконтролю 

1. Що являє собою міжнародна торгівля та які тенденції її розвитку?  

2. У чому особливості географічної та товарної структури міжнародної торгівлі?  

3. Які існують основні види ринків та товарів?  

4. У чому полягають специфічні риси міжнародної торгівлі?  

5. Про що свідчить найпростіша модель міжнародної торгівлі?  

6. Як визначається міра залежності країн від міжнародної торгівлі?  

7. Які чинники зумовлюють необхідності міжнародної торгівлі та який 

виграш вона приносить? 

8. Охарактеризуйте методи регулювання міжнародної торгівлі. 
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Тема 13. Особливості міжнародної фінансової системи 

План 

13.1. Міжнародні фінансові відносини: сутність та функції. 

13.2. Світова валютна система. 

13.3. Міжнародні кредитні відносини. 

13.4. Міжнародні фінансові організації як складова фінансової глобалізації. 

Міні-лексикон: міжнародні фінанси, фінансові ресурси, валютно-кредитні 

операції, цінні папери, боргові зобов’язання  

Рекомендована література: 1-41 
 

13.1. Міжнародні фінансові відносини: сутність та функції 
 

У світовому господарстві постійно відбувається переливання грошового 

капіталу з однієї країни до іншої, що створює світові фінансові потоки. 

Міжнародні фінансові потоки являють собою сукупність фінансових 

операцій, об’єктом яких є грошовий капітал. Ці потоки обслуговують міжнародну 

торгівлю товарами, послугами і перерозподіляють капітали між країнами. 

Міжнародні фінанси являють собою сукупність валютно-кредитних відносин 

між різними країнами і їх господарськими суб'єктами з приводу формування і 

управління міжнародними потоками капіталу, яке здійснюється у вигляді 

фінансових ресурсів (цінні папери, міжнародні кредити, іноземні інвестиції). 

Світовий фінансовий ринок – це глобальний ринок без урахування державних 

кордонів, на якому купуються і продаються різноманітні фінансові активи: кредитні, 

валютні, фондові, деривативи та дорогоцінні метали. Міжнародний фінансовий ринок 

надає його учасникам більше можливостей, порівняно з національними ринками, 

за рахунок різниці в регулюючих нормах. У учасників з’являється можливість 

уникнути обмежень, запроваджених на національних ринках – допустимого 

переліку фінансових інструментів або обсягу фінансування, несприятливих умов 

залучення чи розміщення коштів, неоптимального оподаткування. 

Світовий фінансовий ринок традиційно поділяється на міжнародні валютні 

ринки, міжнародні ринки боргових зобов'язань, міжнародні ринки цінних паперів. 
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Головні функції міжнародних фінансів: 

• розподільна, яка дозволяє розподіляти фінансові ресурси через міжнародні 

фінансові ринки, а також за допомогою прямого і портфельного інвестування; 

• мобілізація капіталу. Великі капітали в процесі розподілу акумулюються в 

галузях, сферах і країнах, що приносять найбільший прибуток. 

Міжнародна фінансова система - це організаційна форма міжнародних 

фінансових відносин, яка включає ринки, посередників, фірми, що надають 

фінансові послуги, та інші інститути, за допомогою яких приватні компанії та 

урядові організації реалізують прийняті ними фінансові рішення. У деяких 

випадках ринок для роботи з конкретними фінансовими інструментами 

розташований в певному місці. Це відноситься, наприклад, до Нью-Йоркській 

фондовій біржі (New York Stock Exchange) або до Осакській біржі ф'ючерсів і 

опціонів (Osaka Options and Futures Exchange), які знаходяться відповідно в Нью-

Йорку (США) і Осаці (Японія). Разом з тим існують позабіржові ринки (over the 

counter markets) акцій, облігацій і валюти, які в основному представлені 

глобальними комп'ютерними і телекомунікаційними мережами, об'єднавчими 

торговців цінними паперами усього світу та їх клієнтів в єдину структуру. 

До об’єктивних елементів світової фінансової системи відносяться: 

• міжнародні фінансові ресурси; 

• міжнародні фінансові фонди; 

• органи міжнародного фінансового нагляду; 

• учасники міжнародних фінансових відносин; 

• фінансові механізми міжнародної фінансової діяльності. 

Учасниками міжнародних фінансових відносин є практично всі суб'єкти 

зовнішньоекономічної діяльності, оскільки без фінансів не обходиться жоден 

економічний процес. Основними учасниками міжнародних фінансів (які розподіляють 

міжнародні фінансові ресурси та управляють ними) є транснаціональні корпорації 

і банки, державні фінансові інститути, міжнародні фінансові організації. Державні 

фінансові інститути виступають органами не тільки нагляду, вони також беруть 

участь у міжнародних фінансових відносинах, у тому числі на світовому 
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фінансовому ринку, проводячи емісію державних цінних паперів. Крім того, до 

активних учасників міжнародних фінансових відносин відносяться банківські 

установи, небанківські кредитно-фінансові інститути, приватні корпорації, 

індивідуальні підприємці. Другорядні учасники (посередники) обслуговують 

міжнародні фінансові процеси, забезпечуючи їх ефективність. До них відносять 

біржі, інформаційні служби, зокрема аналітичні та статистичні журнали, 

рейтингові агентства, консалтингові фірми, вищі навчальні заклади тощо. 

Функції міжнародних фінансів реалізуються за допомогою різних напрямків 

міжнародної фінансової діяльності. Пріоритетним напрямком є інвестування: 

прямі та портфельні. Пряме інвестування являє собою вкладення в статутний 

фонд підприємства і припускає участь інвестора у безпосередньому управлінні 

фірмою. Портфельне - це інвестування в цінні папери.  

Крім інвестування до окремої галузі міжнародної фінансової діяльності можна 

віднести міжнародні позики, що надаються на світовому фінансовому ринку, 

специфічним сегментом якого виступає ринок боргових цінних паперів. До 

міжнародної фінансової допомоги відносять надання пільгових міжнародних кредитів 

(безвідсоткових, з привілейованим терміном погашення), безоплатної цільової 

допомоги, дарів, грантів, списання боргів. Таким чином, міжнародна фінансова 

діяльність може виступати в наступних формах: інвестиції (портфельні і прямі); 

міжнародні позики на світовому фінансовому ринку; міжнародна фінансова допомога. 
 

13.2. Світова валютна система 
 

Світова (міжнародна) валютна система виступає сполучним елементом, що 

дозволяє здійснювати платежі за експортом й імпортом товарів, капіталу, послуг 

та інших видів діяльності у відносинах між країнами, а також створює сприятливі 

умови для розвитку виробництва на основі ефективного міжнародного поділу 

праці. Наукові погляди щодо функцій світової валютної системи зводяться до 

твердження, що існує дві основні функції:  

1) регулювання міжнародних розрахунків на валютних ринках за виконані 

експортні та імпортні операції;  
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2) створення сприятливих умов для розвитку міжнародного поділу праці та 

виробництва і найголовніше забезпечувати безперебійне функціонування її 

структурних елементів.  

Можна також виділити й інші функції світової валютної системи, зокрема: 

забезпечення платіжно-розрахункового обороту в рамках світового господарства; 

регламентація та координування режимів національних валютних систем; 

уніфікація і стандартизація принципів валютних відносин; регулювання 

(виправлення реальних диспропорцій у платіжних балансах, що впливають на 

відносини між валютами); ліквідність (визначення резервних продуктів, форм їх 

створення та можливостей використання для покриття диспропорцій платіжних 

балансів); управління; погодження режиму валютного курсу. 

Виділяють такі елементи світової валютної системи: резервні валюти, 

міжнародні розрахункові валютні одиниці; умови взаємного конвертування 

валют; уніфікований режим валютних паритетів; регламентація режимів 

валютних курсів; міждержавне регулювання валютних обмежень; міждержавне 

регулювання міжнародної валютної ліквідності; уніфікація правил використання 

міжнародних кредитних засобів обігу; уніфікація основних форм міжнародних 

розрахунків; режим світових валютних ринків та ринку золота; міжнародні 

організації, які здійснюють міждержавне валютне регулювання. 

Одним із основних елементів світової валютної системи вважають резервні 

валюти. Загалом, резервна валюта – це валюта країни, в якій центральні банки 

інших країн формують і зберігають свої офіційні золотовалютні резерви. 

Водночас, варто зазначити, що для того, щоб валюта стала резервною 

потрібні певні передумови, зокрема стабільність та економічний розвиток країни, 

яка її випускає. В сучасному світовому економічному просторі основними валютами, 

що виконують роль резервних, виступають: долар США; євро; японська єна; 

англійський фунт стерлінгів. Зазначені валюти не лише використовуються для 

обслуговування зовнішньоторговельних операцій, забезпечення міжнародного 

руху капіталу, вираження цін у зовнішньоторгових угодах, а й слугують основою 

для вираження обмінних курсів більшості валют інших країн. Водночас, резервна 
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валюта не завжди виконує всі ці функції. Фунт стерлінгів, незважаючи на 

зменшення ролі Великої Британії на світових ринках, зберігає за собою роль 

резервної валюти з огляду на розвинуту в усьому світі банківську мережу цієї 

країни. Крім того, щоб валюта певної країни могла претендувати на статус 

резервної вона має бути вільно конвертованою, а її курс стабільним. В країні-

емітенті має бути розвинена банківська система, страховий та фінансовий ринки, 

а сама країна повинна займати провідні позиції у міжнародній економіці і світовій 

торгівлі. Безперечно, присвоєння валюті певної країни статусу резервної дає певні 

переваги цій країні. В першу чергу це можливість здійснювати емісію без зміни 

величини власних офіційних золотовалютних резервів.  

Загальновідомо, що основною резервною валютою світу є долар США, що 

пов’язано із саме у доларах утримують свої резерви центральні банки більшості 

країн світу. «Доларова залежність» дозволяє США здійснювати безстрокове 

кредитування національної економіки завдяки нагромадженню іншими країнами 

резервів у цій валюті, купувати на зовнішніх ринках більшу кількість товарів і 

послуг, ніж продавати, тобто мати хронічний дефіцит платіжного балансу. 

Незважаючи на впровадження євро та зростаючій ролі Китаю в міжнародній 

торгівлі і, відповідно, ролі юаня у світі, частка долара США у міжнародних 

розрахункових операціях залишається найвагомішою. Це пов’язано із тим, що 

саме у доларах здійснюється основна частка розрахунків за енергоносії і 

передусім за нафтопродукти. Зростання попиту на них, зумовлене тенденціями 

зростання світової економіки, автоматично означає збільшення попиту на долари, 

а відтак і зміцнення курсу цієї валюти. Крім того, долар США обслуговує не лише 

ринок нафти, а й біля двох третин світового ринку високих технологій, що власне 

і є основою економічного розвитку. 
 

13.3. Міжнародні кредитні відносини 
 
Міжнародний кредит – це форма руху позичкового капіталу у сфері 

міжнародних економічних відносин, де кредиторами і позичальниками виступають 

суб’єкти різних країн. Суб’єктами таких відносин виступають приватні фірми, 

комерційні банки, кредитні організації, нефінансові заклади, держави та державні 
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органи, а також регіональні та міжнародні банки розвитку, міжнародні фінансові 

інститути. Залежно від того, хто є кредитором (за суб’єктами) розрізняють 

приватні кредити, урядові кредити, кредити міжнародних і регіональних 

валютно–кредитних організацій. За об’єктами кредитування розрізняють 

комерційні кредити і фінансові кредити. За способом забезпечення кредити 

поділяються на забезпечені і незабезпечені (бланкові). За термінами міжнародний 

кредит поділяється на короткостроковий, середньостроковий і довгостроковий.  

Основною сутнісною ознакою міжнародного кредиту є те, що він являє 

собою форму руху позичкового капіталу у сфері міжнародних економічних 

відносин. Рух цієї форми капіталу пов’язаний з наданням суб’єктам світового 

ринку валютних та кредитних ресурсів на умовах повернення, визначення строків, 

на які кредити надані, та виплати відповідної винагороди за позичку у формі 

відсотка. Функції міжнародного кредиту: 

 – забезпечення перерозподілу між країнами фінансових і матеріальних 

ресурсів, що сприяє їх ефективному використанню; 

 – збільшення нагромадження в межах всього світового господарства за 

рахунок використання тимчасово вільних грошових коштів одних країн для 

фінансування капіталовкладень в інших країнах; 

 – прискорення реалізації товарів у світовому масштабі. 

Однією із складних міжнародних фінансових проблем виступає проблема 

заборгованості країн. В умовах глобалізації, фінансові ресурси, отримувані державою 

на комерційних угодах у вигляді фінансової допомоги, призводять до виникнення 

зовнішнього боргу. Зовнішній борг – це сума фінансових зобов’язань країни перед 

іноземними кредиторами по непогашених зовнішніх позиках і невиплачених по 

них відсотках. Проблема зовнішньої заборгованості залишається однією з найгостріших 

проблем світового господарства. Для аналізу рівня та динаміки зовнішнього 

боргу, здатності країни його обслуговувати Світовий банк використовує такі 

показники: відношення загальної суми зовнішнього боргу до експорту товарів і 

послуг або до ВВП; відношення платежів з обслуговування зовнішнього боргу до 

експорту товарів і послуг; частка короткострокового боргу в загальній сумі зовнішнього 

93



 

 

боргу; відношення загальної суми зовнішнього боргу до ВВП; відношення 

міжнародних резервів до імпорту товарів і послуг; частка концесійного боргу в 

загальній сумі зовнішнього боргу; відношення міжнародних резервів до загальної 

суми зовнішнього боргу (при цьому в чисельнику, як правило, показується не весь 

зовнішній борг, а лише його державна та гарантована урядом частка, яка 

оцінюється на основі концепції чистої дисконтованої вартості поточної вартості 

на визначену дату за поточною процентною ставкою). 

Вважається, що верхньою межею загальної суми зовнішнього боргу (при 

врахуванні лише державного і гарантованого державою боргу) повинно бути: 

 – відношення загальної суми зовнішнього боргу до експорту товарів і послуг 

на рівні 200–250 %; 

 – відношення платежів по обслуговуванню боргу до експорту товарів і 

послуг не більш 20–25 %. 
 

13.4. Міжнародні фінансові організації як складова фінансової глобалізації 
 

Міжнародні фінансові інституції, що у сукупності утворюють міжнародну 

фінансову інфраструктуру, є численними й різноманітними. За загальної схожості 

змісту діяльності міжнародні фінансові інституції відрізняться за умовами 

членства, компетенцією, учасниками та повноваженнями. 

У міждержавному регулюванні фінансових відносин основна роль належить 

спеціальним міжнародним валютно-фінансовим організаціям, серед яких провідне 

місце займають Міжнародний валютний фонд (МВФ), Світовий банк, Міжнарод-

ний банк реконструкції і розвитку (МБРР), регіональні банки та валютно-кредитні 

організації ЄС – Європейський інвестиційний банк ЄІБ), Європейський фонд 

валютного співробітництва, Європейський банк реконструкції і розвитку (ЄБРР). 

Їх діяльність дозволяє внести регулюючий початок і певну стабільність у 

суперечливу цілісність світового господарства. 

Міжнародний валютний фонд (МВФ) – це міжурядова валютно-кредитна 

організація, яка виконує функції регулювання, фінансування, нагляду та 

консультування держав–членів у сфері валютно–фінансових відносин. 

Основними завданнями МВФ є: 
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 – сприяння розвитку міжнародної торгівлі та валютного співробітництва 

встановленням норм регулювання валютних курсів та контролю за їх дотриманням; 

 – сприяння багатосторонній системі платежів та ліквідації валютних обмежень; 

 – надання валютних кредитів державам-членам для вирівнювання платіжних 

балансів та організація консультативної допомоги з фінансових і валютних питань. 

Кожний член МВФ має свою частку в сукупному капіталі Фонду – квоту, яка 

виражається в міжнародних розрахункових одиницях СДР (спеціальні права 

запозичення).   

Група Світового банку – багатостороння неурядова кредитно-фінансова 

установа, яка об’єднує чотири окремі фінансові установи: 

 – Міжнародний банк реконструкції та розвитку; 

 – Міжнародну фінансову корпорацію; 

 – Міжнародну асоціацію розвитку; 

 – Багатостороннє агентство гарантії інвестицій.  

Офіційні цілі усіх членів Групи Світового банку – зменшення бідності і 

підвищення життєвих стандартів країн-членів шляхом сприяння економічному 

розвитку останніх і залучення ресурсів з розвинених країн до країн, що 

розвиваються. Кожна з установ Групи Світового банку має свої функції і відіграє 

самостійну, якісно відмінну роль. 

Питання для самоперевірки: 

1. Назвіть функції світової валютної системи.  

2. Чинники, що впливають на валютний курс.  

3. Основні елементи регіональної та світової валютних систем.  

4. Сутність та основні компоненти міжнародної валютної ліквідності.  

5. Структура сучасного світового валютного ринку. 

6. Охарактеризуйте міжнародний кредит та його функції.  

7. Наведіть основні сутнісні ознаки міжнародного кредиту.  

8. Назвіть форми та види міжнародного кредиту.  

9. Які є нові методи фінансування експорту та їх суть.  

10. Опишіть діяльність європейських валютно-кредитних організацій. 
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Тема 14. Сучасні тенденції міжнародної інвестиційної діяльності та 

міграції робочої сили 

План 

14.1. Особливості та принципи міжнародної інвестиційної діяльності. 

14.2. Транснаціональні корпорації як суб’єкти міжнародної інвестиційної 

діяльності. 

14.3. Міжнародна міграція робочої сили. 

Міні-лексикон: інвестування, міжнародний капітал, ТНК, міграція 

Рекомендована література: 1-41 
 

14.1. Особливості та принципи міжнародної інвестиційної діяльності 

Сьогодні міжнародна інвестиційна діяльність за своїми масштабами та 

ступенем впливу на національні економіки і світові господарські процеси 

належить до групи вирішальних факторів. Інвестування лежить в основі 

функціонування сучасної економіки, воно інтегрує інтереси і ресурси громадян, 

фірм та держави щодо ефективного соціально-економічного розвитку.  

Міжнародна інвестиційна діяльність – це діяльність, що пов'язана з: 

 ‒ експортом й імпортом капіталів, технологій, послуг; 

 ‒ здійсненням разом з іншими державами проектів;  

 ‒ створенням спільних підприємств; 

 ‒ інтеграційними процесами у різних сферах.   

Міжнародний рух капіталу - це розміщення і функціонування капіталу за 

кордоном, перш за все з метою його самозростання. Втеча капіталу - це 

переведення значних розмірів капіталу в країни з сприятливішим інвестиційним 

кліматом (для уникнення високого рівня оподаткування, негативних наслідків 

інфляції, ризику експропріації). Головною метою втечі капіталу є вигідна 

гарантованість його розміщення в інших країнах. 

Чистий приплив капіталу - це різниця між обсягом надходження грошових 

коштів з-за кордону (через позики і продаж іноземним інвесторам фінансових 

активів) та обсягом вивезення капіталу у формі позичок іноземним 

позичальникам чи купівлі фінансових активів – зарубіжних емітентів. Технології - 
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комплекс науково-технічних знань, що включають три групи технологій: 

технологія продуктів, технологія процесів і технологія управління. 

Основу міжнародного руху підприємницького капіталу становлять прямі та 

портфельні іноземні інвестиції. Прямі інвестиції - це вкладення капіталу з метою 

отримання підприємницького прибутку (доходу), зумовлені довготерміновими 

економічними інтересами, які передбачають контроль інвестора над об’єктом 

інвестування. Прямі інвестиції складаються з первинних вкладень, реінвестицій 

(частка доходу від інвестицій, яка в подальшому знову вкладається в об’єкт 

інвестування), внутрішньокорпоративних переказів капіталу у формі кредитів і 

позик між прямим інвестором і філіями, дочірніми компаніями. 

Портфельні інвестиції ‒ це вкладення капіталу в цінні папери з метою 

отримання доходів (дивідендів). Вони не забезпечують реального контролю над 

об´єктом інвестування. Щодо суб’єктів міжнародної інвестиційної діяльності 

використовують такі поняття: ‒ інвестор інвестицій за рубіж ‒ суб’єкт-донор, 

який є резидентом певної країни (країни базування) і який вкладає кошти в 

об’єкти за рубежем; зарубіжний реципієнт інвестицій ‒ суб’єкт, який не є 

резидентом країни базування і який отримує кошти від інвестора, який є 

резидентом країни базування; - іноземний інвестор ‒ суб’єкт, який не є 

резидентом приймаючої країни і який вкладає кошти в реципієнтів, що є 

резидентами приймаючої країни; - реципієнт іноземних інвестицій ‒ суб’єкт, який 

є резидентом приймаючої країни і який залучає кошти іноземних інвесторів. 

Інвестиції здійснюються в таких формах: – матеріальній – у вигляді рухомого та 

нерухомого майна; фінансовій – у вигляді грошових коштів, депозитів, цінних паперів; 

нематеріальній – у вигляді майнових прав, інтелектуальних прав, різноманітних 

знань. Умови іноземним інвесторам створюються за допомогою економічних та 

соціальних заходів, юридичних норм, що є складовою інвестиційного законодавства 

держави, яка приймає капітал; міжнародних договорів; інвестиційних договорів 

між іноземним інвестором і державою, яка приймає; страхових полюсів при 

страхуванні інвестицій у національних та міжнародних страхових організаціях.  

Виходячи з цих умов, прямі інвестиції можуть здійснюватися в таких формах:  
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1. Придбання контрольних пакетів акцій у фірмах країн-реципієнтів здійснюється 

через пряму купівлю акцій на місцевому фондовому ринку. Цей спосіб інвестування 

широко використовується в процесі приватизації підприємств, а також при обміні 

акцій на борги підприємств як державної, так і приватної форми власності.  

2. Ліцензійні угоди з фірмами країн-реципієнтів дають інвестору можливість 

виходу на ринок із мінімальним ризиком. Транснаціональна компанія передає права 

на виробництво певного продукту або послуги або на використання запатентованого 

процесу, технології, товарного знаку або іншої інтелектуальної власності місцевій 

фірмі, яка буде відповідати за виробництво та маркетинг на місцевому ринку.  

3. Стратегічні альянси і спільні підприємства дають інвесторам більшу 

присутність на місцевому ринку з меншим ризиком, ніж пряма купівля місцевої 

фірми або створення власного дочірнього підприємства. Створення альянсів 

великими корпораціями відкриває можливості для дрібних компаній, що шукають 

джерела фінансування для зросту.  

4. Придбання контрольних пакетів акцій у фірмах країн-реципієнтів іноземними 

інвесторами приносить великі вигоди місцевим фірмам, стимулює економіку 

країни в цілому та прискорює її інтеграцію у світову економіку, тому що це 

вимагає від інвесторів більших зобов'язань та тривалішого часу для отримання 

прибутків. Контрольні пакети акцій можуть бути отримані за допомогою прямої 

купівлі акцій, приватизації, обміну акцій на борги та іншими методами.  

5. Створення власних дочірніх підприємств у фірмах країн-реципієнтів застосовується 

на ринках, які мають найбільший потенціал для отримання прибутків. Ця форма 

інвестицій має найбільший ризик і найбільші зобов’язання з боку іноземного інвестора.  

6. Іноземний інвестиційний кредит - це економічні відносини між державами, 

іноземними банками і фірмами з приводу фінансування інвестиційної діяльності 

на засадах повернення у певні строки та, як правило, із виплатою процента.  

7. Важливою складовою міжнародної інвестиційної діяльності є державна 

іноземна допомога. Структурно її формують гранти, пільгові позики та технічна й 

інформаційно-консультаційна допомога, що мають як двох-, так і багатосторонню 

основу. 
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14.2. Транснаціональні корпорації як суб'єкти міжнародної інвестиційної 

діяльності 
 

У сучасних умовах важливе місце в економіці багатьох країн світу займають ТНК. 

Вони відіграють значну роль у процесі інтернаціоналізації світогосподарських 

зв'язків і поглиблення міжнародного поділу праці. ТНК виступають в якості 

провідного сполучного елемента як між національною та світовою економікою, 

так і між різними сегментами регіональних ринків. Вони розглядають світ як 

єдиний економічний простір для здійснення своїх операцій і прагнуть до 

максимізації прибутку господарського комплексу, що знаходиться в різних країнах.  

Транснаціональна компанія (корпорація) – це компанія, що володіє 

виробничими підрозділами в декількох країнах. За визначенням Конференції 

ООН з торгівлі та розвитку (ЮНКТАД), транснаціональні корпорації (ТНК) – 

«підприємства, що складаються з материнського підприємства та його 

закордонних філіалів», при цьому ТНК можуть як набувати статусу корпорації, 

так і не мати цього статусу. Транснаціональними корпораціями є великі компанії, 

діяльність яких виходить далеко за межі країн базування та забезпечує їм 

сприятливі позиції у виробництві, збуті, закупівлі товарів і наданні послуг. Вони 

розробляють і здійснюють загальну стратегію розвитку через головний керівний 

центр, а також володіють значними закордонними активами.  

Для віднесення корпорацій до категорії ТНК зазвичай застосовують такі критерії: 

чісельність країн, в яких діє корпорація (не менше п’яти); кількість країн, в яких 

розміщені виробничі потужності корпорації (не менше трьох); лідируючі позиції 

на ключовому ринку; частка іноземних операцій та доходи корпорації (не менше 

чверті); інтернаціональний склад персоналу і вищого керівництва корпорації. 

Інвестиції ТНК спрямовані на отримання максимального прибутку, 

розширення ринку збуту, вихід на нові ринки, обмін технологіями, підвищення 

своєї конкурентоспроможності, забезпечення розвитку компанії тощо. Завдяки 

правильній інвестиційній політиці деякі великі ТНК мають бюджет, що 

перевищує бюджет деяких країн. ТНК справляють великий вплив у регіонах, 

оскільки мають значні кошти, вплив на громадськість, політичне лобі. 
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Головними напрямами для інвестування ТНК є сфера торгівлі, 

телекомунікацій, також активно інвестують у нафтові комплекси. Основним 

способом здійснення інвестування ТНК залишаються процеси ЗіП. Це й не дивно, 

адже це забезпечує розвиток компанії, розширення бізнесу, зростання 

ефективності організації бізнесу, поліпшення якості управління, збільшення 

частки компанії на ринку, зменшення впливу конкурента аж до його купівлі, 

підвищення капіталізації бізнесу. 

 
14.3. Міжнародна міграція робочої сили 
 
Міграція є однією з необхідних умов функціонування ринку праці. Від 

масштабів і напрямів міжнародної міграції робочої сили залежить як 

працезабезпеченість національної економіки в кількісному відношенні, так і 

якість трудового потенціалу. Кількісний та якісний склад трудових ресурсів у 

взаємодії з іншими факторами визначає темпи економічного розвитку країни, 

рівень добробуту населення, загальний економічний потенціал соціально-

економічної системи в цілому. Міжнародна міграція робочої сили (від лат. 

migration – рух, переміщення) – це переміщення працездатного населення з однієї 

країни в іншу в межах світового ринку праці. Це, насамперед, форма руху 

відносно надлишкового працездатного населення з одного центру в інший.  

Сучасний міжнародний ринок робочої сили включає різнонаправлені потоки 

трудових ресурсів, що перетинають національні кордони. Міжнародний ринок 

праці об’єднує, таким чином, національні та регіональні ринки робочої сили і 

існує в формі трудової міграції. Міжнародна міграція включає дві основні 

складові: еміграцію і імміграцію. Еміграція – це виїзд робочої сили з однієї країни 

в іншу. Імміграція – це в’їзд робочої сили до приймаючої країни. Рееміграція – 

повернення робочої сили в країну еміграції (на Батьківщину). 

Причини міграції населення економічного характеру полягають у різному 

рівні економічного розвитку окремих країн, розходженні в умовах заробітної 

плати, наявності безробіття в деяких країнах, функціонуванні міжнародних 

корпорацій, що вивозять робочу силу для роботи в закордонних філіях. Разом з 
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трудовою міграцією також розглядають вимушену міграцію, яка стає наслідком 

військових та політичних подій, переслідування на релігійному та етнічному 

ґрунті, та інших причин, які змушують населення змінювати місце проживання.  

Глобалізація торгівлі, розвиток транспорту і комунікаційних технологій, 

демографічна динаміка також виступають стимулами міграційних потоків. 

Розвиток транспорту і засобів комунікації, певна уніфікація законодавства деякою 

мірою спрощують процес переміщення населення з однієї країни в іншу, таким 

чином сприяючи міграційним процесам. Основними причинами, які зумовлюють 

міжнародну міграцію робочої сили, є:  

-незадовільні економічні умови життя працездатного населення в країнах 

еміграції (низький рівень заробітної плати, безробіття, низький життєвий рівень, 

зубожіння);  

- стабільний порівняно високий рівень заробітної платні в основних 

імміграційних центрах (США, Західна Європа);  

- порівняно вищий технічний рівень умов праці в країнах імміграції;  

- соціальні умови для більш повної реалізації своїх можливостей у країнах 

імміграції та природні катаклізми в країнах еміграції і вищий рівень охорони 

навколишнього середовища у країнах імміграції;  

- політичні причини;  

- військові причини;  

- релігійні причини;  

- національні причини;  

- культурні причини.  

Міжнародна міграція робочої сили зумовлена чинниками внутрішнього 

економічного розвитку кожної окремої країни і зовнішніми чинниками; станом 

міжнародної економіки в цілому та економічними зв’язками між країнами. У 

певні періоди рушійними силами міжнародної трудової мобільності можуть 

виступати також політичні, військові, релігійні, національні, культурні, сімейні та 

інші соціальні чинники. Причини міжнародної трудової міграції можна також 

зрозуміти як конкретну сукупність названих чинників. 
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Серед основних факторів, що мають здатність впливати на стан міграційних 

потоків, виділяють економічні та неекономічні.  

До економічних факторів відносяться краща заробітна плата, можливість 

кар’єрного зростання, ефективне використання своїх знань, матеріальне 

заохочення хорошої роботи. Безпосереднім прямим чинником, що впливає на 

спрямованість руху робочої сили, є нерівномірний економічний розвиток країн 

світу, що і визначає найбільш характерний шлях її переміщення з менш 

розвинутих країн в більш розвинуті країни світу. Причинами економічного 

характеру, що спонукають до міграції також є кон’юнктурне становище на 

національному ринку робочої сили, що може характеризуватися високим рівнем 

безробіття, розбалансованістю між попитом та пропозицією на робочу силу, 

перевантаження на одне робоче місце, що створює напруженість у суспільстві, 

відсутність попиту на певні професії, які є затребуваними за кордоном.  

До неекономічної групи мотивів відносяться політико-правові, релігійні, 

етнічні (з’єднання сімей і переїзд на історичну батьківщину), екологічні, освітньо-

культурні, психологічні чинники. При цьому слід констатувати, що в більшості випадків 

основною причиною міграції трудових ресурсів є саме економічний чинник.  

Збільшення темпів чистої міграції може мати значний вплив на ринки праці 

як країн, приймаючих мігрантів, так і країн, з яких вони походять, а також 

подальший макроекономічний вплив на зростання економіки та безробіття. 

Імміграція є економічно вигідною для країни, що приймає, оскільки іммігранти 

зазвичай економічно активніші, ніж місцеве населення, готові виконувати 

небажані роботи, працювати за меншу заробітну плату або за гірших умов праці. 

Це може надати значний вплив у підвищення продуктивності праці, 

підприємництва та економічного зростання. Фактичні економічні наслідки 

імміграції залежать не тільки від економічної ситуації в приймаючій країні та її 

поточних потреб у робочій силі, але також від правової бази імміграції, а також 

культурних та особистих особливостей самих іммігрантів, їх здатності та 

готовності жити й працювати в приймаючій країні. 
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У світовій економіці міграція робочої сили вирівнює умови праці, зайнятості, 

доходів населення, загострює протиріччя між країнами і всередині них. 

Відбувається розширення масштабів добровільної і вимушеної міграції та 

залучення в ці процеси все більшого числа країн, збільшується потік нелегальної 

міграції. Тому виникає необхідність регулювання світового ринку робочої сили на 

національному і міжнародному рівнях, що активно реалізують розвинені країни. 

Це означає, що існує необхідність виробляти міграційну політику, забезпечуючи 

відповідність профілю кваліфікації мігрантів вимогам ринку праці.  

Міграційна політика на рівні держави зводиться до розробки системи заходів 

і дій держави та її інститутів з регулювання міграційних процесів резидентів і 

нерезидентів на території своєї країни, стимулювання бажаних і стримування 

негативних для національної економіки наслідків світової міграції населення і 

робочої сили. Міграційна політика виражається в розробці певних жорстких 

вимог до іммігрантів. У той же час в рамках міграційної політики держави 

найчастіше враховується, що вона зацікавлена в залученні певних груп мігрантів 

(висококласних фахівців, бізнесменів). Еміграційна політика, як правило, 

націлена на утримання в країні перспективних працівників. Інструментами 

реалізації міграційної політики є різні заходи економічного і неекономічного 

характеру, спрямовані на створення умов, що ускладнюють міграцію або роблять 

її менш вигідною. Для більш ефективного регулювання міграційних потоків 

необхідно проводити міждержавну міграційну політику. Така політика, на відміну 

від внутрішньої, включає в себе систему спеціальних заходів, які є більш 

жорстокими та більш регламентованими, а також законодавчих актів та 

міжнародних угод по регулюванню міграційних потоків. 

Питання для самоперевірки 

1. Охарактеризуйте особливості міжнародної інвестиційної діяльності. 

2. Розкрийте принципи міжнародної інвестиційної діяльності. 

3. Дайте визначення та охарактеризуйте ТНК. 

4. У яких сферах здійснюють ТНК інвестиції? 

5. Які сучасні тенденції міжнародних міграційних процесів. 
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Тема 15. Професійні та особистісні вимоги до економіста-міжнародника 
 

План 

15.1. Формування загальних компетенцій фахівців з вищою освітою. 

15.2. Особливості формування фахових компетентностей майбутнього 

економіста-міжнародника 

Міні-лексикон: фах, професія, спеціальність, компетенції, економіст-

міжнародник 

Рекомендована література: 1-41 
 

15.1. Формування загальних компетенцій фахівців з вищою освітою 
 

На основі досвіду більш як 100 університетів з 16-ти країн-учасниць Болонського 

процесу, відібрано 30 загальних компетенцій, що поділяються на три категорії: 

інструментальні, міжособистісні, системні. Інструментальні компетенції – такі, 

що включають когнітивні здібності (здатність розуміти і використовувати ідеї та 

міркування, методологічні здібності, здатність розуміти і керувати оточенням, 

організовувати робочий час, вибудовувати стратегію навчання, приймати рішення 

і вирішувати проблеми); технологічні уміння (уміння, пов’язані з використанням 

техніки, комп’ютерні навички та здібності інформаційного управління); 

лінгвістичні уміння; комунікативні компетенції. Конкретизований набір включає:  

1. Здатність до аналізу та синтезу.  

2. Уміння організовувати і планувати.  

3. Базові загальні знання.  

4. Базові знання з професії.  

5. Комунікативні навички з рідної мови.  

6. Елементарні комп’ютерні навички.  

7. Навички оперування інформацією (здатність отримувати та аналізувати 

інформацію з різних джерел).  

8. Здатність вирішувати проблеми та здатність приймати рішення.  

Міжособистісні компетенції – індивідуальні здібності, пов’язані з умінням 

виражати почуття і формувати стосунки, з критичним осмисленням і здатністю до 
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самокритики, а також соціальні навички, пов’язані з процесами соціальної взаємодії 

і співпраці, умінням працювати в групах, брати соціальні та етичні зобов’язання.  

Комплекс міжособистісних навичок включає:  

1. Здатність до критики та самокритики.  

2. Здатність працювати в команді.  

3. Міжособистісні навички.  

4. Здатність працювати в міждисциплінарній команді.  

5. Здатність співпрацювати з експертами в інших предметних областях.  

6. Здатність сприймати різноманітність та міжкультурні відмінності.  

7. Здатність працювати в міжнародному контексті.  

8. Прихильність до етичних цінностей.  

Системні компетенції – поєднання розуміння, відношення та знання, що 

дозволять сприймати співвідношення частин цілого одна з одною таоцінювати 

місце кожного з компонентів у системі, здатність планувати зміни з метою 

удосконалення системи та конструювати нові системи. Системні компетенції 

потребують засвоєння інструментальних та базових як підґрунтя.  

Системні компетенції охоплюють:  

1. Здатність застосовувати знання на практиці.  

2. Дослідницькі здібності.  

3. Здібність до навчання.  

4. Здатність адаптуватися до нових ситуацій.  

5. Здатність генерування нових ідей (творчості).  

6. Здатність до лідерства.  

7. Розуміння культур та звичаїв інших країн.  

8. Здатність працювати автономно.  

9. Здатність до розроблення проектів та керування ними.  

10. Здатність до ініціативи і підприємництва.  

11. Відповідальність за якість.  

12. Прагнення до успіху.  

Спеціальні компетенції розглядають окремо для першого і другого циклів.  
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До першого ступеня віднесено такі загальні для різних предметних галузей 

компетенції:  

1. Здатність демонструвати знання основ та історії дисципліни.  

2. Здатність логічно і послідовно викладати засвоєні знання.  

3. Здатність вникати в контекст (чіткого осмислення) нової інформації та 

давати її тлумачення.  

4. Уміння демонструвати розуміння загальної структури дисципліни і зв’язок 

між її розділами.  

5. Здатність розуміти і використовувати методи критичного аналізу і 

розвитку теорій.  

6. Здатність правильно використовувати методи і техніку дисципліни;  

7. Здатність оцінювати якість досліджень у певній предметній галузі. 

 8. Здатність розуміти результати спостережень та експериментальних 

способів перевірки наукових теорій.  

Випускники другого рівня повинні:  

1. Опанувати предметну галузь на вищому рівні, тобто володіти новітніми 

методами та технікою (дослідження), знати новітні теорії та їх інтерпретації.  

2. Критично відстежувати та осмислювати розвиток теорії і практики.  

3. Оперувати методами незалежного дослідження і вміти пояснювати його 

результати на вищому науковому рівні.  

4. Бути здатним зробити оригінальний внесок у дисципліну відповідно до 

канонів певної предметної галузі, наприклад, у рамках кваліфікаційної роботи.  

5. Продемонструвати оригінальність і творчий підхід.  

6. Оволодіти компетенціями на професійному рівні. 
 

15.2. Особливості формування фахових компетентностей майбутнього 

економіста-міжнародника 
 

Під професійною компетентністю розуміємо володіння спеціальними 

знаннями вміннями, навичками й досвідом та здатність застосовувати їх для 

виконання професійних функцій. 
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Предметні спеціалізовані компетенції відображають специфіку професійної 

частини освітніх програм. Кваліфікаційна характеристика професії «Економіст» 

дає укрупнену характеристику професії. На основі її аналізу можна виділити 

професійні компетентності, розподіливши їх на такі ж функції діяльності, які 

використані в освітньо-кваліфікаційній характеристиці. Аналітична функція:  

– спроможність до аналізу економічних показників;  

– спроможність до розроблення та впровадження заходів щодо забезпечення 

режиму економії, підвищення рентабельності виробництва, конкурентоспроможності 

продукції, продуктивності праці, зменшення витрат на виробництво й реалізацію 

продукції, усунення втрат та непродуктивних витрат, а також виявлення 

можливостей додаткового випуску продукції;  

– здатність до впровадження нової техніки й технології, раціоналізаторських 

пропозицій та винаходів;  

Планова:  

– здатність розробляти планові показники, складати поточні, перспективні 

плани діяльності підприємства;  

– здатність до впровадження прогресивних форм організації праці та 

управління, а також планової та облікової документації;  

– вміння прогнозувати показники розвитку підприємства.  

Організаційна:  

– вміння розподілити обсяг роботи між членами команди;  

– здатність виявити недоліки в організації економічної діяльності підприємства 

та винайти шляхи їх усунення;  

– вміння проводити маркетингові дослідження.  

Контрольна:  

– здатність забезпечити виконання договірних зобов'язань у визначений строк;  

– здатність контролювати хід виконання планових завдань підприємства та 

його підрозділів, використанням внутрішньогосподарських резервів;  

– здатність відстежити правильність здійснення розрахункових операцій;  

Обліково-статистична:  
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– спроможність зібрати, проаналізувати та використати вихідні дані для складання 

проектів господарсько-фінансової, виробничої та комерційної діяльності (бізнес-

планів) підприємства;  

– спроможність на основі типових методик і діючих нормативно-правових 

актів розрахувати економічні показники діяльності підприємства;  

– здатність виконувати економічний аналіз господарської діяльності підприємства 

та його підрозділів;  

– здатність підготувати та подати періодичну звітність у встановлені терміни;  

Інформаційна:  

– володіння навичками формування, ведення й зберігання бази даних 

економічної інформації, внесення змін до довідкової та нормативної інформації, 

яка використовується під час оброблення даних. 

Особистісні якості дуже важливі при виконанні професійних функцій, адже 

невірно обрана професія, яка не підходить до темпераменту, здібностей людини 

часто викликає внутрішню незадоволеність та не сприяє професійному розвитку. 

Найважливішими якостями є:  

– вольові й інтелектуальні властивості особистості: готовність брати на себе 

відповідальність у прийнятті складних рішень;  

– інноваційний тип мислення, постійний пошук і освоєння нових можливостей;  

– відданість інтересам фірми;  

– наполегливість у здійсненні прийнятих рішень;  

– скрупульозність при виконанні розрахунків.  

Важливі якості – основні навички та вміння ділової активності: високий 

рівень професіоналізму та великий досвід роботи, уміння все ретельно 

розрахувати, зважити, уміння вести ділові переговори і домагатися в них успіху 

для фірми, готовність ризикувати в розумних межах, вміння стимулювати 

підлеглих до більш ефективної діяльності, здатність створювати в колективі 

клімат взаємної довіри і підтримки. Також вміння знаходити контакт із 

чиновниками та контролюючими структурами, готовність у разі необхідності 

обходити «незручні»юридичні норми, суворе дотримання ділової етики. 
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Роботодавці велику увагу приділяють так званій «здатності до швидкого 

реагування». Вони бажають, щоб працівник швидко відстежував зміни та 

пристосовувався до них. Фахівець повинен мислити на перспективу, аналізувати 

тенденції розвитку організації, виявляти пріоритетні напрями роботи, 

покращувати позитивні сторони й наслідки та здійснювати заходи з ліквідації 

негативних. Співробітнику необхідно вміти грамотно протистояти негараздам, які 

виникають у процесі професійної діяльності, не опускати рук за певних помилок, 

аналізувати їх, відповідати за них і вирішувати проблему. Для цього знадобляться 

вольові якості. Серед особливих вимог – надійність у роботі та спроможність 

витримувати її рутинність (як правило, ці риси притаманні старшим працівникам), 

а також гнучкість та мобільність. Звичайно, ці та багато інших вимог взаємодіють 

у різних пропорціях і залежать від специфіки конкретної трудової діяльності. 

Реальна можливість підвищити ефективність роботи найманих працівників 

пов’язана з удосконаленням їхньої теоретичної підготовки, розвитком практичних 

умінь і навичок аналізу проблемних ситуацій. 

Питання для самоперевірки 

1. Розкрийте сутність поняття фахова компетентність. 

2. Дайте характеристику окремих видів загальних компетентностей фахівця. 

3. Наведіть основні вимоги до фахівця економіста-міжнародника. 

4. Розкрийте можливості майбутнього працевлаштування. 
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КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ 
 
Оцінювання студента відбувається згідно положенням «Про екзамени та 

заліки у НУБіП України» від 26.04.2023 № 10. 

Для визначення рейтингу студента (слухача) із засвоєння дисципліни RДИС (до 

100 балів) одержаний рейтинг з атестації (до 30 балів) додається до рейтингу 

студента (слухача) з навчальної роботи RНР (до 70 балів): R ДИС  = R НР  + R АТ. 

Рейтинги студента із засвоєння дисциплін, захисту курсових робіт (проектів), 

проходження всіх видів практик (навчальної, виробничої, переддипломної), 

складання державних екзаменів, дипломного проектування (захисту випускних 

бакалаврських, дипломних робіт (проектів) і магістерських робіт) визначаються за 

100-бальною шкалою. Із 100 балів, призначених для визначення рейтингу з 

дисципліни, на оцінювання навчальної роботи студента (вивчення і засвоєння 

матеріалу змістових модулів) відводиться не більше 70 балів, а на підсумкову 

атестацію (складання екзамену чи заліку) – не більше 30 балів.  

Для виставлення оцінок у екзаменаційну відомість, залікову книжку, 

академічну довідку та журнал рейтингової оцінки знань рейтинг студента у балах 

переводиться у національну (4-бальну) та ECTS оцінки згідно з табл. 1. 

Таблиця 1 

Оцінка 
національна 

Оцінка 
ЄКTС 

Визначення оцінки ЄКTС 
Рейтинг студента, 

бали 

Відмінно А 
ВІДМІННО – відмінне виконання лише 
з незначною кількістю помилок 90  100 

Добре 

В 
ДУЖЕ ДОБРЕ – вище середнього рівня 
з кількома помилками 82  89 

С 
ДОБРЕ – в загальному правильна робота 
з певною кількістю грубих помилок 

74 – 81 

Задовільно 

D 
ЗАДОВІЛЬНО – непогано, але зі 
значною кількістю недоліків 64  73 

Е 
ДОСТАТНЬО – виконання задовольняє 
мінімальні критерії 

60 – 63 

Незадовільно 

FX 
НЕЗАДОВІЛЬНО – потрібно працювати 
перед тим, як отримати залік (позитивну 
оцінку) 

35  59 

F 
НЕЗАДОВІЛЬНО – необхідна серйозна 
подальша робота 01  34 
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Рейтинг студента із засвоєння дисципліни (далі - рейтинг з дисципліни) R ДИС 

складається з рейтингу з навчальної роботи R НР і рейтингу з атестації R АТ. 

R ДИС = R НР + R АТ  

Для допуску до атестації студент має набрати не менше 60 балів з кожного 

змістового модуля, а загалом − не менше, ніж 42 бали з навчальної роботи. Це 

означає, що в цілому студенту необхідно виконати такий мінімум робіт:  

1) виконати всі експериментальні завдання (лабораторні роботи, 

розрахункові завдання), виступити з доповіддю на семінарах тощо;  

2) уникнути штрафних санкцій лектора.  

Студенти, які протягом навчального семестру набрали менше 42 балів з 

навчальної роботи, зобов’язані до початку екзаменаційної сесії підвищити свій 

рейтинг з навчальної роботи, інакше вони не допускаються до екзамену (заліку) з 

цієї дисципліни і матимуть академічну заборгованість. У кінці терміну засвоєння 

дисципліни студентам, які з поважних причин пропустили заняття, відводиться 

термін (1–2 тижні), протягом якого можна відпрацювати заборгованість (згідно з 

графіком відпрацювань пропущених занять, складеному на кафедрі) і підвищити 

свій рейтинг з навчальної роботи на більш високий. Рейтинг студента з атестації 

RАТ, яка проводиться виключно за тестовими технологіями, визначається за 100-

бальною шкалою. Якщо на атестації з дисципліни (екзамені чи заліку) студент 

набрав менше 60 балів, то така атестація  йому не зараховуються − одержані бали 

не додаються до набраних балів з навчальної роботи, і за студентом зберігається 

рейтинг (оцінка), визначений за формулою. В іншому випадку рейтинг студента з 

дисципліни RДИС обчислюється за формулою: RДИС = RНР + 0,3 · RАТ.    

 Рейтинг з дисципліни, як і рейтинг з навчальної роботи, округлюється до 

цілого числа. Він заноситься в екзаменаційну відомість і журнал рейтингової 

оцінки знань студента. Рейтинг студента з дисципліни переводиться в 

національну оцінку та оцінку ЕСТS згідно з табл. 1, які заносяться в 

екзаменаційну відомість, залікову книжку (лише за 4-бальною шкалою), 

академічну довідку і журнал рейтингової оцінки знань студента. 
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Для занесення національної (4-бальної) оцінки та оцінки ЕСТS у додаток до 

диплому і академічну довідку рейтинг з дисципліни, яка викладається понад один 

семестр, визначається деканатом відповідного факультету як середньозважена 

величина рейтингів з дисципліни за кожний семестр. 

Студентам, які успішно завершили засвоєння дисципліни, виконуючи всі 

вимоги робочого навчального плану, присвоюються кредити ЕСТS, призначені 

для дисципліни робочим навчальним планом. Кредити ЕСТS записуються в 

журнал рейтингової оцінки знань студента. 
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ТЕМИ ЗАВДАНЬ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ 

 
1. Глобальні проблеми світової економіки у контексті міжнародної 

економічної безпеки.  

2. Особливості експорту капіталів країнами, що розвиваються.  

3. Валютна криза як глобальна світова економічна проблема.  

4. Сучасний стан зовнішньої заборгованості країн з розвинутою та 

перехідною економіками.  

5. Покраїнні особливості розвитку зовнішньої торгівлі.  

6. Стан та перспективи розвитку зовнішньої торгівлі України.  

7. Специфіка застосування засобів державного регулювання зовнішньої 

торгівлі в промислово розвинутих країнах.  

8. Особливості економіки України як об`єкта діяльності транснаціональних 

корпорацій.  

9. Моделі економічного розвитку.  

10. Західноукраїнська трудова еміграція.  

11. Міграція науково-технічного потенціалу на сучасному етапі.  

12. Перспективи участі України в міжнародних економічних організаціях.  

13. Міжнародні науково-технічні зв’язки та перспективи участі в них 

України.  

14. Міжнародні інженерно-консультаційні послуги.  

15. Міжнародний туризм як форма МЕВ.  

16. Інфраструктура міжнародного туризму.  

17. Стратегія вступу України до ЄС.  

18. Вплив вступу України до СОТ на окремі галузі економіки.  

19. Тенденції розвитку світового господарства.  

20. Теорія порівняльних переваг Д. Рікардо у міжнародній торгівлі.  

21. Загальна схема географії фінансових потоків.  

22. Основні тенденції розвитку фінансових центрів світу.  

23. Міжнародна міграція трудових ресурсів як форма світогосподарських 

зв’язків.  
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24. Міграційні потоки в Західній Європі.  

25. Основні тенденції розвитку країн третього світу.  

26. Порівняльна характеристика показників відкритості національних 

економік.  

27. Кон’юнктура світового товарного ринку і її вплив на динаміку 

українського експорту.  

28. Тенденції економічного розвитку України.  

29. Конкурентоспроможність країн у міжнародній торгівлі. 

30. Міжнародні прямі інвестиції: причини та фактори впливу на їх напрями в 

середовищі промислово розвинутих країн.  

31. Іноземне інвестування і структурна трансформація в країнах з перехідною 

економікою.  

32. Прямі іноземні інвестиції в Україні.  

33. Офшорні зони світу: практичні аспекти.  

34. Сучасні ТНК і їх роль у світовій економіці.   

35. ТНК: глобалізація інвестиційної діяльності.  

36. Вплив ТНК на економіку країн-імпортерів капіталу. 

37. Маркетингова стратегія реалізації експортного потенціалу української 

економіки.  

38. Європейський Союз та Україна: основні напрями співпраці.  

39. Аналіз сучасного стану відповідності країн Західної та Східної Європи 

макроекономічним критеріям Європейського монетарного союзу.  

40. Особливості американо-японських торговельних відносин.  

41. Кредитування економіки України міжнародними фінансовими 

інститутами.  

42. Вплив міжнародної економічної інтеграції на функціонування ТНК.  

43. Прикордонні регіони як нова форма міжнародної інтеграції.  

44. Основні тенденції ринку туристичних послуг.  

45. Зовнішньоторговельний дефіцит США: причини утворення і характер 

впливу на міжнародні економічні відносини.   
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46. ГАТТ: Уругвайський раунд і його вплив на світові торговельні потоки.  

47. Зовнішня торгівля України: стан та проблеми.  

48. Зовнішня торгівля України з країнами ЄС.  

49. Зовнішня торгівля України з країнами СНД.  

50. Лібералізація та протекціонізм у торговельній політиці Аргентини, 

Бразилії, Польщі, Естонії (на вибір).  

51. Особливості прояву «голландської хвороби» в країнах-експортерах сировини.  

52. Інтеграційні процеси у країнах Північної Америки.  

53. Інтеграційні процеси у країнах Латинської Америки.  

54. Оцінка перспектив економічного зростання в країнах ПівденноСхідної Азії.  

55. Валютні зони: історія створення, принципи функціонування, перспективи 

розвитку.  

56. Причини виникнення фінансових криз.  

57. Сучасний стан реалізації плану Брейді.  

58. Сучасний стан реалізації плану Бейкера.  

59. Вплив програм МВФ на економічні процеси в країнах Латинської 

Америки та Східної Європи.  

60. План Маршала: причини успіху.  

61. ОПЕК: перспективи діяльності.  

62. Принципи роботи банків розвитку.  

63. Роль міжнародних фінансових організацій у розвитку країн з перехідною 

економікою.  

64. Проблеми відповідності української фінансової системи міжнародним 

стандартам. 

65. Проблема заборгованості країн, що розвиваються  

66. Управління державним боргом України і міжнародний досвід.  

67. Небезпека штучного прискорення інтеграційних процесів у країнах 

колишнього Радянського Союзу.   

68. Офіційна допомога розвитку (проблеми ефективності). 
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ТЕМАТИКА ІНДИВІДУАЛЬНИХ ЗАВДАНЬ 
 

1. Фактори формування єдиного світового ринку і системи МЕВ.  

2. Поняття про відкриту економіку та напрямки формування єдиного світового 

господарства. 

3. Етапи формування і розвитку МЕВ. 

4. Особливості сучасного стану МЕВ. 

5. Суперечності та проблеми розвитку сучасних МЕВ. 

6. Головні етапи становлення та типи міжнародного поділу праці. 

7. Критерії оцінки міжнародної конкурентоспроможності країн. 

8. Класифікація країн за рівнем економічного розвитку у світовій економіці. 

9. Фактори та критерії відкритості національних економік. 

10. Україна у світових рейтингах конкурентоспроможності. 

11. Характеристика та особливості транснаціоналізації економіки України. 

12. Підходи до класифікації національних економічних систем. 

13. Перспективи розвитку міжнародної економічної діяльності у посткризовий 

період. 

14. Місце міжнародної торгівлі в системі МЕВ. 

15. Динаміка світової торгівлі і методи її вимірювання. 

16. Товарна і географічна структура світової торгівлі. 

17. Сучасні особливості регулювання міжнародної торгівлі. 

18. Характеристика світових товарних ринків (за видами товарів). 

19. Особливості торгівлі сировиною та енергетичними ресурсами. 

20. Міжнародна торгівля сільськогосподарською продукцією (за видами). 

21. Міжнародна міграція капіталу як одна з основних форм міжнародної 

економіки. 

22. Роль технологічних процесів у формуванні світового фінансового ринку. 

23. Характеристика міжнародних потоків капіталу. 

24. Проблеми розвитку світового фінансового ринку. 

25. Глобалізація світового фінансового ринку. 
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26. Вплив світової фінансової кризи на функціонування світового фінансового 

ринку. 

27. Україна на світовому фінансовому ринку. 

28. Проблеми та перспективи співпраці України з міжнародними фінансовими 

організаціями (Міжнародним валютним фондом та Групою світового 

банку). 

29. Розвиток форм експорту та імпорту капіталів в Україні. 

30. Державне регулювання прямих та портфельних зарубіжних інвестицій. 

31. Світова географія прямого інвестування: основні причини та регіональні 

особливості.  

32. Місце інвестиційних компаній на світовому фінансовому ринку. 

33. Перспективи і проблеми участі України у світовому ринку капіталів. 

34. Роль ТНК у процесах прямого та портфельного інвестування. 

35. Інвестиційна діяльність зарубіжних ТНК в Україні. 

36. Розвиток вітчизняних інвестицій за кордоном. 

37. Роль приватизаційних процесів у активізації зарубіжних інвестицій в 

країнах Центральної та Східної Європи. 

38. Міжнародний кредит та його види. 

39. Міжнародні позики і їх роль у світовій економіці. 

40. Характерні ознаки сучасного етапу вивозу капіталів у формі позик. 

41. Місце країн з перехідною економікою на сучасному ринку позичкових 

капіталів. 

42. Діяльність банківських корпорацій на світовому ринку позичкових 

капіталів.  

43. Індикатори розвитку міжнародного ринку позичкових капіталів. 

44. Роль держави на світовому ринку позичкових капіталів. 

45. Сек’юритизація як глобальна тенденція розвитку світового ринку 

позичкових капіталів. 

46. Функціонування світового ринку праці. 

47. Основні тенденції світового ринку праці, його роль у світовій економіці. 
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48. Шляхи інтеграції України у світовий ринок праці. 

49. Механізм перерозподілу робочої сили між різними країнами та регіонами. 

50. Використання трудових ресурсів та інтенсифікація обміну знаннями і 

досвідом між народами. 

51. Стан національного ринку праці в Україні. 

52. Фактори формування світового ринку праці. 

53. Наслідки світової фінансової кризи для міжнародного ринку праці. 

54. Роль ТНК у формуванні міжнародного ринку праці. 

55. Поняття світової валютної системи. 

56. Міждержавне регулювання міжнародних валютно-фінансових відносин. 

57. Світовий валютний ринок: його структура та учасники. 

58. Інструменти МВФ для протидії світовій фінансовій кризі. 

59. Сучасні тенденції розвитку валютного ринку. 

60. Основні види міжнародних розрахунків. 

61. Організація здійснення міжнародних розрахунків. 

62. Особливості здійснення міжнародних розрахунків у зовнішній торгівлі 

України. 

63. Роль банків у здійсненні міжнародних розрахунків. 

64. Діяльність МВФ у сфері зменшення бар’єрів для міжнародних платежів. 

65. Валютні і фінансові умови зовнішньоекономічних контрактів. 

66. Умови розрахунків у світовій торгівлі. 

67. Валютні ризики у зовнішньоторговельних контрактах. 

68. Суть і головні передумови міжнародної економічної інтеграції. 

69. Європейське співтовариство: передумови організації та механізм 

функціонування. 

70. Діяльність європейських інституцій (за видами).  

Показники ефективності участі в інтеграційних об’єднаннях. 

71. Сутність та прояви глобалізації у міжнародній економіці. 

72. Концептуальні засади міжнародних порівнянь рівнів економічного 

розвитку. 
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73. Теорія сталого розвитку у сучасних МЕВ. 

74. Національні моделі економічного розвитку. 

75. Галузеві особливості поширення міжнародної глобалізації. 

76. Тривалість життя та рівень освіти як критерії розвитку країни. 

77. Місце України у рейтингу за рівнем людського розвитку. 

78. Позитивні та негативні наслідки процесів глобалізації. 

79. Національні інтереси країн у системі МЕВ. 

80. Пріоритетні географічні вектори міжнародної інтеграції України. 

81. Міжнародна економічна політика України. 

82. Глобальні проблеми світової економіки у контексті міжнародної 

економічної безпеки. 

83. Валютна криза як глобальна світова економічна проблема. 

84. Особливості розвитку зовнішньої торгівлі (окремих країн). 

85. Стан та перспективи розвитку зовнішньої торгівлі України. 

86. Специфіка застосування засобів державного регулювання зовнішньої 

торгівлі в промислово розвинутих країнах. 

87. Особливості економіки України як об`єкта діяльності транснаціональних 

корпорацій. 

88. Міграція науково-технічного потенціалу на сучасному етапі. 

89. Перспективи участі України в міжнародних економічних організаціях. 

90. Міжнародні науково-технічні зв’язки та перспективи участі в них України. 

91. Міжнародний туризм як форма МЕВ. 

92. Інфраструктура міжнародного туризму. 

93. Тенденції розвитку світового господарства. 

94. Основні тенденції розвитку фінансових центрів світу. 

95. Міжнародна міграція трудових ресурсів як форма світогосподарських 

зв’язків. 

96. Основні тенденції розвитку країн третього світу. 

97. Порівняльна характеристика показників відкритості національних економік. 
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98. Кон’юнктура світового товарного ринку і її вплив на динаміку українського 

експорту. 

99. Тенденції економічного розвитку України. 

100. Конкурентоспроможність країн у міжнародній торгівлі. 

101. Офшорні зони світу: практичні аспекти. 

102. Сучасні ТНК і їх роль у світовій економіці. 

103. Вплив ТНК на економіку країн-імпортерів капіталу. 

104. Кредитування економіки України міжнародними фінансовими інститутами. 

105. Вплив міжнародної економічної інтеграції на функціонування ТНК. 

106. Прикордонні регіони як нова форма міжнародної інтеграції. 

107. Основні тенденції ринку туристичних послуг. 

108. Зовнішня торгівля України: стан та проблеми. 

109. Зовнішня торгівля України з країнами ЄС. 

110. Роль міжнародних фінансових організацій у розвитку країн з перехідною 

економікою. 

111. Проблеми відповідності української фінансової системи міжнародним 

стандартам.  

112. Управління державним боргом України і міжнародний досвід. 

113. Науково-технічна революція та її вплив на розвиток міжнародних 

економічних відносин.  

114. Структура, форми та регіональні напрямки міжнародних науково-

технічних зв’язків.  

115. Ліцензії, «ноу-хау», проектні, консультаційні та інжинірингові послуги в 

системі міжнародних економічних відносин. 

116. Основні форми розвитку міжнародної науково-технічної кооперації. 

117. Інтернаціональні науково-технічні програми.  

118. Вплив економічної інтеграції на міжнародну кооперацію в сфері науки та 

техніки (програми ЄС).  

119. Місце України в міжнародних науково-технічних зв'язках. 
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120. Національний науково-технічний потенціал та перспективи його 

включення до міжнародної науково-технічної кооперації. 

121. Вплив економічної інтеграції на інтернаціоналізацію ринку праці. 

122. Основні міжнародні ринки та потоки міграції робочої сили.  

123. Транснаціональне регулювання ринку робочої сили. 

124. Соціально-економічні та політичні наслідки трудової міграції. 

125. Місце України в регіональних та світових міграційних процесах. 

126. Аналіз стану та тенденцій в залученні іноземного капіталу в Україні. 

127. Міжнародні валютно-фінансові та кредитні відносини в системі МЕВ. 

128. Участь України в міжнародних валютно-фінансових відносинах. 

129. Головні фактори зростання міжнародного товарообороту на сучасному етапі. 

130. Міжнародна торгівля в системі міжнародних економічних відносин. 

131. Особливості ціноутворення на світовому ринку в сучасних умовах. 

132. Механізм державної зовнішньоекономічної політики. 

133. Глобальні виклики світової економіки. 

134. Перспективи участі України в розв’язанні глобальних проблем світової 

економіки. 

135. Міжнародний поділ праці як основа інтеграційних процесів в світовій 

економіці. 

136. Особливості включення України в систему сучасних міжнародних 

економічних зав’язків. 

137. Проблеми співробітництва ЄС з Україною. 
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